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 مدل  لل  : الفصل الأول
النظرية الاقتصادية الكلية  
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 :تمييد
يعتبر عمـ الاقتصاد مف أحد فروع العموـ الاجتماعية الذي يبحث في كيفية استغلاؿ الموارد 

الاقتصادية المحدودة لإنتاج سمع وخدمات اقتصادية وتوزيعيا وتوزيعيا لإشباع الحاجات الإنسانية غير 
المحدودة، ويشمؿ التعريؼ العناصر الأساسية لممشكمة الاقتصادية والمتمثمة في عدـ كفاية الموارد الاقتصادية 

ويترتب عف ذلؾ ضرورة أف . المتاحة لإنتاج ما يكفي مف السمع والخدمات الاقتصادية لإشباع كؿ الحاجات
يقوـ الأفراد بتحديد سمـ أولويات يتفؽ مع رغباتو وأىدافو، وىنا يأتي الدور لعمـ الاقتصاد مف خلاؿ كؿ مف 
الاقتصاد الجزئي الذي يركز عمى سموؾ الوحدات الاقتصادية الصغيرة، بالإضافة إلى الاقتصاد الكمي الذي 

يتناوؿ دراسة سموؾ الاقتصاد القومي كوحدة واحدة، وعمى المتغيرات الاقتصادية الكمية التي تصؼ ىذا 
 .السموؾ

 :تعريف النظرية الاقتصادية الكمية .1
يعرؼ الاقتصاد الكمي بأنو ذلؾ الفرع مف عمـ الاقتصاد الذي يبحث في سموؾ القطاعات والأسواؽ 
: والمتغيرات الاقتصادية الكمية وتفاعميا معا وما يترتب عمى ذلؾ مف آثار عمى سموؾ الاقتصاد الوطني مثؿ

 .الاستيلاؾ الكمي، الاستثمار الكمي، معدؿ البطالة، معدؿ التضخـ، سعر الصرؼ، الناتج المحمي الخاـ
 الفرق بين النظرية الاقتصادية الكمية والنظرية الاقتصادية الجزئية : 

 النظرية الاقتصادية الكمية النظرية الاقتصادية الجزئية
 (قطاع العائلات)تيتـ بدراسة سموؾ المستيمكيف  تيتـ بدراسة سموؾ المستيمؾ عمى حده

، (قطاع المؤسسات)تيتـ بدراسة سموؾ المنتجيف  تيتـ بدراسة سموؾ المنتج أو كؿ مؤسسة عمى حده
بالإضافة إلى ذلؾ نجد القطاع الحكومي، وقطاع العالـ 
 الخارجي والتي تشكؿ في مجموعيا الأعواف الاقتصاديوف

توازف سوؽ كؿ سمعة لوحدىا وعميو فعدد الأسواؽ 
يصبح لا نيائيا وىو بعدد السمع بما فييا عناصر 

 الإنتاج

التوازنات الكمية حيث عدد الأسواؽ جد محدود أىميا 
سوؽ السمع والخدمات، سوؽ اليد العاممة، سوؽ : أربعة

 .رأس الماؿ، سوؽ النقد
تيتـ بدراسة سعر كؿ سمعة عمى حده ومنو عدد 

 الأسعار بعدد أسواؽ السمع
لا تيتـ إلا بالمستوى العاـ للأسعار والذي يتمثؿ في الرقـ 

 القياسي للأسعار 
تيتـ بدراسة عرض السمع، السعر، التكمفة، الربح، 

الطمب عمى السمعة، قيد الميزانية، منحنيات 
 ...السواء

تيتـ بدراسة المجمعات الاقتصادية الكبرى كالإنتاج الكمي، 
الدخؿ الوطني، الإنفاؽ الكمي، الاستثمار الكمي، مستوى 

 ..... التشغيؿ الكامؿ، المستوى العاـ للأسعار، التضخـ 
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 :أنواع التحميل الاقتصادي .2
يمكف تقسيـ التحميؿ الاقتصادي إلى أنواع مختمفة، وتختمؼ ىذه التقسيمات باختلاؼ الأسس التي يقوـ 

 :عمييا التحميؿ، وعميو يكوف التحميؿ الاقتصادي وفقا لممعايير التالية
 :ينقسـ إلى: حسب معيار الوحدة الاقتصادية . أ

 توزيع الدخوؿ بيف العائلات، سموؾ المستيمؾ توزيع الموارد بيف المؤسسات، : مثلا: تحميؿ جزئي
 .وتحديد الأسعار النسبية لمسمع والخدمات

 الدخؿ الوطني، مستوى العمالة، مستوى السعر: مثلا: تحميؿ كمي. 
: ىناؾ أربع أساليب تستعمؿ عند تناوؿ القضايا التي تيتـ بعمـ الاقتصاد ىي: حسب الأسموب التحميمي . ب

 .أسموب وصفي، أسموب رياضي، أسموب قياسي، أسموب بياني
 :في ىذه الحالة فإنو يمكف تقسيـ التحميؿ الاقتصادي إلى ثلاثة أنواع: حسب معيار الزمن . ت

 يتميز بكوف العلاقات السببية التي تحدد تكوف التوازف ىي مستقمة عف الزمف كأف : التحميل الساكن
 P,𝑌0 D= 𝑓1) (                 :  تكوف لدينا الدواؿ التالية

  وىي دالة الطمب عمى السمع والذي يتغير بتغير السعر مع ثبات الدخؿ ونلاحظ أف ىذه الحالة لا تأخذ 
 Q= 𝑓2 (P)         :  بعيف الاعتبار عنصر الزمف، والدالة

والتي تعبر عف دالة العرض التي تتأثر فقط بالأسعار ومنو نقطة التوازف بيف الطمب والعرض تتحد 
,𝑄0)عند النقطة  𝑃0) فالتوازف الذي سيحدث ىو توازف معيف في زمف معيف والذي يتحدد عند النقطة ،
(𝑄0, 𝑃0) ،فالدواؿ في ىذا النوع مف النماذج ىي علاقات لا تأخذ بعيف الاعتبار عنصر الزمف أو تعتبره ثابتا ،

 .ويطمؽ عمى ىذا النوع مف التحميؿ بالتحميؿ الساكف
 أما التحميؿ الساكف المقارف فيقصد بو مقارنة وضعيف مختمفيف ليما : التحميل الساكن المقارن

نفس العلاقات السببية ولكف قد تكوف قيمة المتغير المستقؿ قد تغيرت مف فترة لأخرى كأف ينتقؿ الطمب مف 
𝐷1 إلى 𝐷2  

) (P,𝑌1 𝐷1= 𝑓1 

) (P,𝑌2 𝐷2= 𝑓2 

(P) Q= 𝑓3 

يتغير إذا تغيرت العوامؿ المؤثرة فيو   فاعتبر متغيرا خارجيا فقد𝑌0 متغيرات داخمية بينما Q,P,D حيث
,𝑄0)مما يؤثر عمى النتائج السابقة حيث سينتقؿ مستوى التوازف الأولى  𝑃0) إلى نقطة التوازف الخاصة بالفترة 

𝑃0الثانية
′ ) 𝑄0

′  . ، ومنو يسكوف عدد التوازنات بقدر التغيرات التي قد تحدث عمى المتغير المستقؿ( ,
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 التحميؿ فإف المتغيرات الداخمية تتغير بتغير الزمف ومنو  في ىذا النوع مف: التحميل الديناميكي
حتى يكوف التحميؿ ديناميكيا يكفي أف نأخذ بعيف الاعتبار الزمف اللازـ حتى يتمكف المتغير المستقؿ مف 

 . التأثير عمى تطور المتغير التابع
ىو تمثيؿ مبسط لظواىر اقتصادية بشكؿ واضح ودقيؽ وذلؾ باستعماؿ الرسـ : النموذج الاقتصادي الكمي .3

 .البياني، المعادلات الرياضية الخطية كانت أو غير الخطية
 : أنواع النماذج الاقتصادية . أ

 يوـ بتحميؿ وصفي لمختمؼ العلاقات الموجودة بيف المتغيرات الاقتصادية : النموذج الوصفي
 .بطريقة كلامية، دوف صياغتيا في معادلات دقيقة

 ىذا النموذج تحميلات لمعلاقات الاقتصادية بيف مختمؼ المتغيرات  يقدـ: النموذج الرياضي
باستخداـ الأساليب الرياضية، أي وضع الصيغ الرياضية التي يمكف مف خلاليا اشتقاؽ علاقات 

 تبيف تأثير C=a+b𝑦𝑑: التأثير والتأثر المتبادلة بيف مختمؼ الأساليب الرياضية مثلا العلاقة
 .C عمى مستويات الاستيلاؾ 𝑦𝑑الدخؿ المتاح 

 باستخداـ النماذج الرياضية والأساليب الإحصائية، تيدؼ ىذه النماذج إلى : النموذج القياسي
 . قياس العلاقة بيف مختمؼ المتغيرات، كما أنيا تقدـ أدوات الاختبار لمنظرية الاقتصادية

 :يتـ بناء النموذج الاقتصادي الكمي عبر ثلاثة مراحؿ: مراحل بناء النموذج الاقتصادي . ب
 .اختبار وتصنيؼ الوحدات الاقتصادية: 1المرحمة 
 .تحديد المتغيرات الداخمية والخارجية: 2المرحمة 
 .تحديد العلاقات التعريفية والسموكية: 3المرحمة 

 :تنقسـ المتغيرات في مجموعة المعادلات الاقتصادية إلى: أنواع المتغيرات .4
ىي تمؾ المتغيرات التي تحدد قيمتيا داخؿ النموذج ويفترض بأنيا تؤثر في : المتغير التابع أو الداخمي . أ

 : C=a+b𝒚𝒅بعضيا البعض وتتأثر بالمتغيرات الخارجية ولكنيا لا تؤثر فييا، فمثلا علاقة الاستيلاؾ 

 . لأٌ لًٍخّ ححذد داخم انًُٕرجداخلي فً ْزِ انحانت يخغٍش C انًخغٍش
وىي التي تتحدد قيمتيا خارج النموذج وتؤثر في المتغيرات الداخمية ولا : المتغير المستقل أو الخارجي . ب

 .تتأثر بيا
بالإضافة إلى المتغيرات المؤثرة ىناؾ ما بعرؼ بالمتغيرات الوسيطية : المتغيرات الوسيطية أو الثوابت . ت

 .وسيط ثابت b و a ىنا C=a+b𝒚𝒅 وىي ثوابت تميز العلاقات السببية
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إف ما يعرؼ عمى متغيرات المخزوف أنيا ترتبط بمحظة زمنية وىي : متغيرات المخزون ومتغيرات التدفق . ث
أما متغيرات التدفؽ فيي المتغيرات التي لا يمكف قياسيا في ..... ثابتة مثؿ رأس الماؿ، الكتمة النقدية

نما يجب توفير عامؿ الوقت ومنو فيي تعبر عف كميات محدد خلاؿ فترة مف الزمف كالإنتاج،  المحظة وا 
 ...... الدخؿ، الاستثمار

 إف التعبير عف المتغيرات الاقتصادية يكوف إما بالأسعار الجارية التي :المتغير الاسمي والمتغير الحقيقي . ج
تأخذ بعيف الاعتبار معدؿ التضخـ وغالبا ما نعتمد في الدراسات القياسية الاقتصادية عمى الأرقاـ القياسية 
الخاصة لممتغيرات الاقتصادية بغرض إزالة أثر التضخـ مف ىذه المتغيرات، بمعنى استبعاد التضخـ في 
الأسعار ومف ىذه الأرقاـ مؤشر أسعار الاستيلاؾ، مؤشر الأسعار لباش، فيشر، مكمش الناتج الداخمي 

 .  الخاـ
وىي العلاقة التي تبرز نوعية التأثير أو التأثر بيف مختمؼ المتغيرات ويمكف تصنيفيا : أنواع المعادلات .5

 : إلى
عندما نفترض بأف التغير في الدخؿ يؤثر عمى قرارات الأفراد الاستيلاكية : المعادلات السموكية . أ

فيذا يعني أف الاستيلاؾ ىو دالة تابعة لمدخؿ، وبمعنى آخر إف سموؾ الاستيلاؾ أو تصرفات 
:                                            الأفراد الاستيلاكية تعتمد عمى سموؾ الدخؿ وبالتالي فإف دالة الاستيلاؾ

C=a+b𝒚𝒅                                                                                
0< b<1                                                                                   

              a>0                                                                    

 والمرافؽ لسموؾ الدخؿ Cتسمى بالدالة السموكية لأنيا تبيف السموؾ الذي يسمكو الاستيلاؾ 
 . 𝒀𝒅المتاح 

: ىي المعادلات التي تعرؼ متغيرا ما باستعماؿ المتغيرات الأخرى، مثلا: المعادلات التعريفية . ب
 .التكمفة الثابتة+ التكمفة المتغيرة = التكمفة الكمية 

ىذه المعادلة تسمى بالمعادلة التعريفية أي انيا صحيحة بالتعريؼ، غير أنو يجب أف ننوه إلى 
شيء ىاـ يتعيف أخذه بعيف الاعتبار وىو أف المعادلة التعريفية يجب أف لا تفسر أبدا كمعادلة 
 .سموكية، حيث لا يمكف القوؿ إطلاقا بأف التكمفة الكمية ىي دالة تابعة لمتكمفة المتغيرة أو الثابتة

يمثؿ ىذا النوع مف المعادلات حالة التوازف بيف القوى المتضادة أو القوى : المعادلات التوازنية . ت
المتعارضة، فمثلا في الاقتصاد الكمي فإف التوازف يمثؿ الحالة التي يتساوى فييا كؿ مف الطمب 

 .الكمي والعرض الكمي



  الأول                                                                                 مدل  لل النظرية الاقتصادية الكلية  الفصل  

 
6 

 : السياسات الاقتصادية .6
وىي مجموعة مف الإجراءات التي تيدؼ مف خلاليا الدولة التأثير في المتغيرات الاقتصادية الكمية 

 :خلاؿ فترة زمنية، وتتفرع إلى مجموعة مف السياسات أىميا
 السياسة المالية ىي تمؾ الإجراءات والقرارات التي تتخذىا الحكومة، بغرض : السياسة المالية

إحداث أثر عمى متغيرات النشاط الاقتصادي والاجتماعي والسياسي، مستعممة في ذلؾ كؿ مف 
الأداة الضريبية والأداة الإنفاقية، لموصوؿ إلى أىداؼ معينة، مف أىميا النيوض بالاقتصاد 

 .الوطني ودفع عجمة التنمية وتحقيؽ الاستقرار الاقتصادي
 ىي الإجراءات التي يتخذىا البنؾ المركزي لمتحكـ في الكتمة النقدية المتداولة : السياسة النقدية

في السوؽ النقدي، وبيذا يمكف القوؿ أف السياسة النقدية ىي إحدى أدوات السياسة الاقتصادية 
 . والتي تيتـ بإدارة شؤوف النقد في بمد ما مف أجؿ تحقيؽ أىداؼ معينة

 تيدؼ السياسة الاقتصادية الكمية مف خلاؿ تدخؿ الدولة في :أىداف السياسة الاقتصادية الكمية 
النشاط الاقتصادي لتوضيح أو شرح المشاكؿ الاقتصادية التي يعاني منيا الاقتصاد الوطني 

لكف قبؿ دراسة ووضع أي سياساة . لدولة ما ومحاولة إعطاء أو إيجاد الحموؿ الملائمة ليا
 :اقتصادية كمية، لابد مف تحديد الأىداؼ الاقتصادية الكمية بشكؿ محدد ودقيؽ، ومف أىميا

يقصد بالنمو الاقتصادي عادة الزيادة المستمرة في الطاقة الإنتاجية : النمو الاقتصادي المستقر . أ
لاقتصاد بمد ما في إنتاج السمع والخدمات مما يؤدي غمى حدوث زيادة في متوسط الدخؿ 

إلا أنو يشترط أف يكوف معدؿ النمو الاقتصادي . الفردي الحقيقي أي تحسف قدرتو المعيشية
 .أكبر مف معدؿ النمو السكاني حتى ينعكس ايجابيا عمى مستوى معيشة الأفراد

 يقصد بالعمالة الكاممة مف الناحية النظرية استخداـ جميع الموارد استخداما :العمالة الكاممة . ب
كاملا وأمثلا ومنو ضرورة الوصوؿ بمعدؿ البطالة إلى الصفر، لكف مف الصعب جدا الوصوؿ 
لمتشغيؿ الكامؿ في الأوضاع العادية عمميا، وذلؾ نظرا لإحلاؿ الآلة محؿ اليد العاممة، وىذا 

 .ما يجعمنا نقبؿ وجود معدؿ بطالة عادي أو طبيعي
في المحافظة عمى مستوى القدرة الشرائية لممستيمكيف،  يتمثؿ استقرار الأسعار: استقرار الأسعار . ت

بحيث يجب أف يكوف معدؿ الزيادة في متوسط دخؿ الفرد السنوي أكبر مف معدؿ التضخـ 
بحيث لو حدث العكس سيؤدي إلى انخفاض القدرة الشرائية لممستيمكيف ومنو انخفاض الطمب 

 .ومف ثمة الركود الاقتصادي
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مف الأىداؼ الرئيسية التي تيدؼ أو ترمي إلييا السياسة الاقتصادية : عدالة توزيع الدخول . ث
الكمية ىي محاولة توزيع الناتج الوطني بشكؿ عادؿ أو عمى الاقؿ قريب منو، وىذا لا يعني 

نتاجيـ  توزيع الدخؿ بشكؿ متساوي بيف كؿ أفراد المجتمع بؿ مكافأة الأفراد حسب مجيداتيـ وا 
  (.SMIG)المادي، أيضا يجب ضماف حد أدنى مف الدخؿ لكؿ فرد مف أفراد المجتمع 

مف بيف الأىداؼ التي تسعى إلى تحقيقيا السياسة الاقتصادية : التوازن في ميزان المدفوعات . ج
الكمية ىو تأميف التوازف في ميزاف المدفوعات، وميزاف المدفوعات ىو عبارة عف ممخص لكؿ 

الصفقات الاقتصادية القائمة بيف البمد والعالـ الخارجي خلاؿ فترة زمنية معينة، وتشتمؿ 
إف الدولة التي تعاني عجز . الصفقات عمى الصادرات والواردات وتدفقات رأس الماؿ المختمفة

في ميزاف مدفوعاتيا تجد نفسيا مضطرة إلى اتخاذ إجراءات محددة مف شأنيا أف تحقؽ فائض 
 . في ميزاف مدفوعاتيا أو عمى الأقؿ موازنتو
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 تمييد 
 تعتبر دراسة الدخؿ الوطني مف أىـ المؤشرات التي تعطي صورة رقمية لمنشاط الاقتصادي في 

مجتمع ما بشكؿ يظير ىيكؿ التدفقات والمعاملات الاقتصادية التي تتـ بيف الوحدات الاقتصادية التي تتخذ 
قرارات الإنتاج والاستثمار والاستيلاؾ والادخار في المجتمع أو بمعنى آخر فإف حسابات الدخؿ الوطني تيتـ 
بقياس وتحميؿ عناصر الدخؿ الوطني وأوجو استخداماتو في الإنفاؽ عمى السمع والخدمات النيائية التي أنتجت 

ونظرا لما يقع فيو البعض مف الخمط . الدخؿ الوطني لبمد ما خلاؿ فترة محددة مف الزمف عادة ما تكوف سنة
والتشابؾ بيف المفاىيـ المختمفة لمدخؿ الوطني، سنحاوؿ في ىذا الفصؿ تحديد الفواصؿ الدقيقة لمتمييز بيف تمؾ 

 .المفاىيـ وتحديد العلاقة بينيما
 :يمكف تقسيـ الاقتصاد الوطني إلى أربع قطاعات كما يمي: القطاعات الاقتصاد الوطني .1

ويضـ المستيمكيف الذيف يقوموف بشراء السمع والخدمات المختمفة مف : (الاستيلاكي)القطاع العائمي  . أ
ويحصؿ القطاع العائمي عمى الدخؿ الذي يمكنو مف شراء السمع والخدمات عف . القطاعات الأخرى

. في العممية الإنتاجية (العمؿ، الأرض، رأس الماؿ، والتنظيـ)طريؽ مساىمتو بعناصر الإنتاج 
 . بالإنفاق الاستيلاكيويسمى الإنفاؽ الذي يقوـ بو القطاع العائمي 

الذيف يقوموف بعممية الإنتاج المختمفة، وذلؾ  مف المنتجيف ويتكوف: (الاستثماري)القطاع الإنتاجي  . ب
ونظير . عف طريؽ استخداـ عناصر الإنتاج المتوفرة والتي يتـ الحصوؿ عمييا مف القطاع العائمي

يسمى الإنفاؽ الذي يقوـ . استخداـ ىذه العناصر، يقوـ قطاع الإنتاج بدفع أجور، رواتب، فوائد، ريع
 . بالإنفاق الاستثماريبو قطاع الأعماؿ 

يقوـ القطاع الحكومي بتوفير المشاريع والمرافؽ الأساسية التي لا يوفرىا قطاع : القطاع الحكومي . ت
أو ما يسمى )، وكذلؾ دفع مخصصات مالية لمعجزة وكبار السف (اليياكؿ القاعدية)الأعماؿ 

ويسمى الإنفاؽ الذي . ، بالإضافة إلى شراء السمع والخدمات مف قطاع الأعماؿ(بالمدفوعات التحويمية
، ويحصؿ القطاع الحكومي عمى الموارد المالية اللازمة لتمويؿ بالإنفاق الحكومييقوـ بو ىذا القطاع 

 .الإنفاؽ الخاص بو عف طريؽ الضرائب المختمفة
يرتبط الاقتصاد الوطني بالعالـ الخارجي مف خلاؿ مجموعة مف التدفقات : قطاع العالم الخارجي . ث

ومنيا الصادرات والواردات، بحيث يستورد السمع والخدمات مف الخارج وفي نفس الوقت يقوـ 
 .بالتصدير إليو، ويوضح صافي الصادرات قيمة الصادرات والواردات

 :حمقة التدفق الدائري لمدخل في اقتصاد مفتوح يتكون من أربع قطاعات .2
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 حمقة التدفق الدائري لمدخل في اقتصاد مفتوح: (1)الشكل 

 

 

 

 

 
 مف إعداد الباحثة: المصدر

 : لذلؾ نمخص التدفؽ الدائري لمدخؿ في الاقتصاد المفتوح كما يمي

  ينفؽ القطاع العائمي جزء مف دخمو الذي يحصؿ عميو عمى استيلاؾ السمع والخدمات المنتجة، وىذا
 الجزء يذىب مباشرة لممنتجيف؛

 البنوؾ والتي مف وظائفيا تمويؿ : يدخر القطاع العائمي جزء مف دخمو ويوجيو نحو السوؽ المالي مثؿ
 المنتجيف بالقروض التي تستخدـ في تمويؿ الاستثمار؛

  يدفع القطاع العائمي وقطاع الأعماؿ صافي الضرائب لمقطاع الحكومي، ىذا الأخير يستخدميا في
 تمويؿ الإنفاؽ العاـ؛

  يقوـ القطاع العائمي بدفع قيمة وارداتو مف السمع والخدمات غير متوفرة محميا مف العالـ الخارجي، وفي
 . المقابؿ يصدر قطاع الأعماؿ السمع والخدمات لمعالـ الخارجي

 :الدخل الوطني .3
قبؿ تعريؼ الدخؿ الوطني لا بد مف تعريؼ كؿ مف الإنتاج والناتج، حيث يمثؿ الإنتاج نقطة 
الانطلاؽ لمدورة الاقتصادية، وىو إنتاج السمع والخدمات الكفيمة بإشباع الحاجات وتتـ مف خلاؿ إدماج 

 .مجموعة مف العوامؿ الإنتاجية المتمثمة في الموارد الطبيعية، العمؿ، وسائؿ الإنتاج ورأس الماؿ

 قطاع العالم الخارجي

 قطاع الأعمال القطاع العائمي

 السوق المالي

 القطاع الحكومي

 الصادرات الواردات

 الانفاق الحكومي

 الدخل المتاح

 الإنفاق الاستهلاكي

 الضرائب
 ادخار استثمار

 الضرائب
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أما الناتج فيمثؿ القيمة السوقية لجميع السمع والخدمات التي ينتجيا المجتمع خلاؿ فترة زمنية معينة 
 .ىي عمى الأغمب سنة

فيما يخص الدخؿ الوطني يمثؿ مجموع عوائد عناصر الإنتاج التي ساىمت في العممية الإنتاجية 
خلاؿ فترة زمنية معينة عادة ما تكوف سنة، وىو يعبر كذلؾ عف مجموع قيمة ما يحصؿ عميو المجتمع مف 

 .إيرادات نتيجة النشاط الاقتصادي، في فترة زمنية جرت العادة أف تكوف سنة
وبالتالي فإف الدخؿ الوطني الإجمالي يتضمف كافة الدخوؿ أو العوائد التي تحصؿ عمييا عوامؿ 
الإنتاج المختمفة، وبذلؾ يتضمف حتى مجموع الدخوؿ التي تكتسب ولا توزع عمى أصحابيا مثؿ الأرباح غير 
الموزعة، وبيذا يصبح الناتج الوطني الخاـ والدخؿ الوطني الخاـ متساوياف في القيمة النقدية في أي فترة مف 
الفترات الزمنية حيث أف الدخؿ الوطني الإجمالي ينظر مف زاوية اكتسابو والناتج الوطني الإجمالي مف زاوية 

 .إنتاجو
 :يقاس الناتج الوطني بثلاث طرؽ وىي: طرق حساب الناتج الوطني .4

 ونعني بالقيمة المضافة الفرؽ بيف قيمة الإنتاج عند كؿ مرحمة مف المراحؿ :طريقة القيمة المضافة . أ
 .الإنتاجية لمسمعة وقيمة السمع الوسيطية التي تدخؿ في تركيب ىذه السمع عند كؿ مرحمة

 نقصد بو مستمزمات الإنتاج: الاستيلاك الوسيطي 
  قيمة مستمزمات الإنتاج –قيمة الإنتاج = القيمة المضافة
 مجموع القيم المضافة= الناتج الوطني

ىناؾ مؤسسة فلاحية تنتج القمح بقيمة مضافة تقدر ب مميوف وحدة نقدية، ثـ تبيع المنتج لمؤسسة : مثاؿ
 2.2أخرى تنتج الدقيؽ بقيمة مميوف ونصؼ وحدة نقدية، ثـ تبيعو ىذه الأخيرة إلى المخابز لإنتاج الخبز بقيمة 

 مميوف وحدة نقدية 
 أحسب القيمة المضافة الإجمالية : المطموب

  الاستيلاؾ الوسيط–الإنتاج النيائي = القيمة المضافة : الحؿ
 ف. و1.000.000: لدينا القيمة المضافة لمقمح

 ف. و500.000 = 1.000.000-1.500.000= القيمة المضافة لمدقيؽ
 ف. و700.000 = 1.500.000 – 2.200.000= القيمة لمخبز

 ف . و2.200.000 = 700.000 + 500.000 + 1.000.000= القيمة المضافة الإجمالية 
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بحسب ىذه الطريقة يجب جمع كؿ الدخوؿ الناتجة عف عممية ظيور الإنتاج الكمي : طريقة الدخول . ب
ضافة منفعة جديدة، وتتـ عممية الانتاج عف طريؽ  إلى حيز الوجود، وكما بينا فإف الإنتاج ىو خمؽ وا 
مزج عوامؿ الإنتاج المختمفة لحد ظيور السمع والخدمات بشكميا النيائي، وتوزع قيمة الناتج عمى ىذه 

 :العوامؿ لقاء مساىمتيا في العممية الإنتاجية كما يمي
 W                   الأجر                    العمؿ  
 R                     الريع                    الأرض

 i                    رأس الماؿ                   الفائدة
π                    الربح                   التنظيـ

جمعنا عوائد عوامؿ الإنتاج أي نقوـ بإضافة مجموع الأجور إلى مجموع الفوائد، إلى  فإذا 
مجموع الريوع إلى مجموع الأرباح، فإننا نحصؿ عمى تقدير الدخؿ الوطني بسعر تكمفة الإنتاج 

، وىو يتعادؿ مع الناتج الوطني الذي نحصؿ عميو عف طريؽ مجموع القيـ المضافة، (عوامؿ الإنتاج)
بينما الناتج الوطني بسعر السوؽ فيو عبارة عف الناتج الوطني بسعر التكمفة مضافا إليو الضرائب 

 .غير المباشرة واىتلاؾ رأس الماؿ مطروحا منو إعانات إنتاجية
 W + R + i + π= مجموع عوائد عوامل الإنتاج = الناتج الوطني بسعر التكمفة 

اىتلاك + الضرائب غير المباشرة + الناتج الوطني بسعر التكمفة = الناتج الوطني بسعر السوق 
  إعانات الإنتاج–رأس المال 

وتتمثؿ ىذه الطريقة في حساب الإنفاؽ الكمي مف قبؿ قطاعات الاقتصاد الوطني، : طريقة الإنفاق . ج
والإنفاؽ الكمي ما ىو إلا عبارة عف الطمب الكمي عمى السمع والخدمات النيائية المنتجة خلاؿ فترة 

 : ، إذ لتقدير قيمة الناتج أو الدخؿ الوطني لا بد مف جمع إنفاؽ كؿ قطاع أي(سنة)زمنية معينة 
Y= C + I + G+ (X – M) 

Y :يمثؿ الدخؿ الوطني 
C : يمثؿ إنفاؽ قطاع العائلات 
G : يمثؿ إنفاؽ قطاع الحكومة 
I : (استثمار إجمالي)يمثؿ إنفاؽ قطاع الأعماؿ 

(X-M) : يمثؿ إنفاؽ قطاع العالـ الخارجي( صادراتX) )– الواردات (M)) 
 :صعوبات حساب الناتج الوطني .5
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بالرغـ مف أف قياس الناتج الوطني واضح مف حيث العناصر المكونة لو، إلا أف ىناؾ مشاكؿ تتعمؽ 
خاصة )لجانب مف الاعتبار أف عممية الحصوؿ عمى بيانات دقيقة لمناتج عممية صعبة جدا . بتحديد العناصر

، وذلؾ راجع لوجود العديد مف المحددات والعقبات التي تحوؿ دوف الحصوؿ (إذا تعمؽ الأمر بالدوؿ النامية
ويحاوؿ الاقتصاديوف والأجيزة الإحصائية جاىدا وبشكؿ مستمر الحد مف الصعوبات بغرض . عمى تمؾ القيـ

 :وفي ما يمي سرد لجممة مف الصعوبات. الوصوؿ إلى قيمة ممثمة لمناتج
 نقص وعدـ توفر المعمومات والبيانات الإحصائية الدقيقة لجميع القطاعات الاقتصادية وجميع المنتجات. 
 إغفاؿ جزء كبير مف قوة العمؿ وعدـ احتسابو ضمف النتاج الداخمي، ومثالا عمى ذلؾ عمؿ ربات البيوت. 
  ويقصد بيا جميع المبالغ التي يحصؿ عمييا الأفراد مثؿ الإعانات، )مشكمة حساب المدفوعات التحويمية

وىذه المدفوعات يجب استثناءىا وعدـ إدراجيا ضمف حسابات الناتج الداخمي الخاـ،  (....اليبات، اليدايا
 .كوف ىذه المبالغ دفعت دوف مقابؿ لأي إنتاج

  تذبذب وتقمب مستوى الأسعار مف سنة إلى أخرى وىذا بدوره يؤدي إلى تبايف الناتج الداخمي واختلاؼ
معدلاتو وأحيانا يعطي أرقاما لا تمثؿ حقيقة الناتج الداخمي، ويمكف التغمب عمى ىذه المشكمة بحساب 

 .الناتج الداخمي الحقيقي لكؿ سنة بدلا مف حساب الناتج الاسمي
  عدـ القدرة عمى تقدير اىتلاؾ رأس الماؿ وبالتالي عدـ إمكانية الحصوؿ عمى قيمة الناتج الداخمي

 .الصافي
  ضافتيا صعوبة تقدير ريع المنازؿ التي يقطنيا مالكوىا، لذا يستوجب تقدير قيمة ىذه الإيجارات والريوع وا 

 .إلى حسابات الناتج الداخمي الخاـ
 
 :بعض المفاىيم المستخدمة في تحميل الناتج الوطني .6

يمثؿ قيمة السمع والخدمات النيائية ": PIB "(الناتج المحمي الإجمالي)الناتج الداخمي الخام  . أ
ينشأ داخؿ الدولة بغض النظر عف جنسية الشخص الذي )المنتجة عمى الرقعة الجغرافية لمدولة 

 .(يحصؿ عميو
ويمثؿ قيمة السمع والخدمات المنتجة عمى الرقعة الاقتصادية ": PNB"الناتج الوطني الخام  . ب

  .(جميع الأنشطة الإنتاجية لممقيميف أيف ما كانت تزاوؿ ىذه الأنشطة في العالـ)
للانتقاؿ مف مؤشر الناتج الداخمي الخاـ إلى الناتج الوطني الخاـ : PNB و PIBالعلاقة المحاسبية بين 

يتوقؼ الأمر عمى الفرؽ بيف دخؿ عناصر الإنتاج الأجنبية الموجية أو المدفوعة لمخارج، ودخوؿ 
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سواء دخوؿ العماؿ أو نتيجة استثمار في الخارج والمحولة  (حاممي جنسية البمد)المواطنيف الأصمييف 
لى الخارج  .لمداخؿ، يرتكز الفرؽ بينيما في صافي عوائد عوامؿ الإنتاج مف وا 

 
لى الخارج  عوائد غير المقيمين- عوائد المقيمين= صافي عوائد عوامل الانتاج من وا 

 صافي عوائد عوامل الإنتاج+ الناتج الوطني الإجمالي= الناتج الوطني الخام
عرفنا أف إجمالي الناتج الوطني يمثؿ قيمة ما أنتجو المجتمع مف ": PNN"صافي الناتج الوطني  . ح

ويتطمب تحقيؽ ىذا الإنتاج استخداـ . سمع وخدمات نيائية خلاؿ فترة زمنية عادة ما تكوف سنة
نشاءات مختمفة وغيرىا  الأصوؿ الإنتاجية المختمفة المتاحة في المجتمع مف أرض ورأس ماؿ وا 

ولممحافظة عمى قيـ أصوؿ المجتمع الإنتاجية، يمزـ تخفيض جزء مف قيمة إنتاج الأصوؿ لمواجية 
 : النقص في قيمتيا ويعرؼ ذلؾ بإىتلاؾ رأس الماؿ وعميو فإف

  اىتلاك رأس المال–إجمالي الناتج الوطني = صافي الناتج الوطني
 : ويمكف التعبير عف اىتلاؾ رأس الماؿ بطريقة أخرى ىي

  صافي الاستثمار –إجمالي الاستثمار = اىتلاك رأس المال 
 :الناتج الوطني الصافي بسعر السوق وتكمفة عوامل الإنتاج . خ

  قيمة الاىتلاكات–الناتج الوطني بسعر السوق = الناتج الوطني الصافي بسعر الخام بسعر السوق 
 صافي عوائد عوامؿ الإنتاج + الناتج الداخمي الخاـ بسعر السوؽ = الناتج الوطني الخاـ بسعر السوؽ 
مجموع الرسوـ + مجموع الرسوـ الجمركية+ مجموع القيـ المضافة = الناتج الداخمي الخاـ بسعر السوؽ

  إعانات الاستيراد–عمى القيمة المضافة 
إعانات + الناتج الوطني الصافي بسعر السوق =الناتج الوطني الصافي بتكمفة عناصر الإنتاج

  الضرائب فير المباشرة–الاستغلال 
  في الواقع أف الإنتاج الوطني ليس ذلؾ الدخؿ الذي تستممو العائلات، حيث ":RP"الدخل الشخصي . و

الضرائب عمى أرباح الشركات، الأرباح غير موزعة، أقساط : ىناؾ عناصر أخرى لابد مف مراعاتيا ومنيا
، ويتعيف خصـ ىذه المبالغ مف الدخؿ الوطني لمحصوؿ (....ضرائب الضماف الاجتماعي إلخ)التأمينات 

 .كما يجب إضافة صافي التحويلات إلى ذلؾ (الذي تستممو العائلات)عمى الدخؿ الشخصي 
أقساط + الضرائب عمى أرباح الشركات+ الأرباح غير موزعة)- الدخل الوطني= الدخل الشخصي 

 صافي تحويلات الأفراد+ (التأمينات
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كذلؾ فإف الدخؿ الشخصي لا يمثؿ ذلؾ الدخؿ الذي يمكف للأفراد  ": 𝒀𝒅"الدخل الشخصي المتاح . ه
أف يتصرفوا فيو استيلاكا أو ادخارا بؿ لا بد مف الوفاء بالضرائب المباشرة، ومنو يمكف التفريؽ بيف الدخؿ 

 .التصرفي المتاح والدخؿ الشخصي
  الضرائب المباشرة–الدخل الشخصي = الدخل الشخصي المتاح 

وبما أف الدخؿ الشخصي المتاح أو التصرفي يمثؿ قيمة الدخؿ الذي يمكف أف يتصرؼ فيو الأفراد 
 : استيلاكا أو ادخارا يمكف أف يكتب مف الشكؿ الأتي

 الادخار الشخصي+ الاستيلاك الشخصي = الدخل الشخصي المتاح 
 : الناتج الوطني الحقيقي والناتج الوطني الاسمي .7

يشكؿ تغير القيمة الشرائية تيديدا جوىريا لصحة مقارناتنا لمقدرة الاقتصاد عمى الإنتاج مف عاـ لآخر، 
 :نتيجة لذلؾ فإننا نقوـ بالتفريؽ بيف مفيوميف لإجمالي الناتج الوطني وىما

  الناتج الوطني الاسمي(PIB NOMINAL :) ىو مجموع السمع والخدمات المنتجة خلاؿ
أو أسعار السوؽ، وىو عبارة عف مجموع  (الحالية)فترة زمنية معينة والمقيمة بالأسعار الجارية 

 .الكميات مضروبة في أسعارىا الجارية
Y = 𝑷𝟏𝑸𝟏+ 𝑷𝟐𝑸𝟐+ 𝑷𝟑𝑸𝟑+………….+ 𝑷𝒏𝑸𝒏=  𝑷𝒊𝑸𝒊

𝒏
𝒊=𝟏 

  الناتج الوطني الحقيقي(PIB REEL :) ىو مجموع السمع والخدمات المنتجة خلاؿ فترة
زمنية معينة عمى الرقـ القياسي للأسعار ويمكف التوصؿ إلى تحديد الناتج الوطني الحقيقي 

 : كما يمي
 الرقم القياسي الاستيلاكي للأسعار / الناتج الوطني الاسمي = الناتج الوطني الحقيقي 

 
لقياس التغير في المستوى العاـ للأسعار يمكف استخداـ : مقياس التغير في المستوى العام للأسعار .8

 :عدة مقاييس يطمؽ عمييا إحصائيا الأرقاـ القياسية وأىميا
 المخفض الضمني لأسعار الناتج المحمي 
 الرقـ القياسي لأسعار المستيمؾ 

وىو رقـ قياسي يستخدـ في قياس معدؿ التغير في أسعار : المخفض الضمني لأسعار الناتج المحمي . أ
جميع السمع والخدمات الداخمة في حساب إجمالي الناتج المحمي ولذلؾ فيو يعتبر مقياس عاـ 

 : لمعدلات التضخـ في السنة الواحدة ويحسب بالطريقة التالية
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 الناتج المحمي الاسمي=المخفض الضمني لأسعار الناتج المحمي  
 الناتج المحمي الحقيقي

 . 100 

في كثير مف الحالات ينصب الاىتماـ بشكؿ خاص عمى تأثير : الرقم القياسي لأسعار المستيمك . ب
التغيرات السعرية عمى القدرة الشرائية لممستيمؾ بدلا مف قياس المعدؿ العاـ لارتفاع الأسعار، ليذا 

 :الغرض يستخدـ الرقـ القياسي لأسعار المستيمؾ والذي يمكف احتسابو بعدة طرؽ أىميا ما يمي
 وىو عبارة عف نسبة مجموع أسعار السمع والخدمات الاستيلاكية في : الرقم القياسي البسيط

 :السنة الجارية إلى أسعارىا في سنة سابقة وتسمى سنة الأساس وفؽ المعادلة التالية

مجموعالأساس أسعار السنة الجارية= الرقم القياسي البسيط 
 مجموع أسعار سنة 

 . 100 

ويلاحظ مف ىذا بأف الرقـ القياسي البسيط لا يأخذ بعيف الاعتبار الأىمية النسبية لمسمع 
 مف دخمو كالمواد %25فالسمعة التي ينفؽ عمييا المستيمؾ . الاستيلاكية في ميزانية المستيمؾ

 مف دخمو ليذا %1الغذائية مثلا تؤثر في قدرتو الشرائية أكثر مف السمعة التي ينفؽ عمييا 
 .السبب يفضؿ استخداـ الرقـ القياسي المرجح لأسعار المستيمؾ بدلا مف الرقـ القياسي البسيط

 ويحتسب بقسمة مجموع الأسعار المرجحة لمسمع والخدمات : الرقم القياسي المرجح
الاستيلاكية في السنة الجارية عمى مجموع الأسعار المرجحة لنفس السمع والخدمات في سنة 
الأساس، وتمتاز عف الأرقاـ القياسية السابقة بأنيا تعطي وزف لكؿ سمعة بحسب أىميتيا، 

وسوؼ نتناوؿ دراسة الأرقاـ القياسية المرجحة بالنسبة لكميات سنة الأساس، وىي ما تسمى 
، والأرقاـ القياسية المرجحة بالنسبة لكميات سنة المقارنة، وىي Laspeyresبالأرقاـ القياسية 

 . Fisher وأخيرا الأرقاـ القياسية لػػػػػػ Peacheما تسمى بالأرقاـ القياسية لػػػػػػ 
a)  الأرقام القياسية لـــLaspeyres : 

 :يستخدـ ىذا الرقـ كميات أو أوزاف سنة الأساس كأوزاف مرجحة وصيغتو كما يمي

IL = 
 𝑷𝟏𝑸𝟎

 𝑷𝟎𝑸𝟎
 . 100 

b)  الأرقام القياسية لــــPeache : 
 :يستخدـ ىذا الرقـ كميات أو أوزاف سنة المقارنة كأوزاف مرجحة وصيغتو كما يمي

 IP = 
 𝑷𝟏𝑸𝟏

 𝑷𝟎𝑸𝟏
 . 100 

 
c)  الأرقام القياسية لــــFisher: 
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يستخدـ الرقميف السابقيف، وىو عبارة عف المتوسط النسبي لكؿ مف لاسبير وباش وصيغتو 
 : كما يمي

IF =  𝑰𝑳 × 𝑰𝑷  

:  وأخيرا نستنتج

 فيو يعني أف الأسعار قد ارتفعت بمقدار الفارؽ %100إذا كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية أكبر مف  -
 .%100مف 

 فيو يعني أف الأسعار قد انخفضت بمقدار %100إذا كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية أقؿ مف  -
 .%100الفارؽ مف 

 .  فيو يعني أف الأسعار لـ تتغير%100إذا كاف الرقـ القياسي لمسنة الجارية يساوي  -
 

 حول المجمعات الاقتصادية الكمية (01)سمسمة تمارين 

 (أسئمة نظرية) :(*01)التمرين 
 الفرؽ بينو وبيف الاقتصاد الجزئي؟ ىي منيجيتو؟ ما عرؼ الاقتصاد الكمى، ما -1
؟ و لماذا يفضؿ GNP و الناتج الوطني الخاـ GDPما ىو الفرؽ الأساسي بيف الناتج الداخمي الخاـ  -2

  في التحميؿ الاقتصادي؟GDPاستعماؿ الػ 
النمو الاقتصادي، معدؿ التضخـ، معدؿ  (معدؿ)نصيب الفرد مف الناتج الداخمي الخاـ، : عرؼ مايمي -3

 ,البطالة
 كيؼ نقيس الأداء الاقتصادي؟ -4
 أذكر باختصار الفرؽ بيف الركود و الكساد الاقتصادييف؟  -5
 ما المقصود بالتحميؿ الساكف والتحميؿ الديناميكي؟ -6

و استعمؿ  ( وف1000) ما يعادؿ (A) حيث أنتج (A,B,C,D,E): لديؾ خمس قطاعات :(*02)التمرين 
 فقد كاف رقـ أعمالو (C)أما . ( وف350)واستعمؿ  ( وف1200) فقد أنتج (B)أما . ( وف250)ما يعادؿ 

و  ( وف600 ): عمى التوالي(D) و (E)في حيف أنتج القطاعاف ( وف200)واستورد ما قيمتو  ( وف500)
عمى الترتيب، فإذا عممت أف الضرائب  ( وف250)و  ( وف300 ) ما يعادؿ (A)واشتريا مف  ( وف500)

  .(وف 100)و الرسوـ الجمركية ىي  ( وف250)عمى القيمة المضافة ىي 
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: المطموب حساب
القيمة المضافة لكؿ قطاع ثـ القيمة المضافة الكمية ؛  -1
الناتج الداخمي الخاـ؛  -2
و ع ع إ إلى الخارج  ( وف100)الناتج الوطني الخاـ إذا عممت أف عوائد عوامؿ الإنتاج مف الخارج  -3

 ؛( وف50)
.  مف الناتج الداخمي الخاـ %20الناتج الوطني الصافي بسعر السوؽ إذا كاف الإىتلاؾ يمثؿ  -4
  :(*03)التمرين

، عجز ميزانية الحكومة ( وف5100)، الدخؿ المتاح ( وف6000)لنفرض أف الناتج الداخمي الخاـ ىو  
 :و المطموب حساب ( وف100)، رصيد الميزاف التجاري ( وف3800) الشخصي الاستيلاؾ، ( وف200)

؛ الادخارحجـ  -1
 ؛الاستثمارحجـ  -2
              .   حجـ الإنفاؽ الحكومي عمى السمع و الخدمات -3

 اقتصاد افتراضي مكوف مف ثلاث سمع تدخؿ في الإنفاؽ الاستيلاكي، أسعارىا مبينة في لديؾ:(*04)لتمرين ا
 الجدوؿ التالي

 2014سعر سنة  2013سعر سنة  السمعة
 10 8 الخبز
 30 25 الحميب

 65 70 الشكولاطة
 حسب رأيؾ، ما ىي الظاىرة الاقتصادية التي تفسرىا ىذه المعطيات؟ -1
 بالاعتماد عمى ىذه المعطيات، أحسب المؤشر الذي يقيس ىذه الظاىرة، ثـ اشرحو؛ -2
 عمؿ؟. في رأيؾ، ىؿ يفسر ىذا الرقـ بشكؿ دقيؽ ىذه الظاىرة -3

 : مبينة في الجدوؿ التالي2013إذا عممت أف الكمية المستيمكة مف ىذه السمعة في سنة 
 الشكولاطة الحميب الخبز السمعة
  آلاؼ10  مميوف3  مميوف10 الكمية

 ماذا تستنتج؟ . أعد عندئذ، حساب المؤشر بعد الأخذ بعيف الاعتبار الكميات المستيمكة
 لا بتم حميا عمي مستوى الأعمال موجية :تمارين إضافية

 :لديؾ المعطيات التالية حوؿ اقتصاد افتراضي :(05)لتمرين ا



طنية  لو          مدل  لل الحسابات ا                    الفصل الثاني                                                          

 
19 

الناتج الداخمي الخاـ بسعر السوؽ   ، (وف 400–)رصيد الميزانية الحكومية ، ( وف1000) العائلات استيلاؾ

 500)التحويلات الحكومية ، ( وف3000)الدخؿ التصرفي ، ( وف1500)، الاستثمار الخاص ( وف5000)

: والمطموب حساب ( وف450)الضرائب غير المباشرة ، (وف

 الناتج الداخمي بتكمفة عوامؿ الإنتاج ؛ -1

الضرائب المباشرة؛  -2

الإنفاؽ  الحكومي؛  -3

 .رصيد الميزاف التجاري -4

، ( وف70)، الأرباح غير الموزعة ( وف630) الكميالادخار: إذا كانت لديؾ المعطيات التالية :(06)لتمرين ا
، الإنفاؽ  ( وف1200 )الاستيلاكي، الإنفاؽ ( وف1500)،   الدخؿ المتاح ( وف200)رصيد الميزانية 

 .( وف500 )الاستثماري
 جد قيمة الإىتلاؾ؟ -1
  أو التسربات والإحتقانات ، جد قيمة  صافي الصادرات؟الادخار عمى علاقة فائض اعتمادا -2
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 :تمييد
إف النموذج الكلاسيكي الذي يبحث في تحديد مستوى التوازف الكمي أي تحديد مستوى العمالة والإنتاج، 
نموذج مشتؽ مف النظرية الاقتصادية الجزئية وبالضبط مف تحميؿ الأسواؽ، وييتـ ىذا التحميؿ بسوؽ العمؿ 
وسوؽ السمع والخدمات ويتحدد كؿ مستوى مف الإنتاج ومستوى الاستخداـ حسب الكلاسيؾ بتفاعؿ الطمب 

الذي يحدده المنتج وفؽ مبدأ تعظيـ الربح، عرض ىذه " العمؿ ورأس الماؿ أو الاستثمار"عمى عوامؿ الإنتاج 
 -.تعظيـ الدخؿ–العوامؿ مف طرؼ العائلات، وذلؾ وفؽ مبدأ تعظيـ المنفعة 

وسوؼ نقوـ أولا بدراسة سوؽ العمؿ الذي يتحدد فيو معدؿ الأجر الحقيقي التوازني وحجـ العمؿ 
التوازني، وانطلاؽ منو يتحدد حجـ الإنتاج ثـ نقوـ بدراسة سوؽ السمع والخدمات التي يتحدد فييا حجما 

الادخار والاستثمار،  ثـ نقوـ في خطوة ثالثة بدراسة سوؽ النقد وذلؾ لتحديد السعر الذي تباع بو المنتجات 
 وىذا وفقا لمنظرية الكمية لمنقود 

 :فرضيات المدرسة الكلاسيكية  .1
تقوـ النظرية الكلاسيكية عمى مجموعة مف المبادئ والافتراضات المستمدة أساسا مف نظاـ الحرية 

 :الاقتصادية وىي كالتالي
  أي أف إنتاج السمع والخدمات يخمؽ دخولا " قانوف المنافذ أو قانوف ساي"العرض يخمؽ الطمب

ذات أىمية متساوية بحيث أنو لا يمكف أف يوجد ىناؾ فائض في الإنتاج ولا نقص في 
 .الاستيلاؾ

 لا تمعب النقود أي دور باستثناء أنيا وسيمة لمتبادؿ. 
 ىناؾ حالة واحدة لمتوازف والتي تمثؿ التوازف في التشغيؿ التاـ. 
 يكوف حجـ الإنتاج دوما عند مستوى ثابت ألا وىو مستوى التشغيؿ التاـ. 
  عدـ وجود طاقات عاطمة، وذلؾ لافتراضيـ وجود درجة عالية مف المرونة في أسعار عوامؿ

 .الإنتاج
  اليد الخفية في الاقتصاد إف العمؿ الحر للأسواؽ يعمؿ عمى الاستقرار المستمر الأوتوماتيكي

لمنظاـ الاقتصادي ويؤدي إلى التوازف في التشغيؿ الكامؿ بدوف تضخـ، كما أف تدخؿ 
 .الحكومات قد يؤدي إلى عرقمة عمؿ ىذا الميكانيزـ

 افتراض حالة المنافسة التامة في الأسواؽ. 
  : ودالة الإنتاج- (ساي)وقانون -العرض الكمي  .2
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 -:(ساي)وقانون –العرض الكمي  . أ
عمى غرار أغمب التحاليؿ الاقتصادية، فإف النموذج الكلاسيكي يمكف شرحو أيضا باستعماؿ 

العرض والطمب، ويتمثؿ جانب العرض في التوازف الحتمي بيف الإنتاج والاستيلاؾ حيث يقوـ قانوف 
عمى فكرة أساسية وىي أف العرض يخمؽ الطمب المساوي لو، وبالتالي لا يمكف أف توجد  (Say)ساي 

في المجتمع طاقات عاطمة لأف الاقتصاد يكوف دائما في حالة استخداـ تاـ ميما كاف مستوى السعر 
وبالتالي يتحقؽ التوازف باستمرار في الاقتصاد، وليذا السبب يكوف منحى العرض الكمي في النموذج 

 :الكلاسيكي عمى شكؿ خط عمودي كما ىو مبيف في الشكؿ أدناه
 
 
 
 
 
 
 
 
 :دالة الإنتاج . ب
نقطة انطلاؽ النظرية الكلاسيكية لمتوازف الاقتصادي الكمي في الفترة القصيرة تبدأ مف دالة  إف

الإنتاج، ودالة الإنتاج تعرؼ بأنيا الدالة التي تمثؿ العلاقة بيف الكمية المنتجة وعوامؿ الإنتاج 
 : المستخدمة في إنتاج ىذه الكمية ويمكف كتابتيا كما يمي

Y = f (N, K,…….) 

 .(الدخؿ)تمثؿ الكمية المنتجة : Y:  حيث
 (.K)، ورأس الماؿ (N)العمؿ : تمثؿ عوامؿ الإنتاج: ....N,Kو 

وبما أنو في المدى القصير يكوف العمؿ ىو العنصر الإنتاجي الوحيد المتغير بينما كؿ عوامؿ 
الإنتاج الأخرى التي تحدد دالة الإنتاج تبقى ثابتة، فيذا يعني أف حجـ الإنتاج الكمي سوؼ يتحدد 

 Y = f (N):   بالعمؿ فقط، وبالتالي تصبح دالة الإنتاج السابقة عمى الشكؿ التالي

السعر 
(P) 

 (Y )الدخل الحقيقي
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ىذه الدالة تشير بأف الإنتاج دالة تابعة لمعمؿ وىذا يعني أنو عندما نتوصؿ إلى تحديد حجـ العمؿ 
 .فإنو يمكف تحديد حجـ الإنتاج مباشرة ويتحدد حجـ العمؿ كما ىو معروؼ في سوؽ العمؿ

 : ويمكف تمثيؿ دالة الإنتاج كما يمي
 
 

 

 

 

 

 

 :توازن سوق العمل .3
إف حجـ الاستخداـ لميد العاممة، سواء في إطار الاقتصاد ككؿ أو في إطار المؤسسة الفردية، يعتمد عمى 

وضعية العرض والطمب عمى العمؿ، ولذا فلا بد مف دراسة كؿ مف عرض العمؿ والطمب عميو ثـ نقابميا 
 .لنصؿ غمى وضعية التوازف

f (w/p)  𝑁𝐷يتأثر الطمب عمى العمؿ بالأجر الحقيقي معناه: الطمب عمى العمل . أ المؤسسات أي   =
ستطمب يد عاممة جديدة كمما انخفضت الأجور إذا ىناؾ علاقة عكسية بيف الأجور الحقيقية وطمب العمؿ 

 .كما ىو موضح في الشكؿ أدناه
 

 

 

 

 

 

 

N 

Y Y = f (N) 

W/p 

A 

B 

𝑵𝐃 

(W/p)𝟏 

(W/p)𝟐 

 

𝑵𝐃𝟏 

 

𝑵𝐃𝟐 

 

 منحنى الطمب عمى العمل
- 

- 

+ 
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( 𝑁𝐷)نلاحظ أف منحنى الطمب عمى العمؿ يعبر عف العلاقة العكسية بيف الكمية المطموبة مف العماؿ 
 . أي معدؿ الأجر الحقيقي لمعامؿ أو لساعة العمؿ (W/p)وسعرىا الحقيقي 

إف شرط تعظيـ الربح لمؤسسة تنافسية ىو عبارة عف ذلؾ الحجـ مف الإنتاج الذي تكوف فيو التكمفة 
 MR( MC=MR .) مساوي للإيراد الحدي MCالحدية 

 : وبما أنو في المدى القصير يكوف العمؿ ىو المتغير الوحيد وبالتالي تصبح التكمفة الحدية كما يمي

MC= (W/MP) 

 . تمثؿ الإنتاجية الحديةMPمعدؿ الأجر الاسمي و  (W)حيث تمثؿ 

وبما أف المنتجيف في حالة المنافسة التامة لا يستطيعوف التأثير عمى السعر وىذا يعني أف السعر ثابت 
 :إذف (MR)ومساوي للإيراد الحدي 

MR = P           MR = P=MC 
                                              MR = P =MC =W/MP                     

P= W/MP                                    
MP=W/P                                     

ذا عمـ ىذا الشرط  ومما يلاحظ مف العلاقات السابقة ىو أنو كمما تبيف شرط تعظيـ الربح لمنتج ما، وا 
: فسوؼ يصبح ىو نفسو شرط تعظيـ الربح عمى مستوى الاقتصاد ككؿ أي بالنسبة لجميع المنتجيف، وبما أف

MP . P=W   تمثؿ قيمة الإنتاجية الحدية ،VMP=MP . P= W 
وتمثؿ العلاقة الأخيرة معادلة الطمب عمى العمؿ، ومنيا نلاحظ أف المنتج يتوقؼ عف استخداـ أو 

توظيؼ عدد أكبر مف العماؿ عندما تصبح قيمة الإنتاج الحدي مساوي للأجر وبما أف السعر ثابت في حالة 
وبالتالي فإف الطمب عمى  (MP)المنافسة التامة فإف شكؿ منحنى العلاقة الأخيرة يتحدد فقط بالإنتاجية الحدية 

، (2)العمؿ سيتوقؼ عمى مدى مساىمتيـ في الإنتاج وليذا يصبح منحنى الإنتاجية الحدية في المنطقة رقـ 
 .ىو نفسو منحنى الطمب عمى العمؿ

عارضي العمؿ ىـ العماؿ الذيف يعرضوف خدماتيـ وجيودىـ أي ىناؾ علاقة طردية : عرض العمل . ب
f(W/p) 𝑁𝑠:وتكتب دالة عرض العمؿ كما يمي. بيف الأجور الحقيقية وعرض العماؿ لخدماتيـ = 

  . ت



 الفصل الثالث                                                                                      النظرية الاقتصادية الكلاسيكية  

 
25 

 
 

 

 

 

 

 

 

.دالة عرض العمؿ ىي دالة تابعة لمعدؿ الأجر الحقيقي  

يتحقؽ التوازف في سوؽ العمؿ عند الأجر الذي يقبؿ بو العماؿ وتقبؿ بو : التوازن في سوق العمل . د
المؤسسات والتوازف في سوؽ العمؿ يتـ في النقطة التي يتقاطع فييا منحنى الطمب عمى العمؿ مع منحنى 

 :عرض العمؿ كما ىو مبيف في الشكؿ أدناه

 

 

 

 

 

 

 

 

 :ويمكف الحصوؿ عمى حجـ العماؿ الأمثؿ والأجر الحقيقي التوازني وذلؾ مف خلاؿ حؿ جممة معادلتيف التالية

𝑁𝐷= f (W/P) 

𝑁S  = f (W/P) 

W/p 

𝑵𝑺= f(W/P) 

𝑵𝑺 

 منحنى دالة العرض عمى العمل

+ 

+ 

𝑾 𝑷  

N 

(𝑾/𝑷)∗ 

𝑵∗ 

𝑵𝑺 

𝑵𝑫 
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فإننا نتحصؿ عمى حجـ الإنتاج في  (Y= f (N))وبتعويض حجـ العمؿ الأمثؿ المستخرج في دالة الإنتاج 
 .حالة التوازف

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

، فإف (E)ويلاحظ مف الشكؿ أعلاه أنو عندما يتحقؽ التوازف في سوؽ العمؿ، وىو ما تمثمو النقطة 
يتحقؽ مباشرة، ويجب أف نشير لممرة الثانية إلى أف حجـ الإنتاج في التوازف  (𝑌𝑒)حجـ الإنتاج في التوازف 

(𝑌𝑒)  حجـ الإنتاج في حالة الاستخداـ التاـ، كما أف معدؿ ( في النموذج الكلاسيكي)يمثؿ في الوقت ذاتو
الأجر الحقيقي في التوازف يمثؿ في الوقت ذاتو معدؿ الأجر الحقيقي في حالة الاستخداـ التاـ، وىذا لأف أي 

والشخص الذي لا . الشخص يقدر ويرغب قي العمؿ يمكف لو الحصوؿ عمى وظيفة عند معدؿ الأجر السائد

W/P 

N 

(
𝑊

𝑃
)𝑒  

E 

𝑵𝒆 

Y 

𝒀𝒆 Y= f(N) 

N 

𝑵𝒆 

𝑵𝑫 

𝑵𝑺 
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يرغب في العمؿ عند ذلؾ المعدؿ فيو عاطؿ عف العمؿ بمحض إرادتو، وبالتالي البطالة السائدة عند ذلؾ 
 .المعدؿ تكوف بطالة إرادية باختيار الشخص

 : نظرية الكمية لمنقود والطمب الكمي .4
إف أساس الطمب الكمي الكلاسيكي ىو معادلة التبادؿ، وتظير معادلة التبادؿ بأشكاؿ مختمفة إلا أف 

                                                                                       M.V=P.Y:             الشكؿ المألوؼ ىو

 .تمثؿ كمية النقود المتداولة: M :حيث
V :تمثؿ سرعة دوراف وحدة النقد المستخدمة. 
P :تمثؿ المستوى العاـ للأسعار. 
Y : (حجـ الناتج الوطني)تمثؿ حجـ الدخؿ الحقيقي. 

لابد أف تساوي كمية  (P.Y)ومعادلة التبادؿ ىي معادلة تعريفية لأنيا تبيف بأف قيمة الناتج الوطني 
، ويفترض الكلاسيكيوف ثبات سرعة دوراف النقود (V)مضروبة بمعدؿ دوراف وحدة النقد  (M)النقد المتداوؿ 

وذلؾ لثبات واستقرار عادات وطبائع الأفراد المتعمقة بحفظيـ لمنقود، وعندما يفترض ثبات سرعة تداوؿ النقود 
فإف معادلة التبادؿ السابقة تتحوؿ إلى ما يسمى بالنظرية الكمية لمنقود، وتتمخص النظرية الكمية لمنقود بالقوؿ 

بأف ىناؾ علاقة عكسية متناسبة بيف كمية النقود المتداولة ومستوى الأسعار، فإذا زادت كمية النقود في 
المجتمع بمقدار الضعؼ مثلا مع بقاء بقاء حجـ الناتج الوطني ثابتا لأف الاقتصاد في حالة استخداـ تاـ، 

فسينجـ عف ذلؾ ارتفاع في الأسعار إلى الضعؼ والعكس صحيح، أي أف المستوى العاـ للأسعار دالة تابعة 
 P= f(M) :وبتعبير رياضي نكتب (عرض النقود)لكمية النقود 

إف النظرية الكمية لمنقود المعروضة أعلاه تصبح في الوقت ذاتو نظرية الطمب الكمي، فالتغير في 
كمية النقد سيؤثر عمى حجـ الإنفاؽ وىذا الأخير سوؼ يؤثر بدوره عمى حجـ الإنتاج، أو يمكف التعبير عف 
ذلؾ مف زاوية أخرى، إذا كانت سرعة دوراف وحدة النقد ثابتة فإنو يمكف الحصوؿ عمى علاقات عديدة بيف 

المتغيرات الثلاث المتبقية، فإذا كانت كمية النقود ثابتة مثلا فإف الأسعار والإنتاج سيتغيراف عكسيا، وبالتالي 
 . يكوف شكؿ منحنى الطمب في النموذج الكلاسيكي كما ىو مبيف أدناه
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 :التوازن في المفيوم الكلاسيكي .5
بعد أف تـ اشتقاؽ منحنى العرض الكمي مف دالة الإنتاج والتوازف في سوؽ العمؿ وتـ اشتقاؽ منحنى 
الطمب الكمي مف نظرية كمية النقود، نأتي إلى التوازف الكمي، وحتى يتـ التوازف في الاقتصاد الوطني، فلابد 

 .مف تساوي العرض الكمي مع الطمب الكمي
 

 

 

 

 

 

 

 

 ∗𝑃عند تقاطع منحنى الطمب الكمي مع منحنى العرض الكمي نحصؿ عمى مستوى السعر في التوازف 
 ليذا الاقتصاد ومف خلاؿ ما سبؽ يمكف إيجاد قيمة جميع المتغيرات ∗𝑌وحجـ الإنتاج أو الدخؿ في التوازف 

  :            بالاعتماد عمى
                                                                           (1)                  = f(W/P) 𝑁𝐷 

𝑁𝑠 = f(W/P)                     (2)              

Y= f(N)                           (3) 

M.V = P.Y                     (4) 

 

P الأسعار 

Yالدخل  

 منحنى الطمب الكمي

P 

𝒀∗ 

Y 

𝑷∗ 

 العرض الكمي 

 الطمب الكمي 
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، وبتعويض حجـ العمؿ (W/P)ومعدؿ الأجر الحقيقي  (N)يمكننا تحديد حجـ العمؿ  (2)و  (1)مف 
، ومع افتراض (4)، وبتعويض حجـ الإنتاج في المعادلة (Y)نحصؿ عمى  (3)في دالة الإنتاج في المعادلة 

ىي متغير خارجي يتحدد بواسطة السمطات النقدية فإنو  (M)سرعة دوراف وحدة النقد ثابتة وأف كمية النقد 
فإنو يمكف تحديد معدؿ  (2)أو  (1)، وبتعويض السعر في إحدى المعادلتيف (P)يمكف تحديد مستوى السعر 

 .اوبيذا يكوف النموذج الكلاسيكي كاملا ومنسؽ، (W)الأجر الاسمي 
 : والتمثيؿ البياني لمنموذج موضح بالشكؿ التالي

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y

Y 

N 

Y 

P 

𝒀𝟎 

𝑷𝟎 

W/P 

N 

W/P 

P 

𝑵𝑺 

𝑵𝑫 

(𝑾/𝑷)𝟎 

𝑵𝟎 

𝑾𝟎 

𝑷𝟎 

MV 

 دالة الإنتاج الكمية  سوق النقد

 سوق العمل  تحديد الأجر النقدي
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 حول النموذج الكلاسيكي( 02 )سمسمة تمارين رقم

:  *(01)التمرين 
: أجب باختصار وبدقة عمى الأسئمة التالية

 لماذا نقوـ بدراسة النموذج الكلاسيكي؟ .1
كيؼ يتـ اشتقاؽ كؿ مف منحيي العرض الكمي والطمب الكمي؟ وكيؼ يحدث التوازف في النموذج  .2

 الكلاسيكي؟
 ماذا نقصد بالبطالة الإرادية؟ .3
حسب النموذج الكلاسيكي، ىؿ تؤدي الزيادة في المستوى العاـ للأسعار إلى الرفع مف حجـ الإنتاج  .4

وحجـ العمالة؟ 
:  *(02)التمرين 

:  نفرض أنو لديؾ سوؽ عمؿ يتميز بالخصائص التالية
  Y= 40𝑁1/2: دالة الإنتاج الكمي                              

𝑁𝑂 = 𝑤:          دالة عرض العمؿ
2

25
  

    M= 40            :عرض النقود           
V= 4 : سرعة دوراف النقود  

 أوجد الدالة الإنتاجية الحدية لمعمؿ؟ .1
 أوجد دالة الطمب عمى العمؿ؟ .2

 أحسب الأجر الحقيقي التوازني لسوؽ العمؿ؟ .3
 أوجد حجـ العمالة اللازـ لتوازف سوؽ العمؿ؟ .4
 أحسب قيمة الناتج الكمي؟ .5
منحنى الإنتاج الكمي، منحنى الإنتاجية الحدية لعنصر العمؿ، منحنى عرض : مثؿ بيانيا كؿ مف .6

 العمؿ، منحنى الطمب عمى العمؿ؟
 أحسب المستوى العاـ للأسعار؟ .7
 أحسب الناتج الاسمي والأجر الحقيقي؟ .8
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عبر رياضيا عف معادلة التبادؿ عند الكلاسيؾ وما ىي المجمعات الثابتة فييا وما طبيعة العلاقة بيف  .9
 ما تبقى مف المجمعات المتغيرة؟

 ما تأثير ذلؾ عمى المستوى العاـ M=80 إلى M=40إذا ارتفع حجـ الكتمة النقدية مف  .10
 للأسعار؟

 ما تأثير ذلؾ عمى المتغيرات الاسمية والمتغيرات الحقيقية؟ ماذا تستنتج؟ .11
 لماذا يطمؽ عمى التحميؿ الاقتصادي الكلاسيكي بأنو تحميؿ ثنائي أو الازدواجية الاقتصادية؟ .12
مف خلاؿ ما سبؽ كيؼ ينظر الكلاسيؾ إلى النقود ولماذا؟   .13
: *(03)التمرين 

: ليكف النموذج التالي
𝑁𝑂 = 𝑤:    دالة عرض العمؿ       

2

25
  

𝑁𝐷= 900: دالة الطمب عمى العمؿ     

𝑤2
               

    M= 40            :عرض النقود           
V= 4 : سرعة دوراف النقود  

 أوجد الأجر الحقيقي التوازني وحجـ العمالة؟ .1
 أوجد قيمة الإنتاج الحقيقي؟ .2
 أوجد المستوى العاـ للأسعار؟ .3
  فما أثر ذلؾ عمى المتغيرات الحقيقية؟%10إذا ارتفع مستوى عرض النقود ب  .4

 

 لا يتم حميا عمى مستوى الأعمال الموجية: تمارين إضافية
 (:04)التمرين 

 دينار لموحدة والتي يجب عمييا أف 2لنفرض أف مؤسسة إنتاجية محمية ما تستطيع بيع منتوجيا بسعر  
 دينار في الساعة، ولنفرض أف دالة الإنتاج في الأجؿ القصير ليذه المؤسسة 10تدفع لموظفييا أجرا يساوي 

 :تكوف معرفة بالمعطيات الآتية
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 N 0 1 2 3 4 5 6عدد العمال 

 Y 0 20 38 53 63 68 70الناتج الكمي 

 :المطموب
 ارسـ دالة الإنتاج  .1
 .احسب حجـ الإنتاج الحدي؟ ثـ أحسب قيمة الإنتاج الحدي .2
 .ما ىو عدد العماؿ المناسب لتحقيؽ أقصى ربح .3

 (:05)التمرين 
: ليكف النموذج التالي

𝑤):  دالة عرض العمؿ        𝑝) 2 𝑁𝑂 =1 25   
𝑁𝐷= 30/ (𝑤: دالة الطمب عمى العمؿ      𝑝) 2               

    M= 40            :عرض النقود           
V= 4 : سرعة دوراف النقود  

 Y = 60 𝑁1/2: ودالة الإنتاج الكمية

 :المطموب
 .أحسب معدؿ الأجر الحقيقي المناسب لتوازف سوؽ العمؿ .1
 .أحسب حجـ العمالة اللازـ لتوازف سوؽ العمؿ .2
 .أحسب قيمة الإنتاج الكمي .3
 .احسب قيمة المستوى العاـ للأسعار .4
احسب قيمة الناتج الاسمي والأجر الاسمي بافتراض أف السمطات النقدية قررت رفع الكتمة النقدية  .5

(M) 40 بدلا مف 80 إلى. 
 ما ىي المتغيرات التي ستتأثر؟ %10إذا طالبت النقابات العمالية بزيادة مستوى الأجر الاسمي بنسبة  .6

 . ولماذا؟
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 : تمييد
 نقطة ىامة في الفكر الاقتصادي حيث عجزت المدرسة الكلاسيكية 1929تعتبر أزمة الكساد العالمي 

عف إيجا حؿ ليا، مما أدى إلى ظيور مدرسة اقتصادية جديدة ىي المدرسة الكينزية بزعامة الاقتصادي 
الانجميزي كينز الذي قاـ بنقد أفكار الكلاسيؾ وقد بدائؿ وحموؿ لمعالجة الأزمة ومف بيف الانتقادات التي 

 :وجييا كينز لمكلاسيؾ  وفي نفس الوقت تعتبر فرضيات للاقتصاد الكينزي
  ،انتقد كينز فكرة قانوف ساي الذي ينص أف العرض يخمؽ الطمب، وىو ما نتج عنو الكساد في الأزمة

فكينز يعتقد أف الطمب يخمؽ العرض أي عندما يكوف استيلاؾ يكوف ىناؾ طمب وبالتالي فحتما سيكوف 
الطمب = الطمب الفعاؿ )ىناؾ عرض وىو ما يجنب الكساد، ما يجعمو يدعو لتحقيؽ الطمب الفعاؿ 

 .(الكمي
  التي نتج عنيا بطالة 1929انتقد كينز فكرة التشغيؿ التاـ والتي أثبتت عدـ صلاحيتيا مف خلاؿ أزمة ،

 .كبيرة وعميو يمكف للاقتصاد أف يتوازف مف عدة مستويات بما في ذلؾ مستوى الاستخداـ التاـ
  انتقد كينز فرضية أف التوازف يتحقؽ مف خلاؿ الأسواؽ، فكينز يرى أف التوازف يتحقؽ مف خلاؿ تدخؿ

الضرائب، انفاؽ )، أي ضرورة تدخؿ الدولة عف طريؽ السياسة والنقدية (دعو يعمؿ دعو يمر)الدولة 
 .(....حكومي، إعانات

  كينز لا نفي دور الأسواؽ بؿ يريد الجمع بيف دور السوؽ ودور الدولة حيث يعتبر أػف الطمب الفعاؿ ىو
مجموع ألإنفاقات ومنو التأكيد عمى العلاقة الموجودة بيف كؿ مف مستوى الدخؿ والإنتاج ومستوى العمالة 

 .مف جية وبيف الطمب الكمي في السوؽ مف جية أخرى
  يمعب سعر الفائدة دورا ميما في تحديد مستويات الإنتاج والاستخداـ وذلؾ مف خلاؿ تأثيره عمى الطمب

 .الاستثماري الذي يؤدي بدوره إلى التأثير عمى مستوى الإنتاج
  فيو يعتقد أف النقود تمعب دورا حياديا في تسيير (وسيط لمتبادؿ)انتقد كينز أف لمنقود دور حيادي ،

عف الاقتصاد النقدي  (الحقيقي)لأنو مف غير الممكف فصؿ الاقتصاد العيني  (مخزوف لمقيمة)الاقتصاد 
وباعتبارىما وجياف لعممة واحدة وعميو تطمب النقود لأغراض التبادؿ والمضاربة والاحتياط بسبب سيادة 

 .حالة اللايقيف بالنسبة لممستقبؿ
  ،عدـ حتمية التوازف في الاقتصاد بؿ يجب عمى الحكومات أف تمعب دورا في القضاء عمى الأزمات

وبالتالي رأي كينز أف التدخؿ لف يكوف دائما بؿ ىو مجرد د لممساعدة باعتباره علاجا لا مفر منو وليس 
 .حلا
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 : دالة الاستيلاك والادخار في التحميل الكينزي .1
ىو مجموع السمع والخدمات التي يقوـ المستيمكوف بشرائيا، ويقسـ الاستيلاؾ إلى : دالة الاستيلاك . أ

يعتبر . (منفعة غير ممموسة أو غير منظورة)، واستيلاؾ خدمي (شيء مادي منظور)استيلاؾ سمعي 
الاستيلاؾ ذات أىمية اقتصادية بالغة، ىذا باعتباره أحد مكونات الطمب الكمي، فزيادة الاستيلاؾ تؤدي 
إلى زيادة الطمب الكمي وىذا يؤدي إى زيادة المبيعات وبالتالي تزيد أرباح المنتجيف وىذا ما يؤدي إلى 

 .زيادة الإنتاج وبالتالي زيادة التشغيؿ، زيادة معدؿ النمو الاقتصادي ومنو تحسيف مستوى المعيشة
يعتبر كينز أوؿ مف اىتـ بدراسة العلاقة بيف الاستيلاؾ والدخؿ وصياغتيا في شكؿ دالة تعبر عف 

 : العلاقة الطردية بينيما وذلؾ كما يمي
C= 𝑪𝟎 + c𝒚𝒅 

 .حجـ الاستيلاؾ لمجتمع ما خلاؿ فترة زمنية معينة عادة ما تكوف سنة: C: حيث
𝐶0 :يمثؿ الاستيلاؾ المستقؿ رياضيا تمثؿ نقطة تقاطع دالة الاستيلاؾ مع المحور العمودي أما اقتصاديا ؼ

، أي حجـ المبمغ الذي يجب أف ينفؽ حتى ولو كاف الدخؿ يساوي الصفر، ويحصؿ الأفراد (التمقائي)عف الدخؿ
 .عمى ىذا المبمغ عف طريؽ الاقتراض او مف مدخرات سابقة

𝑐 :0: الميؿ الحدي للاستيلاؾ حيث<c<1 ، أما اقتصاديا فيمثؿ مقدار التغير في الاستيلاؾ عندما يتغير
الدخؿ بوحدة واحدة أو مشتؽ دالة الاستيلاؾ بالنسبة لمدخؿ، وقمتو أكبر مف الصفر وأقؿ مف الواحد الصحيح 

. وىذا يعني أف الزيادة في الدخؿ تؤدي إلى زيادة الاستيلاؾ ولكف بمقدار أقؿ مف الزيادة في الدخؿ
𝑦d :الدخؿ المتاح. 

 
 
 

 

 

 
 (:APC)والميل المتوسط للاستيلاك  (MPC)الميل الحدي للاستيلاك  . ب

Cالاستهلاك   

𝒚𝒅 الدخل

 المتاح

a 

C= 𝑪𝟎+ c𝒚𝒅 
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  الميل الحدي للاستيلاك(MPC :) ىو عبارة عف التغير في الاستيلاؾ الناتج عف التغير في
 =MPC= c.     الدخؿ

∆𝐶

∆𝑦
 

 c<1>0: حيث

وىو ثابت عبر كافة نقاط الخط المستقيـ أي كافة مستويات الدخؿ، وىنا نرى مف المناسب أف 
نشير إلى صعوبة تقدير الميؿ الحدي للاستيلاؾ بالنسبة لبمد ما، حيث يجب توفر المعمومات المتعمقة 
بردود أفعاؿ الأفراد حوؿ الاستيلاؾ عندما يتغير الدخؿ، لكف ردود الأفعاؿ ىاتو يصعب قياسيا لأنيا 
تختمؼ مف فرد لأخر، ولقد جرت في ىذا المضمار عدة دراسات لتقدير الميؿ الحدي للاستيلاؾ وذلؾ 

، ويجب أف 0.90 و0.60باستعماؿ وسائؿ إحصائية معقدة، ووجد أنو قيمتو تتراوح بشكؿ عاـ ما بيف 
نشير أيضا إلى أف قيمة الميؿ الحدي للاستيلاؾ تكوف مرتفعة إذا استعممنا بيانات الدخؿ المتاح، وتكوف 

 .منخفضة إذا استعممنا بيانات إجمالي الناتج الوطني أو بيانات صافي الناتج الوطني
  الميل المتوسط للاستيلاك(APC:) 

ىو عبارة عف ذلؾ الجزء مف الدخؿ المنفؽ عمى الاستيلاؾ، أو ىو عبارة عف نسبة الاستيلاؾ 
 =APC:      إلى الدخؿ، أي

𝐶

𝑌
 

 .(معدؿ الاستيلاؾ)الميؿ المتوسط للاستيلاؾ : APC: حيث
Cو yيمثلاف الاستيلاؾ والدخؿ عمى التوالي . 

وىذا يعني أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يمثؿ العلاقة بيف مختمؼ مستويات الدخؿ ومختمؼ 
ويلاحظ بأف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ لا يبقى ثابتا في كافة مستويات . مستويات الاستيلاؾ المقابمة ليا

 .الدخؿ بالرغـ مف ثبات الميؿ الحدي للاستيلاؾ في دالة الاستيلاؾ
  العلاقة بين الميل الحدي للاستيلاك(MPC)  والميل المتوسط للاستيلاك(APC :) 

 : لتكف لدينا دالة الاستيلاؾ
C = 𝐶0+ cY 

 :  نجدYبتقسيـ طرفي المعادلة عمى 
𝐶

𝑌
 =

𝐶0

𝑌
 + c 

𝑌

𝑌
  

 : بالاختصار نجد
𝐶

𝑌
 =

𝐶0

𝑌
 + c  

= APC:                              أي
𝐶0

𝑌
 + MPC 
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𝐶0وبما أف الميؿ الحدي للاستيلاؾ ىو مقدار موجب، كما أف 

𝑌
إذف  ىو الآخر مقدار موجب، 

سيكوف الميؿ الحدي للاستيلاؾ دائما أقؿ مف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ، ومف الملاحظ أف قيمة الميؿ 
 .Y وAPCالمتوسط تنخفض مع ارتفاع الدخؿ والعكس صحيح، أي أف ىناؾ علاقة عكسية بيف 

 .الذي لـ يتـ استيلاكو (المتاح)ذلؾ الجزء مف الدخؿ التصرفي  ىو: دالة الادخار . ت
 𝑌𝑑= C + S: لأف

S= 𝑌𝑑: ومنو الادخار ىو الفرؽ بيف الدخؿ المتاح والاستيلاؾ - C  

 :ومف خلاؿ ذلؾ يمكف اشتقاؽ دالة الادخار مف دالة الاستيلاؾ
S= 𝑌𝑑 - C 

S = 𝑌𝑑  - (𝐶0+c𝑌𝑑 ) 

S = 𝑌𝑑  - 𝐶0-c𝑌𝑑 

S= −𝐶0+(1-c)𝑌𝑑 

 S= −𝟎+s𝒀𝒅             :إذف معادلة الادخار ىي

قيمة الادخار عندما يكوف الدخؿ المتاح معدوما وتسمى بالادخار التمقائي أو الادخار  (𝑪𝟎−)يمثؿ  :حيث
، أما رياضيا فيو عبارة عف نقطة تقاطع منحنى دالة (عف طريؽ المدخرات أو الاقتراض)غير المرتبط بالدخؿ 
 .(العمودي)الادخار مع محور 

(s) : تمثؿ ميؿ دالة الادخار ويطمؽ عميو الميؿ الحدي للادخار وىو عبارة عف التغير في الادخار الناتج عف
 =s= MPS=(c-1)                         .تغير الدخؿ بوحدة واحدة

∆𝑆

∆𝑌
 

 

 

 

 

 

 

 

S 

𝒀𝒅 

−𝑪𝟎 

S= -𝑪𝟎+ s𝒀𝒅 
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الذي يمثؿ نسبة  (APS)كذلؾ يرافؽ الميؿ الحدي للادخار مفيوـ آخر ىو الميؿ المتوسط للادخار 
=APSالادخار إلى الدخؿ، أو ىو عبارة عف ذلؾ الجزء مف الدخؿ المخصص للادخار  

𝑆

𝑌
، مع العمـ اف 

. الميؿ الحدي للادخار ثابت والميؿ المتوسط للادخار متغير

 العلاقة بين الميل الحدي للادخار( MPS)والميل المتوسط للادخار ( APS:)  
 : 𝑌𝑑 وبقسمة طرفي المعادلة عمى  S= −0+s𝑌𝑑لدينا دالة الادخار 

𝑆

𝑌𝑑
 = 

−𝐶0

𝑌𝑑
+ s 

𝑌𝑑

𝑌𝑑
 

 =APS          : ومنو 
−𝐶0

𝑌𝑑
+MPS 

𝐶0−) مقدار ثابت موجب بينما المقدار sوبما أف  

𝑌𝑑
الميؿ الوسطي للادخار أقؿ مف : سالب نستنتج أف (

. الميؿ الحدي للادخار
العلاقة بين الميل المتوسط للاستيلاك والميل المتوسط للادخار والعلاقة بين الميل الحدي  . ذ

 : للاستيلاك والميل الحدي للادخار
 : المعادلة التعريفية التالية

Y= C+S 

 (.S)والادخار  (C)يوزع ما بيف الاستيلاؾ  (Y)تبيف أف مجموع الدخؿ 
𝑌

𝑌
 = 𝐶

𝑌
 + 𝑆

𝑌
  

 (APS)+(APC)=1:                                           إذا

يساوي دائما  (APS)والميؿ المتوسط للادخار  (APC)أي أف مجموع الميؿ المتوسط للاستيلاؾ 
 .الواحد

والميؿ الحدي للادخار  (MPC)  ومف البدييي أف نلاحظ أف مجموع الميؿ الحدي للاستيلاؾ 
(MPS) وذلؾ أف الزيادة في الدخؿ إما أف تذىب إلى الادخار أو . يجب أف يساوي ىو الآخر الواحد

 : إلى الاستيلاؾ، أي
∆𝑌 = ∆𝐶 + ∆𝑆 

 :  نجد𝑌∆بتقسيـ الطرفيف عمى 
∆𝑌

∆Y
 = ∆𝐶

∆𝑌
 + ∆𝑆

∆𝑌
 

 (MPS) +(MPC) =1:                             إذف
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يعرؼ الاستثمار بأنو تمؾ الأمواؿ المخصصة لإنتاج الآلات والمعدات والمباني وما : دالة الاستثمار .2
شابو ذلؾ والأمواؿ المخصصة لزيادة المخزوف، ويفترض لمسيولة، أف الاستثمار متغير خارجي، أي 

وعمى ذلؾ تأخذ دالة . أف قيمتو تحدد خارج النموذج كما يساوي كمية ثابتة في كافة مستويات الدخؿ
I= 𝐼:       الاستثمار الصيغة التالية   

 . تمثؿ الاستثمارI: حيث
 𝐼  . تمثؿ مستوى معيف موجب مف الاستثمار 
 

 

 

 

 

 

 

ويمثؿ . يمثؿ المحور الأفقي الناتج  الوطني أو الدخؿ الوطني والمحور العمودي يمثؿ الاستثمار
منحنى الاستثمار بخط مستقيـ أفقي بمعنى أف حجـ الناتج الوطني لا يؤثر عمى الاستثمار بؿ ىو كمية معينة 

 .بغض النظر عف مستوى الدخؿ الوطني

إف ما يقوـ بو الأفراد أو المؤسسات مف استثمارات يمكف أف تصنؼ مف وجية نظر : تصنيف الاستثمار . أ
 :الاقتصاد إلى نوعيف أساسيف

 ويشمؿ الاستثمارات التي شأنيا أف تؤدي إلى زيادة التكويف الرأسمالي في المجتمع : الاستثمار الحقيقي
 .أي زيادة طاقتو الإنتاجية كشراء آلات ومعدات ومصانع جديدة

 ويتألؼ مف الاستثمارات التي لا ينتج عنيا سوى انتقاؿ ممكية السمع الرأسمالية مف : الاستثمار الظاىري
يد إلى يد أخرى دوف أي زيادة في الطاقة الإنتاجية لممجتمع، وينقسـ ىذا النوع مف الاستثمار إلى 

 :قسميف
 .ويتمثؿ في شراء الأوراؽ المالية كالأسيـ والسندات: الاستثمار المالي -
ويتمثؿ في المشتريات مف السمع الإنتاجية المستعممة : الاستثمار في الموجودات المستعممة -

 . كشراء آلات ومعدات ومصانع كانت موجودة مف قبؿ

I 

Y 

I=𝑰  𝐼   
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كما يفرؽ الاقتصاديوف أيضا بيف الاستثمار التمقائي وىو ذلؾ الجزء مف الاستثمار الذي يتحدد 
بغض النظر عف مستوى الدخؿ أي أنو مستقؿ عف الظروؼ الاقتصادية الحالية ولكنو مبني عمى 

الظروؼ المتوقعة في المستقبؿ، والاستثمار التابع أو المحدث وىو الاستثمار الذي يتبع الدخؿ بمعنى 
أنو لا يأخذ في الحسباف النقص في قيمة الموجودات السابقة سواء كاف ناتجا عف استخداميا في 

وىو ما نسميو عادة بالاستثمار  (تقادـ)أو مف مجرد مضي الوقت  (اىتلاؾ)العمميات الإنتاجية 
ذا طرحنا قيمة الاستثمار المخصص لتعويض رأسماؿ   (تقادـ+اىتلاؾ)المخصص لتعويض رأسماؿ، وا 

 .مف قيمة الاستثمار الإجمالي نتحصؿ عمى ما يسمى بالاستثمار الصافي
 :الكفاية الحدية لرأس المال . ب

النظرية العامة للاستخداـ والفائدة والنقد إلى فكرة الإنتاجية : لقد أشار كينز في مؤلفو المشيور
الحدية لرأس الماؿ يقولو أف المنظـ أو رجؿ الأعماؿ لف يقدـ عمى الاستثمار إلا إذا كانت الكفاية 

  .أو الإنتاجية الحدية لرأس الماؿ فمف الواجب الإحجاـ عف الاستثمار
ويعرؼ كينز الكفاية الحدية لرأس الماؿ بأنيا عبارة عف معدؿ الخصـ الذي يحقؽ المساواة بيف 

فإذا فرضنا أف آلة ما سوؼ تعطي عوائد مستقبمية . قيمة رأس الماؿ ومجموع القيـ الحالية لعوائده
 :سنويا عف طريؽ تشغيميا وبيع حصيمة إنتاجيا، ولتكف ىذه العوائد

𝑅1, 𝑅2,……….., 𝑅𝑛 
 

 . يمثؿ العائد مف تشغيؿ الآلة في السنة الأولى𝑅1: حيث
 . يمثؿ العائد مف تشغيؿ الآلة في السنة الثانية𝑅2و 
. 
. 
. 
 .n يمثؿ العائد مف تشغيؿ الآلة في السنة 𝑅𝑛و

ولحساب الكفاية الحدية لرأس الماؿ نحسب معدؿ الخصـ الذي يجعؿ مجموع القيـ الحالية لمعوائد 
تمثؿ  (e)تمثؿ ثمف رأس الماؿ و (𝑃𝑘)فإذا فرضنا أف . مساوية إلى ثمف رأس الماؿ أي ثمف الآلة

 : الكفاية الحدية لرأس الماؿ يكوف لدينا المعادلة التالية
 . ثمف رأس الماؿ𝑃𝑘=           القيـ الحالية لمعوائد المتوقعة المخصومة 
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𝑃𝑘= 𝑅1

(1+𝑒)
+ 

𝑅2

(1+𝑒)2
 + …….+ 𝑅𝑛

(1+𝑒)𝑛
 

أي الإنتاجية  (e) فإنو يمكننا حساب قيمة 𝑅𝑛و ......... و𝑅2 و 𝑅1 و 𝑃𝑘فإذا أعطينا قيمة لػػػػػػ 
أكبر  (معدؿ العائد عمى رأس الماؿ)فإذا كانت الانتاجية الحدية لرأس الماؿ . الحدية لرأس الماؿ

 (الإنتاجية الحدية لرأس الماؿ) r < e (معدؿ الفائدة):       مف معدؿ الفائدة السائد أي
فإنو يفضؿ الاستثمار ويستمر ذلؾ حتى تتساوى الإنتاجية الحدية لرأس الماؿ ومعدؿ الفائدة، أما 

يجب التوقؼ عف فإنو  r > eإذا كاف معدؿ الفائدة أكبر مف الإنتاجية الحدية لرأس الماؿ 
 . الاستثمار

 
 : التوازن في النموذج الكينزي البسيط ذو قطاعين .3

الإنفاؽ الاستيلاكي، : يتكوف الطمب الكمي في النموذج الكينزي ذو قطاعيف مف: الطمب الكمي . أ
 .والإنفاؽ الاستثماري

 C+ I = الطمب الكمي 

وبما أف الطمب الكمي ىو مجموع الاستيلاؾ والاستثمار فإنو يمكف جمع الدواؿ الخاصة بيذيف 
 .النوعيف المختمفيف مف الإنفاؽ في رسـ واحد لمحصوؿ عمى دالة الطمب الكمي، ويوضح الشكؿ التالي ذلؾ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C 

C+I 

Y 

C+I 

C 
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ىو كؿ ما ينتجو المجتمع مف سمع وخدمات والتي تشكؿ المنتجات في ىذا : العرض الكمي . ب
أي الطمب يخمؽ  (الاستيلاؾ)المجتمع خلاؿ فترة زمنية معينة، وبما أف الإنتاج يكوف حسب توقعات الطمب 

عكس الاقتصاد الكلاسيكي، ولذا فإف منحنى العرض الكمي يكوف عبارة عف خط  (ننتج ما نتوقع بيعو)العرض 
 .  مع محور الدخؿ°45مائؿ منصؼ يشكؿ زاوية 
 .يمثمو الناتج أو الدخل: العرض الكمي

ونشير إلى أف العرض الكمي والدخؿ الوطني في ىذه الحالة يشكلاف مفيوماف لشيء واحد، لأف الدخؿ 
الوطني ىو مجموع عوائد عوامؿ الإنتاج التي شاركت في العممية الإنتاجية في حيف أف العرض  ىو ىذا 

 .الإنتاج
  

 

 

 

 

 

 

 

 :(قطاع العائلات، قطاع المؤسسات)تحديد الدخل التوازني في النموذج الكينزي البسيط لقطاعين  . ث
 كيؼ يتحقؽ التوازف في الاقتصاد؟: مف أجؿ تقريب المفيوـ لابد مف طرح السؤاؿ التالي

 .يتحقؽ التوازف في الاقتصاد الكمي لما يتساوى العرض الكمي مع الطمب الكمي
 الطمب الكمي= العرض الكمي 

نقصد بالتوازف ىو الاستقرار ففي حاؿ وجود خمؿ في الاقتصاد يؤدي ذلؾ إلى نشوء قوى وىذه 
الأخيرة تعمؿ عمى إعادة الاستقرار للاقتصاد مف أجؿ خمؽ التساوي بيف العرض الكمي والطمب 

 .الكمي
وتجدر الإشارة أننا نقصد بالتوازف في نموذج كينزي مبسط أي أف الطمب الكمي يساوي إلى 

 .إنفاؽ استثماري+ إنفاؽ استيلاكي 
 .yيمثمو الناتج الوطني ............ (AS)العرض الكمي 

C 

Y 

Y=C 

45° 

 منحنى العرض الكمي 
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 (.I)إنفاؽ استثماري  + (C)إنفاؽ استيلاكي ............. (AD)الطمب الكمي 
 :وبالتساوي بيف العرض الكمي والطمب الكمي نجد

Y = C+I 

Y= 𝐶0+c𝑦𝑑+𝐼                        / 𝑦𝑑=y-TA+TR=y 

لأننا بصدد دراسة نموذج بسيط ذو قطاعيف والضرائب والتحويلات ىي إحدى عناصر القطاع 
 .الثالث الحكومي إذف نتعامؿ معيا كأنيا غير موجودة أو معدومة حتى يتـ إدخاؿ ىذا القطاع

 :     وبالتعويض نجد
y= 𝐶0+cy+ 𝐼              y-cy = 𝐶0+ 𝐼         (1-c)y=𝐶0+ 𝐼    

𝑦∗=(𝐶0+ 𝐼  )/ (1-c) 

𝒚∗ = 
𝟏

𝟏−𝒄
(𝑪𝟎+ 𝑰 ) 

𝟏: حيث

𝟏−𝒄
 . يمثؿ مقموب الميؿ الحدي للادخار ويسمى بالمضاعؼ

 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

إذا كانت توقعات المنتجيف للإنتاج أكبر مف مستوى التوازف سيؤدي ذلؾ إلى وجود فائض في العرض 
 ، (المخزوف)، ىذا يسمى بالاستثمار غير المخطط 02، كما تمثمو المنطقة رقـ (العرض أكبر مف الطمب)

سيؤدي ىذا الفائض إلى تخفيض مستوى الإنتاج في الفترات القادمة حتى تتـ الرجوع إلى المستوى 
 .(وضع التوازف)التوازني 

0 0 

 الاستيلاك، الاستثمار

 الدخل

 الدخل التوازني
 الاستيلاك التوازني

𝑪𝟎 + 𝑰𝟎 

𝑪𝟎 

I منحنى الاستثمار I=𝑰𝟎 

 C=𝑪𝟎+c𝒚𝒅منحنى الاستيلاك 
 AD =C+Iمنحنى الطمب الكمي 

 AS=yي منحنى العرض الكل
 نقطة التوازن

45° 

 1المنطقة

 2المنطقة 
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ذا كانت توقعات المنتجيف للإنتاج أقؿ مف مستوى التوازف سيؤدي ذلؾ إلى وجود فائض في الطمب  وا 
، ولمواجية ىذا الفائض في الطمب سنسحب 01كما تمثمو المنطقة رقـ  (الطمب الكمي أكبر مف العرض الكمي)

مؤقتا مف المخزوف في ىذه الحالة يكوف الاستثمار غير المخطط سالبا، إف الفائض في الطمب سيؤدي إلى 
 .زيادة مستوى الإنتاج في الفترات القادمة حتى يتـ الرجوع إلى المستوى التوازني

 ىو عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ التوازني عند تغير أحد :المضاعف الكينزي للإنفاق المستقل. ه
 .عناصر الإنفاؽ الكمي بنسبة معينة

 : يمكف حساب المضاعؼ كما يمي
𝑦1(....... 1):                           لدينا الدخؿ عند التوازف

∗ = 
1

1−𝑐
(𝐶0+ 𝐼  ) 

I ∆        :( 2  ........      )𝑦2نفترض زيادة الاستثمار المستقؿ بمقدار
∗ = 

1

1−𝑐
(𝐶0+ 𝐼  +∆𝐼  ) 

 :نجد (2)مف  (1)بطرح العبارة 
𝑦2
∗-𝑦2

∗= 1

1−𝑐
 ∆𝐼             ∆𝑦= 1

1−𝑐
 ∆𝐼         Δ𝑦

Δ𝐼 
 = 1

1−𝑐
 

𝚫𝒚: نسمي العبارة

𝚫𝑰 
 = 𝟏

𝟏−𝒄
  = 𝜶𝑰 بعبارة المضاعؼ . 

1المضاعؼ 

1−𝑐
 يعني كؿ وحدة نقدية اضافية سواء في الاستثمار المستقؿ أو الاستيلاؾ المستقؿ 

تؤدي إلى زيادة الدخؿ الوطني بمقدار المضاعؼ، بمعنى آخر يزداد الدخؿ الوطني بمقدار الزيادة في 
 . الاستثمار المستقؿ أو الاستيلاؾ المستقؿ مضروبا في قيمة المضاعؼ

يقوـ الإنفاؽ الكمي بالدور الرئيسي في التأثير عمى النشاط الإنتاجي : الفجوة الانكماشية والفجوة التضخمية. و
فإذا زاد الطمب الكمي أدى . لممجتمع، ويطمؽ اسـ الطمب الكمي، كما بينا سابقا، عمى مقدار ىذا الإنفاؽ الكمي

ع ذلؾ إلى زيادة إجمالي الناتج الوطني ولكف زيادة قد تكوف زيادة حقيقية أو بمجرد زيادة اسمية تعكس ارتفا
أما إذا كانت . ويحدث الاحتماؿ الأوؿ إذا كانت ىناؾ موارد عاطمة أي ىناؾ مجاؿ لزيادة الإنتاج. الأسعار

جميع الموارد المتاحة لممجتمع مستخدمة استخداما تاما وزاد الطمب الكمي فإنو يترتب عمى ذلؾ ارتفاع في 
 .المستوى العاـ للأسعار

 دوف أية زيادة في الناتج الوطني الحقيقي، وفي الحالة العكسية إذا انخفض الطمب الكمي انخفض 
إجمالي الناتج الوطني ولكف في ىذه الحالة لا يوجد احتمالاف لأف الأسعار عادة غير مرنة عند انخفاضيا 

يجارات العقارات ولذلؾ ينتج عف نقص الطمب . بسبب عدـ قابمية بعض التكاليؼ للانخفاض كأجور العماؿ وا 
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الكمي نقص في كمية الموارد المستخدمة في الإنتاج ومف ثـ نقص في الناتج الحقيقي، ويمكف توضيح ما سبؽ 
 :  في الشكؿ الموالي

 
 

 
 

 

 

 

 

يبيف الشكؿ أعلاه أنو إذا كاف الطمب الكمي أقؿ مما يجب لتشغيؿ جميع الموارد المتاحة، ويبمغ 
(𝐶 + 𝐼)0 مثلا، فإف الدخؿ الوطني أو الناتج الوطني في التوازف (𝑦𝑒∗) سيكوف أقؿ مف الدخؿ الوطني 
والناتج الوطني المستطاع ىو عبارة عف أقصى حجـ لمناتج الوطني الحقيقي الذي . (∗𝑦𝑓) (الممكف)المستطاع 

يمكف الوصوؿ إليو عف طريؽ استخداـ جميع الموارد لممجتمع، وستكوف في ىذه الحالة فجوة في الإنتاج تقدر 
𝑦𝑒)ب 

∗-𝑦𝑓∗)  وبالتالي الفجوة الانكماشية والتي تقدر بالمسافة(AB) .يمكف حسابيا باستخداـ العلاقة التالية    : 

  فجوة الإنتاج =الفجوة الانكماشية 
المضاعؼ

 

وفي الحالة العكسية إذا كاف الطمب الكمي أكبر مما يجب لتحقيؽ الاستخداـ الكامؿ مثلا حالة منحنى 
(𝐶 + 𝐼)0 المبيف في الشكؿ أسفمو، فإف الدخؿ الوطني التوازني ،(𝑦𝑒∗) يكوف أكبر مف الناتج الوطني الممكف 

(𝑦𝑓∗) . وبما أنو لا يمكف زيادة الإنتاج لأف كؿ الموارد المتاحة مستخدمة استخداما كاملا فإف الزيادة الحاصمة
𝑦𝑒)في قيمة الناتج الوطني والمقدرة ب 

∗-𝑦𝑓∗) وتمثؿ . كما ىي عبارة عف ارتفاع في المستوى العاـ للأسعار
 : الفجوة التضخمية وتحسب بالعلاقة التالية (MD)المسافة 

  فجوة الإنتاج =الفجوة التضخمية 
المضاعؼ

 

(الطمب الكمي)الإنفاق   

y 

AS 

(𝑪 + 𝑰)𝟏 

(𝑪 + 𝑰)𝟎 

𝒚𝐞
∗  𝒚𝒇

∗  

45°  

B 

A 

فجوة 
 الإنتاج
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 في جميع الحالات يمكف القضاء عمى الفجوتيف عف طريؽ طرق القضاء عمى الفجوة التضخمية الانكماشية
 : تغيير أحد عناصر مكونات الطمب الكمي

 ىي أف نقوـ بزيادة أو تخفيض مقدار العناصر أو المتغيرات التي تزيد : بالنسبة لمفجوة الانكماشية
زيادة الاستيلاؾ التمقائي، الاستثمار التمقائي، التحويلات ). في الطمب أو الإنفاؽ الكمي بشكؿ عاـ

الحكومية، الإنفاؽ الحكومي، الصادرات، الميؿ الحدي للاستيلاؾ، أو تخفيض الضرائب أو 
 . (.......الواردات

 مف أجؿ إرجاع الدخؿ الشخصي إلى الدخؿ التوازني ىو أف نقوـ : بالنسبة لمفجوة التضخمية
بتخفيض أو زيادة مقدار العناصر أو المتغيرات التي تخفض في الطمب الكمي وبالتالي تخفيض الدخؿ 

تخفيض الاستيلاؾ التمقائي، الاستثمار التمقائي، التحويلات الحكومية، الإنفاؽ الحكومي، )الوطني 
 .(....، أو زيادة الضرائب أو الواردات.......الصادرات، الميؿ الحدي للاستيلاؾ

الاستثمار متغير ) وأف مبمغ الاستثمار المستقؿ C= 160+0.6Yلتكف لدينا دالة الاستيلاؾ : مثال
 .I=200 (خارجي

 أحسب قيمة الدخؿ التوازني .1
 .أحسب قيمة كؿ مف الاستيلاؾ، الادخار، الطمب الكمي عند التوازف .2
 أحسب قيمة المضاعؼ .3

(الطمب الكمي)الإنفاق   

 مقدار التضخم 

𝒀𝒇
∗  𝒀𝟎

∗  
y 

Y= C+I 

(𝑪 + 𝑰)𝟎 

(𝑪 + 𝑰)𝟏 

45°  

D 

M 

فجوة 
 الإنتاج 
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  وحدة نقدية ماىو أثر ذلؾ عمى الدخؿ التوازني؟50إذا زادت قيمة الاستثمار ب  .4
𝑌𝑓إذا كاف دخؿ التشغيؿ الكامؿ  .5

 .، ما نوع الفجوة وما ىو مقدار ىذه الفجوة1000= ∗
 :الحل

 :حساب قيمة الدخؿ التوازني . أ
𝑌∗= 1

1−𝑐
(𝐶0+𝐼0)= 1

1−0.6
(160+200) 

 
𝑌∗= 1

0.4
(360)= 900UM 

 
 :إيجاد المتغيرات الكمية عند التوازف . ب

   C= 160+ 0.6 (900) = 700 UM: قيمة الاستيلاؾ
 S = -𝐶0+ (1-c) Y =-160 + (1-0.6)(900) = 200UM: قيمة الادخار

 𝑌∗= C + I = 700+ 200 = 900UM: قيمة الطمب الكمي

 AD=AS لأف 900 (العرض)وىو لزاما أف يساوي قيمة الدخؿ الوطني 

 : حساب قيمة المضاعؼ . ت
∝ = 1

1−𝑐
= 1

1−0.6
= 2.5 

 :  سوؼ يتغير الدخؿ التوازني بمقدار𝐼 =20∆في حالة زيادة الاستثمار بمقدار  . ث
∝𝐼  =∆𝑌

∆𝐼 
             ∆𝑌=∝𝐼  ∆𝐼                   ∆Y = 2.5×20= 50 UM 

 : وحدة نقدية ليصبح الدخؿ التوازني الجديد50وبالتالي يزيد الدخؿ التوازني بمقدار 
𝑌1
∗= 𝑌∗+ ∆𝑌= 900+50=950UM 

 

𝑌𝑓 إذا كاف دخؿ التشغيؿ الكامؿ . ج
، نكوف أما فجوة انكماشية وىذا لأف الاقتصاد منكمش عند 1000= ∗

 (1000)ولـ يصؿ إلى مستوى التوظيؼ الكامؿ عند  (900)

         𝑌= 𝑌𝑓∗- 𝑌𝑒∗= 1000-900= 100∆: ومنو الفجوة الإنتاجية مقدارىا
 . وحدة نقدية40 = 100/2.5= المضاعؼ / فجوة الإنتاج= وبالتالي مقدار الفجوة الانكماشية 

 :(قطاع العائلات، قطاع المؤسسات، قطاع الحكومة)التوازن في اقتصاد لثلاثة قطاعات  .4
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  حتى يصبح النموذج أكثر دقة فإنو لا يمكف أف نيمؿ دور الحكومة في التأثير عمى النشاط 
الاقتصادي بطرؽ مختمفة، وليذا لابد مف إدخاؿ قطاع ثالث في النموذج وىو قطاع الحكومة، ومف 
أجؿ إظيار دور الحكومة في النموذج الكينزي البسيط فإنو يجب أف نأخذ بعيف الاعتبار المتغيرات 

 : التالية
كما ىو معموـ أف الإنفاؽ الحكومي يتوقؼ عمى اعتبارات سياسية ولا (: G)الإنفاق الحكومي  . أ

يمكف تحديد أثر العوامؿ الاقتصادية عمى ىذا الإنفاؽ بشكؿ ثابت، ولذا يمكف اعتباره متغيرا 
 : خارجيا، أي مستقؿ عف الدخؿ الوطني وعميو تصبح معادلة الإنفاؽ الحكومي كما يمي

G= 𝑮  

𝑮 > 𝑂 

 : تمثؿ قيمة الإنفاؽ المستقؿ وتكوف قيمتو موجبة، ويمكف تمثيمو بيانيا كما يمي  𝑮: حيث
 
 
 

 

 

 : وبعد إدراج الإنفاؽ الحكومي يصبح النموذج كما يمي

Y= C+I+G 

C= 𝑪𝟎+ c𝒚𝒅 

I= 𝑰  

G= 𝑮  

أما الضرائب والتحويلات فيدخلاف في النموذج بطريؽ مختمفة حيث يدخلاف مف خلاؿ دالة الاستيلاؾ 
كما تدفع جزءا منو عمى  (TA)وكما ىو معموـ أف جزء كبير مف الدخؿ تستممو الحكومة عمى شكؿ ضرائب 

، لذلؾ لا بد مف تعديؿ دالة الاستيلاؾ السابقة بأف تصبح دالة تابعة لمدخؿ المتاح (TR)شكؿ تحويلات 
(𝑦𝑑)ضافة التحويلات  : ، أي بعد اقتطاع الضرائب وا 

C= 𝐶0+ c𝑦𝑑                 𝑦𝑑=y-TA+TR 

بالنسبة لمتحويلات تعتبر متغيرة خارجية مستقمة عف الدخؿ وبالتالي قيمتيا تبقى ثابتة وتكتب معادلتيا 
 :كما يمي

TR =𝑇𝑅    ,  𝑇𝑅    > 0 

G 

y 

G = 𝑮  𝑮  
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:  ويمكف تمثيميا بيانيا كما يمي 
 

 

 

 

 

 

 

فيي تمؾ المبالغ التي تحصؿ عمييا الحكومة مف الأفراد والمؤسسات لتمويؿ فيما يخص الضرائب 
 : ميزانيتيا وىي مرتبطة بالدخؿ وتكوف بالشكؿ التالي

TA =𝑇𝐴    + Ty 

 .تمثؿ مجموع الضرائب: TA: حيث
𝑇𝐴     :تمثؿ الضرائب المساقمة عف الدخؿ. 

t :الميؿ الحدي لمضريبة. 
 :، ًٌٔكٍ حًثٍم رنك فً انشكهٍٍ انخانٍٍٍ    TA= 𝑇𝐴: وقد تكوف الضرائب مستقمة عف الدخؿ حيث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TR 

y 

TR=𝑻𝑹     

Y Y 

TA TA 

TA=𝑻𝑨     

TA=𝑻𝑨    +tY 

𝑻𝑨     

 الضرائب دالة تابعة لمدخل  الضرائب دالة مستقمة عن الدخل
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 : الناتج التوازني لاقتصاد ذو ثلاث قطاعات . ب
 العرض الكمي يساوي الطمب الكمي : عند التوازف

 C+I+G( =AD)= الطمب الكمي 
Y(AS ) =: العرض الكمي

Y= C+I+G 

Y= 𝐶0+ c𝑦𝑑+𝐼  +𝐺  

Y= 𝐶0+ c(y-TA+TR)+𝐼  +𝐺  

Y= 𝐶0+ c(Y-𝑇𝐴    -ty+𝑇𝑅    )+𝐼  +𝐺  

Y= 𝐶0+ c(Y-𝑇𝐴    -ty+𝑇𝑅    )+𝐼  +𝐺  

Y= 𝐶0+ cY-c𝑇𝐴    -cty+c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺  

y-cy+cty=𝐶0-c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺  

y(1-c-ct) =𝐶0-c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺  

 

𝒀∗= 
𝟏

(𝟏−𝒄−𝒄𝒕)
(𝑪𝟎-c𝑻𝑨    +c𝑻𝑹    +𝑰 +𝑮 ) 

 

 قطاعات يؤدي تغير أحد مكونات الطمب الكمي 3في اقتصاد مكوف مف  :حساب المضاعفات . ح
إلى التغير في الدخؿ الوطني، ولمعرفة مقدار تغير ىذا الأخير  (استيلاؾ، استثمار، انفاؽ الحكومي)

 : بالزيادة أو النقصاف ندرس أربع أنواع مف المضاعفات
 يتمثؿ في مضاعؼ الاستيلاؾ، أو الاستثمار، أو الإنفاؽ : مضاعف الإنفاق المستقل

الحكومي والتي تكوف كميا متساوية، حيث يقيس لنا عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني 
الاستيلاؾ المستقؿ، الاستثمار المستقؿ أو الإنفاؽ : عندما يتغير أحد عناصر الإنفاؽ المستقؿ

 .الحكومي المستقؿ بمقدار معموـ
∝𝑪 = ∆𝒀

∆𝑪 
= 𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕
 

∝𝑰 = ∆𝒀
∆𝑰 

= 𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕
 
∝𝑮 = ∆𝒀

∆𝑮 
= 𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕
 

 انطلاقا مف المعطيات السابقة نفترض تغير الضرائب بمقدار : مضاعف الضرائب∆𝑇𝐴     
 : فيؤدي ذلؾ إلى دخؿ توازني جديد
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𝑌1
∗= 1

(1−𝑐−𝑐𝑡)
(𝐶0-c𝑇𝐴1

     +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 )………..(2) 

𝑌∗= 
1

(1−𝑐−𝑐𝑡)
(𝐶0-c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 )…………..(1) 

(:  2)مف  (1)بطرح 
∆𝑌= 𝑌1

∗-𝑌∗=
1

(1−𝑐−𝑐𝑡)
[-c(∆𝑇𝐴    )] 

 

∝𝑻𝑨    = 
∆𝒀

∆𝑻𝑨    
= 

−𝒄

𝟏−𝒄+𝒄𝒕
 

نلاحظ أف مضاعؼ الضرائب سالب دلالة عمى العلاقة العكسية بيف التغير في الضرائب والتغير 
 .في الدخؿ الوطني

 يقيس لنا عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني عندما تتغير : مضاعف التحويلات
 . التحويلات بمقدار معموـ

 فيؤدي ذلؾ إلى دخؿ     𝑇𝑅∆انطلاقا مف المعطيات السابقة نفترض تغير التحويلات بمقدار 
 : توازني جديد

𝑌2
∗= 1

(1−𝑐−𝑐𝑡)
(𝐶0-c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    2+𝐼  +𝐺 )………..(3) 

(:  3)مف  (1)بطرح 
∆𝑌= 𝑌2

∗-𝑌∗=
1

(1−𝑐−𝑐𝑡)
[c(∆𝑇𝑅    )] 

∝𝑻𝑹    = 
∆𝒀

∆𝑻𝑹    
= 

𝒄

𝟏−𝒄+𝒄𝒕
 

 
نلاحظ أف مضاعؼ التحويلات يساوي تماما مضاعؼ الضرائب لكف بإشارة موجبة مما يدؿ عمى 

 . العلاقة الطردية بيف الدخؿ الوطني والتحويلات
 

 مضاعف الميزانية المتوازنة: 
 : تكوف الميزانية متوازنة إذا كانت الإيرادات العامة تساوي النفقات العامة أي

BS = TA-(G+TR) 

يقيس مضاعؼ الميزانية المتوازنة عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ عندما يتغير الإنفاؽ 
 .الحكومي والضرائب في نفس الوقت وبنفس المقدار وفي نفس الاتجاه
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 وفي نفس الوقت تغير 𝐺∆انطلاقا مف ميزانية متوازنة نفترض تغير الإنفاؽ الحكومي 
 .𝐺=∆𝑇𝐴∆: الضرائب بحيث

 : فنحصؿ عمى دخؿ توازني جديد ىو
𝑌3= 1

1−𝑐
(𝐶0 -c𝑇𝐴    -c∆𝑇𝐴    +c∆𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 + ∆𝐺 )…………..(4) 

 
 : نجد (4)مف  (1)بطرح 

∆𝑌= 1

1−𝑐
(-𝑐∆𝑇𝐴    +∆𝐺 ) 

∆𝑌= 1

1−𝑐
(-𝑐∆𝑇𝐴    +∆𝑇𝐴    ) 

              𝑇𝐴    =∆𝐺∆: لدينا
∆𝑌

∆TA    
=1−𝑐

1−𝑐
 

∝= ∆𝑌

∆𝑇𝐴    
= 1−𝑐

1−𝑐
=1 

 .وىو مضاعؼ الميزانية المتوازنة
نلاحظ أنو عندما تكوف الضرائب مستقمة عف الدخؿ فإف مضاعؼ الميزانية المتوازنة يساوي الواحد 

 .الصحيح
  : فإف مضاعؼ الميزانية المتوازنة يساوي TA= 𝑇𝐴    +tyأما إذا كانت الضرائب تابعة لمدخؿ 

∝ = ∆𝑌

∆𝑇𝐴    
= 1−𝑐

1−𝑐+𝑐𝑡
 

 :التوازن في نموذج مكون من أربع قطاعات .5
إلى نموذج التوازف السابؽ فإننا نضيؼ جممة مف المعادلات تعبر عند إدخاؿ قطاع العالـ الخارجي 

 .عف المعاملات التجارية مع العالـ الخارجي
 :وتنقسـ ىذه العمميات إلى نوعيف

 ونرمز ليا بالرمز : الصادراتX وتتمثؿ في طمب العالـ الخارجي مف المنتجات المحمية، أي ،
 .مجموع المبيعات مف السمع والخدمات المحمية لمعالـ الخارجي خلاؿ فترة زمنية معينة

وتتحدد الصادرات بناءا عمى عوامؿ خارجية أكثر منيا داخمية أي عمى مدى حاجات 
العالـ الخارجي لمنتجاتنا المحمية وبالتالي فإف الصادرات مستقمة عمى الدخؿ الوطني وتكوف 

 . X=𝑋: كما يمي
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 نرمز ليا : الوارداتM وتتمثؿ في جزء مف الطمب عمى المنتجات الأجنبية، أي مجموع 
المبالغ النقدية التي تنفقيا الدولة لشراء السمع والخدمات مف العالـ الخارجي خلاؿ فترة زمنية 
معينة وىي تتحدد بعوامؿ داخمية ومدى حاجة الدولة لشراء ىذه المنتجات وبالتالي فيي ترتبط 

 M=𝑀 +mY: بالدخؿ الوطني
 .تمثؿ مجموع الواردات: M :حيث
𝑀    تمثؿ الواردات المستقمة عف الدخؿ . 
𝑚تمثؿ الميؿ الحدي لمواردات . 
𝑌تمثؿ الدخؿ الوطني . 

 :إيجاد الدخل التوازني في اقتصاد ذو أربع قطاعات . أ
 AD=AS: يتحقؽ التوازف لما العرض الكمي يساوي الطمب الكمي أي

 AD= C+I+G+(X-M) :الطمب الكمي
 AD = Y :العرض الكمي

 Y= C+I+G+(X-M) :ومنو
Y= 𝐶0+ c𝑦𝑑+𝐼  +𝐺 +(𝑋 -𝑀 -my) 

Y= 𝐶0+ c(y-𝑇𝐴    -ty+𝑇𝑅    )+𝐼  +𝐺 +(𝑋 -𝑀 -my) 

Y= 𝐶0+ cy-c𝑇𝐴    -cty+c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 +(𝑋 -𝑀 -my) 

y-cy+cty+my=𝐶0 -c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 +𝑋 -𝑀  

y(1-c+ct+m)= 𝐶0 -c𝑇𝐴    +c𝑇𝑅    +𝐼  +𝐺 +𝑋 -𝑀               

𝒚∗= 
𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
(𝑪𝟎 -c𝑻𝑨    +c𝑻𝑹    +𝑰 +𝑮 +𝑿 -𝑴 )          

 

 أنواع مف المضاعفات تقيس 05في حالة اقتصاد فيو أربع قطاعات يكوف لدينا : حساب المضاعفات . ب
مقدار التغير في الدخؿ الوطني عندما تتغير إحدى مكونات الطمب الكمي بقيمة معمومة وتتمثؿ فيما 

  :يمي
 ونعني بو مضاعؼ الاستيلاؾ المستقؿ أو الاستثمار أو الإنفاؽ : مضاعف الإنفاق المستقل

 :الحكومي أو الصادرات والتي تكوف كميا متساوية وتأخذ الصيغة التالية
∝𝑪 =∝𝑰 =∝𝑮 =∝𝑿 = 𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
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 يقيس عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني عندما تتغير الضرائب :مضاعف الضرائب 
 :بقيمة معمومة ويأخذ الصيغة التالية

∝𝑻𝑨    = −𝒄

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
 

 يقيس عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني عندما تتغير :  مضاعف التحويلات
 :التحويلات بقيمة معمومة ويأخذ الصيغة التالية

∝𝑻𝑹    = 𝒄

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
 

 وىو يقيس لنا عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني عندما : مضاعف الميزانية المتوازنة
يتغير كؿ مف الإنفاؽ الحكومي  والضرائب في نفس الاتجاه وبنفس القيمة ويأخذ الصيغة 

 : التالية
∝=∆𝒀

∆𝑮 
= 𝟏−𝒄

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
 

 
 يقيس عدد المرات التي يتغير بيا الدخؿ الوطني عندما تتغير الواردات : مضاعف الواردات

  :بقيمة معمومة ويأخذ الصيغة التالية
∝𝐌 = ∆𝒀

∆𝑴 
= −𝟏

𝟏−𝒄+𝒄𝒕+𝒎
 

 
 : (المسارع)نظرية المعجل  .6

في ىذه الحالة يكوف الاستثمار متغير تابع بمعنى أننا سندرس أثر تغير الدخؿ أو الاستيلاؾ عمى 
أف نظرية الاستثمار التي تيتـ بالاستثمار المحدث بواسطة التغيرات في مستوى الدخؿ . الاستثمار

 : تسمى بنظرية المسارع، وتقوـ نظرية المسارع عمى فرضيتيف أساسيتيف ىما (الإنتاج)
 عدـ وجود طاقات إنتاجية عاطمة. 
 نسبة رأس الماؿ عمى الإنتاج ثابتة. 

 : ويمكف شرح المسارع جبريا كالتالي
إف مخزوف رأس الماؿ الضروري لإنتاج مستوى معيف مف الإنتاج في فترة زمنية ما ىو محدد بالعلاقة 

 : التالية
𝐾𝑡= α 𝑌𝑡 
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وتسمى أحيانا بمعامؿ المسارع  (t)في الفترة  (Y)عمى الإنتاج  (K) تمثؿ نسبة رأس الماؿ αحيث 
 .في الدوؿ النامية (12)و  (9)وفي الدوؿ المتقدمة وتتراوح قيمتيا ما بيف  (3)وىي ثابتة وتساوي تقريبا 

 وبالتالي فإف مخزوف رأس الماؿ 𝑌t+1ولنفرض أف الدخؿ في الفترة التالية ارتفع مستواه وأصبح 
 : لا بد أف يرتفع أيضا كما ىو مبيف في العلاقة التالية

𝐾t+1=α 𝑌𝑡+1 
 : إذ التغير في مخزوف رأس الماؿ مف فترة إلى أخرى يكوف

𝐾t+1-𝐾𝑡   = α 𝑌𝑡+1- α 𝑌𝑡= α(𝑌𝑡+1 - 𝑌𝑡) 

 : إذا (𝐼nt )وبما أف التغير في مخزوف رأس الماؿ ما ىو إلا عبارة عف الاستثمار الصافي 
𝐼𝑛𝑡 = 𝐾t+1-𝐾𝑡  = α(𝑌𝑡+1 - 𝑌𝑡) = α(∆Y) 

ولفيـ نظرية المسارع بشكؿ . دالة تابعة لمتغير في مستوى الدخؿ الوطني (𝐼nt )وىي تشير عمى أف 
 : أفضؿ فإننا سنقدـ المثاؿ الفرضي التالي

 آلة مماثمة، وبالتالي فإف 100 وحدة في اليوـ، ولنفرض أف ىناؾ 100لنفرض أف آلة معينة تنتج 
 20 وحدة في اليوـ، ولنفترض أيضا أف العمر الاقتصادي لكؿ آلة 10000الإنتاج الكمي في اليوـ سيكوف 

بمعنى آخر يجب شراء .  آلات5سنة يعني أف الاستثمار المخصص لتعويض رأس الماؿ الميتمؾ سنويا سيبمغ 
 . آلة100 آلات في كؿ سنة وىذا لتعويض رأس الماؿ القائـ والمقدر ب 5

في السنة القادمة وبالتالي يجب  (%10)والآف نفرض أف الطمب عمى الإنتاج سوؼ يزداد بمقدار 
 آلات 5 وحدة في اليوـ في السنة القادمة، مف ىنا نستنتج أنو بالإضافة إلى شراء 11000إنتاج ما مجموعو 
 آلات إضافية 10 سنة فإنو لا بد مف شراء 20 آلة الأصمية التي ستنقرض في مدة 100سنويا لتعويض الػػػػػػ 

 : إذا الاستثمار الإجمالي سيكوف.  وحدة1000أخرى لمواجية الطمب الإضافي والمقدر ب 
 الاستثمار الصافي المخصص لتعويض رأس الماؿ الميتمؾ+ الاستثمار المخصص = الاستثمار الإجمالي 

 آلة    15         =  5       +     10
لأنو لو . %200 أدت إلى زيادة الاستثمار بػػػػ %10وىكذا نلاحظ أف زيادة الطمب عمى الإنتاج بػػػ 

بقي الطمب عمى الإنتاج ثابت فمف يكوف ىناؾ استثمار صافي بؿ يكوف استثمار مخصص لتعويض رأس 
 .الماؿ فقط

وىنا تجدر الإشارة إليو ىنا ىو أف نظرية المسارع أعلاه قد تعرضت إلى الانتقاد، ومف أىـ الانتقادات 
الموجية إلييا ىو افتراضيا عدـ وجود طاقات إنتاجية عاطمة، غير أنو في الواقع العممي إذا كانت ىناؾ بعض 
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وىكذا . التجييزات والمعدات غير المستعممة فإنو يمكف التوسع في الإنتاج بدوف زيادة مخزوف رأس الماؿ
تصبح العلاقة بيف الاستثمار والتغير في الإنتاج غير سارية المفعوؿ، كما أف نظرية المسارع تفترض أف نسبة 

 .  رأس الماؿ إلى الإنتاج ليست ثابتة، حيث يمكف زيادة إنتاجية آلة ما باستعماليا مدة أطوؿ
وتفترض نظرية المسارع أيضا بأف مفعوؿ المسارع مباشر وفوري، أي أنو عندما يزداد الطمب بنسبة 

فإف المنتجيف يسعوف لزيادة إمكانيات الإنتاج في الحاؿ، ي حيف نعمـ أف  (نتيجة لزيادة الدخؿ مثلا)معينة 
 .... عممية اتخاذ ىذا القرار تعتمد عمى عوامؿ كثيرة، منيا مدى توفر الأمواؿ اللازمة لشراء ىذه التجييزات الخ

نما يتطمب فترة زمنية معينة، وبسبب ىذه الانتقادات  نستنتج مف ذلؾ أف أثر المسارع ليس مباشر وا 
فمقد تمت محاولات كثيرة لتعديؿ نظرية المسارع البسيط المشروحة سابقا، ومف ىذه التعديلات ىي الافتراض 

نما أيضا بإنتاج أو دخؿ الفترات السابقة K))بأف رأس الماؿ  . لا يرتبط فقط بالإنتاج أو الدخؿ الحالي، وا 
 : وبالتالي فإف المعادلتيف المتيف تتضمنيما نظرية المسارع البسيط وىما

𝐾𝑡= α𝑌𝑡 

𝐼𝑛= α(𝑌𝑡−1-𝑌𝑡) 
 : يصبحاف كما يمي

𝐾𝑡= α𝑌𝑡−1 

𝐼𝑛𝑡= α(𝑌𝑡−1-𝑌𝑡−2) 
وبالرغـ مف أف ىذا النموذج يعتبر أفضؿ مف نموذج المسارع البسيط فإف النقائص المذكور سابقا 

 The Stock نموذج آخر سمي بػػػػػػ Chenery وGood-winلذا اقترح كؿ مف . لازالت قائمة فيو

Audjustment Modelويأخذ الصيغة التالية  : 
𝐼𝑛𝑡= β(𝐾𝑡-𝐾𝑡−1)……….(1) 

 .t تمثؿ الاستثمار الصافي في الفترة 𝐼𝑛𝑡بحيث 
 . Adjustment Coefficient تمثؿ معامؿ التسوية βو 

 .tتمثؿ مخزوف رأس الماؿ المرغوب في الفترة  𝐾𝑡و 

 . تمثؿ رأس الماؿ لمفترة السابقة 𝐾𝑡−1و 
 : ولقد عرؼ مخزوف رأس الماؿ المرغوب فيو كما يمي

𝐾𝑡= α𝑌𝑡………………..(2) 
 . العلاقة التناسبيةαحيث تمثؿ 
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 : نجد (1)في المعادلة رقـ  (2)بتعويض المعادلة رقـ 
𝐼𝑛𝑡= β(𝛼 𝑌𝑡-𝐾𝑡−1)……….(3) 

 : أو
𝐼𝑛𝑡= β(𝛼 𝑌𝑡)- 𝛽Kt−1……….(4) 

فإذا قمنا بتعديؿ . بأف الاستثمار الصافي متناسب مع مستوى الإنتاج أو الدخؿ  (3)تبيف المعادلة رقـ 
 :  نجدKt−1بسيط وىذا بتقسيـ كلا الطرفيف عمى 

𝐼𝑛𝑡

𝐾𝑡−1
= β(

∝𝑌𝑡

𝐾𝑡−1
− 1) 

𝑌𝑡حيث تمثؿ النسبة 

𝐾𝑡−1
 . مقياس الطاقة المستخدمة 
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 حول النموذج الكينزي البسيط (03)السمسمة رقم 
 :*(01)التمرين 

 : لنفترض اقتصاد دولة ما يحتوي عمى المعادلات السموكية التالية
C=100+0.8𝑌𝑑  , I=50, G=200 ,TR=62.5 , t=0.25 

 .أوجد عبارتي الدخؿ التوازني ومضاعؼ الإنفاؽ الحكومي وأحسب قيمتيما .1
 أحسب قيمة المضاعؼ بدوف وجود القطاع الحكومي، ماذا تلاحظ؟ .2
 .أحسب رصيد الميزانية الحكومية .3
 .100أحسب رصيد الميزانية عندما يرتفع الاستثمار إلى  .4
، بكـ يجب أف يرتفع الإنفاؽ الحكومي عمى السمع Y∗=1200لنفرض أف مستوى التشغيؿ الكامؿ ىو  .5

 .أحسب رصيد الميزانية الجديد. والخدمات لتحقيؽ التشغيؿ الكامؿ
 :*(02)التمرين 

 : إذا كاف لديؾ اقتصاد ما مشخص في المعادلات التالية
C=1500+0.8𝑌𝑑  , I=1500, G=2100 ,TR=1200 , t=0.25, 𝑇𝐴    =1800 

 .أحسب مستوى الناتج التوازني .1
 .أحسب رصيد الميزانية الحكومية .2
 فما ىو أثر ذلؾ عمى الناتج، أحسب رصيد الميزانية %20إذا أرادت الحكومة تخفيض الضرائب ب  .3

 .الجديد
 . فبكـ يجب تخفيض الضرائب%2.5لو أرادت الحكومة تحقيؽ معدؿ نمو اقتصادي يقدر ب  .4
لو أرادت الحكومة تحقيؽ نفس الغرض السابؽ فبكـ يجب زيادة الإنفاؽ الحكومي عمى السمع  .5

 .والخدمات
 (.5 أو 4)ما ىي السياسة الأقؿ تكمفة لمحكومة  .6

 (: 03)التمرين 
 :لنعتبر اقتصادا مفتوحا مشخص في المعادلات التالية

C=10+0.8 (1-t) 𝑌𝑑  , I=50, G=120 ,t=0.25 , M=10+0.4Y, X=150 
 .أوجد قيمة مضاعؼ الإنفاؽ المستقؿ .1
 .أوجد قيمة الناتج التوازني .2
 .أحسب رصيد الميزانية الحكومية ورصيد الميزاف التجاري .3
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 .ما ىو معدؿ الضريبة الذي يسمح بتوازف الميزاف التجاري .4
 .ما ىو معدؿ الضريبة الذي يسمح بتوازف ميزانية الدولة .5

 : *(04)التمرين 
 : لدينا اقتصاد دولة ما مشخص في المعادلات السموكية التالية

C=180+0.6𝑌𝑑  , I=100, 𝑇𝐴    =100 
 .إذا قررت السمطات العمومية موازنة الميزانية فما ىو مستوى الناتج التوازني المناسب لذلؾ .1
 .، فما ىو مقدار الفجوة، أية فجوةY∗=850إذا كاف مستوى دخؿ التشغيؿ الكامؿ ىو  .2
 .، أحسب رصيد الميزانيةG∆، فما ىو ∗Yإذا قررت الحكومة الزيادة في إنفاقيا بمقدار يحقؽ  .3
، إذا كاف معدؿ البطالة الحالي %1 تقمص مف البطالة بنسبة 20 بمقدار Yلنفرض أف الزيادة في  .4

 مع الاحتفاظ بتوازف الميزانية، بكـ يجب %3 وترغب السمطات العمومية تخفيضو إلى %5ىو 
 .Gالزيادة في 

 :*(05)التمرين 
 : لديؾ المعمومات التالية حوؿ اقتصاد مفتوح

S=-5+0.2 𝑌𝑑  , 𝑌0= 100, M=2.5+0.1Y 
 مف الدخؿ الوطني، الاستثمار الخاص، الصادرات والإنفاؽ الحكومي عمى السمع %25الضرائب تمثؿ 

 .والخدمات متغيرات مستقمة عف الدخؿ
 . في حالة توازف الميزاف التجاري(G+I)أحسب قيمة  .1
 .5أحسب مستوى الناتج التوازني في حالة ارتفاع الواردات التمقائية إلى  .2
 . I=15أحسب رصيد الميزانية الجديد ورصيد الميزاف التجاري في حالة  .3
 . ما ىو معدؿ الضرائب الذي يسمح بتوازف الميزاف التجاري مف جديد؟ .4

 : *(06)التمرين 
 :حيث المعطيات الاقتصادية ممخصة في الجدوؿ التالي (A,B)لديؾ نموذج اقتصادي مكوف مف دولتيف 
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 Bالدولة  Aالدولة  المعطيات الاقتصادية
𝐶  150 50 
𝑌𝑑  1200 1000 

M 100 ? 
𝑋  80 100 

C ? 0.75 
C 1050 800 

𝐼   350 100 
𝐺  135 100 
𝑇𝑅     100 150 
𝑇𝐴     120 100 

T 20% 20% 
 . Aأحسب الميؿ الحدي الاستيلاكي لمدولة  .1
 .Bأحسب واردات الدولة  .2
 . Aأحسب مستوى الناتج التوازني، رصيد الميزانية ورصيد الميزاف التجاري لمدولة  .3
بكـ يجب تغيير الإنفاؽ الحكومي عمى السمع والخدمات مف أجؿ تشغيؿ كامؿ لمموارد يقدر ب   .4

 .A وف في الدولة 2000
 . Aأحسب رصيد الميزانية الجديد لمدولة  .5
 .أحسب مستوى الناتج الجديد.  مف أجؿ موازنة الميزاف التجاريAبكـ يجب تغيير واردات الدولة  .6
.Bبكـ يتغير الميزاف التجاري ومستوى الناتج في الدولة  .7
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دوال  : الفصل الخا س
 الاستهلاك الحميثة
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 :تمييد

: لقد وجيت عدة انتقادات لدالة الاستيلاؾ الكينزية التي تناولناىا في الفصوؿ السابقة والتي تأخذ الشكؿ 
C= 𝐶0+cy ومف ىذه الانتقادات ما يمي، حيث ظيرت عدة نظريات تفسر ظاىرة الإنفاؽ الاستيلاكي : 

  إف دالة الاستيلاؾ ذات الشكؿC= 𝐶0+cy  لا تصمح إلا لمفترة القصيرة، حيث يمكف قبوؿ حد أدنى
 الذي يمكف أف يتـ تمويمو عف طريؽ السحب مف المدخرات المتراكمة سابقا أو عف 𝐶0مف الاستيلاؾ 

طريؽ الاقتراض، أما عمى المدى الطويؿ فلا يبقى للاستيلاؾ المستقؿ أي معنى، وبالتالي فدالة 
حيث ينطمؽ كؿ  S= (1-c)yوكذلؾ تكوف دالة الادخار  C= c𝑦𝑑الاستيلاؾ في المدى تأخذ الشكؿ 
 .مف المنحنييف مف مركز الإحداثيات

  إف صيغة دالة الاستيلاؾ السابقة ىي صيغة مختصرة جدا، حيث تعتبر حجـ الاستيلاؾ يتعمؽ بمستوى
الدخؿ المتاح فقط، في حيف أف الإنفاؽ الاستيلاكي يأخذ بعيف الاعتبار أسعار السمع والخدمات وىو 

 .ما تيممو دالة الاستيلاؾ الكينزية
  يفترض التحميؿ الكينزي أف الدخؿ المتاح يوزع عمى العائلات فقط، لكف في الحقيقة يمكف توزيعو بعدة

طرؽ، كأف يوزع بيف العائلات والمؤسسات الإنتاجية والإدارات أو يوزع كأجور وأرباح أي بيف الطبقة 
 .إلخ..... الرأسمالية والطبقة العاممة

 في ىذا الفصؿ سنحاوؿ إعطاء التفسيرات البديمة لمعلاقة التي تربط بيف الاستيلاؾ والدخؿ، 
بحيث تـ إدخاؿ عدة تحسينات عمى دالة الاستيلاؾ السابقة عف طريؽ اعتبار عدد مف العوامؿ التي 

 . أدخمت في العلاقة السابقة
 : في الاستيلاك Kuznetsنظرية . أولا

دراستو حوؿ الادخار والاستيلاؾ معتمدا في ذلؾ  Kuznets  نشر الاقتصادي1946 في عاـ 
 إلى 1869عمى بيانات لمدخؿ والاستيلاؾ في الولايات المتحدة الأمريكية خلاؿ الفترة الممتدة مف 

، وقد تـ تقدير دالة الاستيلاؾ مف ىذه البيانات الجديدة آنذاؾ والتي أكدت بعض افتراضات 1938
وجود علاقة ثابتة ووطيدة بيف كؿ مف الدخؿ والاستيلاؾ، وكذلؾ قيمة الميؿ الحدي للاستيلاؾ )كينز 

(c) وكما وقد تضمف المعمومات الإحصائية عند (أقؿ مف الواحد الصحيح ،Kuznets  شيئيف ميميف
 :حوؿ السموؾ الاستيلاكي
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𝐶لـ تشر الإحصائيات إلى انخفاض نسبة الإنفاؽ الاستيلاكي إلى الدخؿ، أي  .1 𝑌  خلاؿ فترة ،
. عند ارتفاع حجـ الدخؿ APC=MPCوعمى ذلؾ، ففي الأجؿ الطويؿ يصبح . طويمة مف الزمف

تتمثؿ بخط مستقيـ يبدأ مف نقطة   C= cyومعنى ىذا أف دالة الاستيلاؾ في الأجؿ الطويؿ 
، ويرجع السبب الرئيسي في ذلؾ إلى أف الاستيلاؾ (1)الأصؿ كما ىو موضح في الشكؿ رقـ 
 (.𝐶0>0)بينما في الفترة القصيرة يكوف  (𝐶0=0)المستقؿ في الفترة الطويمة يكوف معدوما 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐶كما أشارت الدراسة إلى أف نسبة  .2 𝑌  (الميؿ المتوسط للاستيلاؾ)  خلاؿ سنوات ارتفاع الأسعار
𝐶كانت أقؿ مف المعدؿ العاـ لمنسبة  𝑌  في الأجؿ الطويؿ، وأعمى مف المعدؿ العاـ خلاؿ فترات 

انخفاض الأسعار، وىذا يعني أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ يزداد بانخفاض الأسعار وينخفض 
 .بارتفاع الأسعار

 

 : نظرية الدخل النسبي. ثانيا

:  في أف الاستيلاؾ ىو دالة تابعة لمدخؿ النسبيDuesenberryنظرية الدخؿ النسبي لػػػػػ  تتمخص
وقد . الدخؿ نسبة إلى دخوؿ الأفراد الآخريف، أو استيلاكيـ ونسبة إلى الدخؿ السابؽ أو الاستيلاؾ السابؽ

بأف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ لشخص ما ىو دالة عكسية لوضعو الاقتصادي نسبة  Duesenberryلاحظ 

C 

Y 

C= cy   



 دوال الاستهلاك الحميثة                                                                                           دا س  الفصل ال

 
64 

 وىذا يعني أنو إذا كاف ىذا الشخص لو أقؿ دخؿ في مجموعتو .يجاورونو إلى الأفراد الذيف يعيشوف معو أو
فإف ميمو المتوسط للاستيلاؾ سيكوف كبيرا، أما إذا كاف لو أعمى دخؿ فإنو ميمو المتوسط للاستيلاؾ سيكوف 
صغيرا، والسبب في ذلؾ أف ىذا الشخص يشعر بالطمأنينة والارتياح إذا كاف استيلاكو أكبر مف استيلاؾ 

بينما في الحالة العكسية لا يشعر بالطمأنينة . الأشخاص الآخريف لذا ربما يكوف ىذا دافعا لو لتخفيضو
وبما أف استيلاؾ الفرد ىو دالة تابعة . والارتياح إذا كاف استيلاكو أقؿ مف استيلاؾ الآخريف لذا ربما سيرفعو

لدخمو نسبة إلى دخوؿ الأفراد الآخريف فلا داعي إذا أف نفترض بأف الميؿ المتوسط الكمي للاستيلاؾ 
 . سينخفض عندما يرتفع دخؿ كؿ فرد مف أفراد المجتمع

ولأعمى دخؿ  (الجاري)أف الاستيلاؾ الكمي ىو دالة تابعة لمدخؿ الحالي  Duesenberryولقد افترض 
:  سابؽ أي

C = f (𝑌𝑐 , 𝑌𝑝𝑝 ) 

 تمثؿ أعمى دخؿ 𝑌𝑝𝑝  تمثؿ الدخؿ الحالي أو الجاري، أما𝑌𝑐 تمثؿ الاستيلاؾ الكمي، وCحيث 
 :دالة الاستيلاؾ التالية Duesenberryسابؽ، واستخرج 

(
𝐶

𝑌𝑐
) = a + b (

𝑌𝑐

𝑌𝑝𝑝
) 

وتبيف ىذه العلاقة بأف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ ينخفض كمما ارتفعت نسبة الدخؿ الحالي إلى أعمى 
 .  ويعتمد عمى ىيكؿ توزيع الدخؿ الوطنيaدخؿ سابؽ، وأف الميؿ الحدي للاستيلاؾ سيكوف أقؿ مف 

العلاقة بيف الاستيلاؾ الحقيقي والدخؿ التصرفي الحقيقي لمفترة ما بيف  Duesenberryولقد وجد 
 : كما يمي1940 و1929

(
𝐶

𝑌𝑐
) = 1.196 – 0.25 (

𝑌𝑐

𝑌𝑝𝑝
) 

C= 1.129𝑌𝑐  -0.25 (
𝑌𝑐

𝑌𝑝𝑝
) 

فإذا كاف عمى سبيؿ المثاؿ، الدخؿ الحالي الحقيقي يساوي أعمى دخؿ سابؽ فإف الميؿ المتوسط 
 .0.946للاستيلاؾ سيكوف 

APC= 1.196-0.25=0.946 
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 أكبر مف أعمى دخؿ سابؽ فإف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ %5أما إذا كاف الدخؿ الحالي يساوي، مثلا 
 .0.934سينخفض إلى 

APC=1.196-0.25 
105

100
 = 0.934 

 لكف الزيادة في الدخؿ الحالي ىي زيادة مؤقتة فإف ىذا 𝑌𝑝𝑝 أكبر مف 𝑌𝑐مف ىذا نستنتج أنو إذا كاف 
أي ىناؾ علاقة غير تناسبية بيف الاستيلاؾ . الفرد سيزيد مف استيلاكو ولكف بنسبة أقؿ مف الزيادة في الدخؿ

 .والدخؿ

ولكف الزيادة في الدخؿ الحالي ىي زيادة دائمة، فإف الفرد سيزيد مف  𝑌𝑝𝑝أكبر مف  𝑌𝑐أما إذا كاف 
 .استيلاكو بنفس الزيادة في الدخؿ مما يعني أف ىناؾ علاقة تناسبية بيف الاستيلاؾ والدخؿ

فإف الفرد سيخفض مف استيلاكو، غير  𝑌𝑐أكبر مف الدخؿ الحالي  𝑌𝑝𝑝أما إذا كاف أعمى دخؿ سابؽ 
أف التخفيض في الاستيلاؾ سيكوف أقؿ مف التخفيض في الدخؿ لأف ىذا الفرد سيحاوؿ المحافظة عمى 

 .المستوى السابؽ مف الاستيلاؾ
 

 :  نظرية الدخل الدائم. ثالثا
. يعتمد أسموب الاستيلاؾ في نظرية الدخؿ النسبي عمى الدخؿ الحالي منسوباً إلى أقصى دخؿ سابؽ

وىذا صحيح أيضا في حالة فرض . ومف ثـ فإف الاستيلاؾ الجاري يعتمد عمى ما ىو أكثر مف الدخؿ الحالي
ويعتمد الاستيلاؾ الجاري في ظؿ نظرية الدخؿ .  Freidman"فريدماف"الاقتصادي الدخؿ الدائـ الذي طوره 

وعمى سبيؿ المثاؿ إذا كانت الأسرة تتوقع أف دخميا . الدائـ عمى الدخؿ الحالي والدخؿ المتوقع في المستقبؿ
ويعتمد . سيزيد في الفترة المقبمة فمف المحتمؿ أف تستيمؾ ىذه الأسرة أكثر مما يشير إليو مستوى دخميا الحالي

: فرض فريدماف عمى ثلاثة عناصر أساسية ىي

 دائـ:  للأسرة والاستيلاؾ في فترة زمنية معينة ينقسـ إلى عنصريف ىما(Y)أف الدخؿ الفعمي- ا
Permanent مؤقت  و Transitory . الدخؿ الدائـ(YP)ىو ذلؾ القسـ مف الدخؿ الحالي   عند فريدماف

، أي ىو المقدار مف الدخؿ الذي تستطيع (مثؿ الراتب والعلاوة الشيرية)الذي يتصؼ بالاستمرارية والاستقرار 
ويقصد بالثروة القيمة الحالية لمدخؿ المتوقع أف تحصؿ عميو الأسرة في   .الأسرة أف تنفقو دوف أف تمس ثروتيا

مثؿ المكافأة )غير متوقع اؿ أو العابر أو الفجائي فقد يفسر عمى أنو الدخؿ (YT) مؤقت أما الدخؿ اؿ. المستقبؿ
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، فإف ىذا دج 9,000فعمى سبيؿ المثاؿ لو أف مزارع دخمو . وىو إما أف يكوف موجباً أو سالباً  (التشجيعية
أما لو أنو عند بيعو لمحصولو ارتفعت أسعار . الدخؿ ىو الدخؿ الدائـ الذي يبني عميو قرارتو الاستيلاكية

أو  (الطارئ) الإضافية ىي الدخؿ الانتقالي دج 3,000 ػػػػػ فإف الػدج 12,000المنتجات الزراعية وحصؿ عمى 
الغير متوقع وىو في ىذه الحالة موجباً، ولكف إذا انخفضت أسعار المنتجات بدلًا مف أف ترتفع فإنو يكوف 

TP. سالباً  YYY  

TP: وطبقاً لفريدماف فإف CCC  

، مؤقتأي أف الاستيلاؾ الفعمي للأسرة ينقسـ إلى عنصريف أيضاً ىما الاستيلاؾ الدائـ والاستيلاؾ اؿ
مثؿ فاتورة الطبيب الغير متوقعة أو ىدية لمناسبة معينة وما إلى )فيفسر عمى أنو الاستيلاؾ الغير متوقع 

. (ذلؾ

: افترض فريدماف أف الاستيلاؾ الدائـ نسبة ثابتة مف الدخؿ الدائـ فيقوؿ أف- 2

PP YKC  

ويقوؿ أف الاستيلاؾ يمثؿ نسبة ثابتة لا تتغير .  نسبة تتراوح قيمتيا بيف الصفر والواحد الصحيح Kحيث أف
نفسيا تتوقؼ عمى عوامؿ أخرى تتمثؿ في سعر الفائدة، مستوى الذوؽ والعادات، ونسبة   Kولكف. مف الدخؿ

PP: الثروة البشرية إلى الثروة المادية YwurKC  ),,( 

، وىذا صحيح لأف أي مؤقتافترض فريدماف أنو ليس ىناؾ علاقة بيف الدخؿ الدائـ والدخؿ اؿ- 3
تقمبات تحدث في الدخؿ لا تؤثر عمى الدخؿ الدائـ إنما ىي عممية فجائية سرعاف ما تنتيي، كما افترض عدـ 

 مؤقت، وافترض أيضاً عدـ وجود علاقة بيف الدخؿ اؿمؤقتوجود علاقة بيف الاستيلاؾ الدائـ والاستيلاؾ اؿ
وقد كاف ىذا الافتراض مجاؿ انتقاد الاقتصادييف حيث قالوا أف . MPC=0: ، بمعنى أفمؤقتوالاستيلاؾ اؿ

فمو أف شخص كاف يخطط لشراء سمعة معينة وحدث . مؤقت والاستيلاؾ اؿمؤقتىناؾ علاقة بيف الدخؿ اؿ
 سالب مؤقتعارض لو أدى إلى وجود دخؿ انتقالي سالب، فقد لا يشتري السمعة مما يعني حدوث استيلاؾ 

ىذا كما أف الميؿ المتوسط ليس ثابتاً كما يفترض . (أي أف الميؿ الحدي للاستيلاؾ ليس صفراً بؿ موجب)
فريدماف، حيث أثبت الاقتصاديوف أف الميؿ المتوسط للاستيلاؾ لدى الأسر الفقيرة أكبر منو لدى الأسر 

.  الغنية
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 :  نظرية دورة الحياة. رابعا
  Brumberg"برومبرج" و Modigliani"مودقيمياني: "جاء بيذه النظرية ثلاثة مف الاقتصادييف ىـ

 .اسـ نسبة إلى الحرؼ الأوؿ مف كؿ  MBA، لذلؾ أطمؽ عمى النظرية اسـAndo"أندو"و
وترى النظرية أف الفرد لابد وأف يحصؿ عمى استيلاؾ مستقر ليس فقط لفترة زمنية محددة إنما طيمة 

فو افترضنا أننا نقيس الدخؿ والاستيلاؾ عمى المحور الرأسي وعمر الإنساف الزمني عمى المحور . حياتو
ذا قمنا بأف الدخؿ الذي يكتسبو الإنساف طيمة فترة حياتو العممية أي منذ بدأ العمؿ وحتى سف التقاعد  الأفقي، وا 

yىو oyyr  فمعنى ذلؾ أف الدخؿ تمثمو المساحةy عند  
حيث أف ،r ىو سف التقاعد . 

 
 

 

 

 

 

 

ولا ينتيي الفرد مف الاستيلاؾ بوصولو إلى سف التقاعد إنما يستمر حتى نياية عمر الإنساف الزمني 
occlأي أف الاستيلاؾ ستمثمو المساحة. cوليكف استيلاكو عند 

 حيث ، l . تمثؿ نياية حياة الفرد 
 فإف الإنساف يدخر في شبابو أكثر مف أي فترة أخرى، حيث يتمثؿ الادخػار في  ووفؽ ىذه الفرضية

ycsyالمسػاحة المظممة  أما بعد فلا يكوف لدى الفرد مصدر . ، والدخؿ ىنا يكوف أكبر مف الاستيلاؾ
وتمثؿ المساحة مقدار الادخار السالب الذي ينفؽ . لتمويؿ استيلاكو سوى عف طريؽ السحب مف المدخرات

. منو الفرد بعد التقاعد
RYLC:إذا وفقا لنظرية دورة الحياة يكوف       

: حيث أف

C :                         الاستيلاؾY :  الدخؿ
R :                       الحياة العمميةL :  عمر الإنساف الزمني

 الدخل والاستهلاك

 عمر الإنسان 

 الزمني

saving 

dissaving 

yo 

co 

y\ 

c\ s 

r l o 
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:                                        وعميو يكوف Y
L

R
C  

وقد قاـ ىؤلاء . بمعنى أف الاستيلاؾ يساوي نسبة الحياة العممية إلى العمر الزمني لمفرد مضروبة في الدخؿ
: الاقتصادييف باختبار النظرية عممياً وتأكدوا مف صحة نظريتيـ وحسب فرضيتيـ يقولوف أف

)( WPKCt  
ووفقاً ليذه . أي أف الاستيلاؾ يتوقؼ عمى القيمة الحالية لثروة الإنساف، أو ما يمتمكو الإنساف مف أصوؿ

:  الفرضية فإف الثورة التي تنقسـ إلى
(. tY)الدخؿ الجاري مف مصادر غير الممكية - 1
(. etY)الدخؿ السنوي المتوقع مف مصادر غير الممكية - 2
:  ،وبناء عميو صاغوا الدالة كالتالي1tAأي (1t) صافي الثروة في نياية الفترة- 3

1210               tettt AbYbYbC 
إذاً الاستيلاؾ وفقا ليذه النظرية يتوقؼ عمى الدخؿ الجاري والدخؿ السنوي المتوقع مف مصادر غير الممكية 

. وصافي ثروة الإنساف
ىذا وقد توصمت النظرية إلى أف الميؿ المتوسط يتخذ قيمة موجبة أقؿ مف الواحد الصحيح، وأف 

الاستيلاؾ لا يتوقؼ عمى الدخؿ الجاري فقط بؿ عمى جميع أو معظـ مصادر الدخؿ، وبذلؾ يحصؿ الفرد 
ونقوؿ ىنا بأننا ندرس النظرية الكنزية ونطبقيا، وىي قد صاغت لنا علاقة . عمى نمط استيلاكي مستقر

ىذه العلاقة ىي علاقة غير تناسبية تنص عمى أف زيادة الدخؿ تؤدي . صريحة واضحة بيف الاستيلاؾ والدخؿ
. إلى زيادة الاستيلاؾ ولكف بنسبة أقؿ مف نسبة زيادة الدخؿ

والتي اعتمدت في ذلؾ - كما كرنا مسبقاً -جاءت بعد ذلؾ الدراسات التطبيقية التي اختبرت نظرية كينز
وكاف أىـ ما حصمنا عميو مف ىذه الدراسات ىو الحصوؿ . عمى السلاسؿ الزمنية التطبيقية والبيانات المقطعية

كما وأوضحت النظريات السابقة . عمى دالة الاستيلاؾ في المدى القصير ودالة الاستيلاؾ في المدى الطويؿ
ولكف الاختلاؼ . أف نظرية كينز صحيحة في مفيوميا ونقاطيا العامة، وأف الاستيلاؾ يرتبط فعلًا بالدخؿ

بينيـ كاف في نوع الدخؿ، فبينما رأت النظرية الكنزية أف العامؿ المؤثر الوحيد في الاستيلاؾ ىو الدخؿ 
الجاري، جاءت نظرية الدخؿ المطمؽ مؤكدة بأف الدخؿ المطمؽ ىو المؤثر الوحيد في الاستيلاؾ، وأنو لا 
وجود لعوامؿ أخرى تؤثر في الاستيلاؾ أو تؤدي إلى انتقاؿ دالة الاستيلاؾ في المدى القصير، وبالتالي 

أما نظرية الدخؿ النسبي فترى أف الاعتماد في الاستيلاؾ . حصمنا عمى دالة الاستيلاؾ في المدى الطويؿ
. يكوف عمى الدخؿ النسبي وليس المطمؽ، لكوف الأسرة تعتمد في استيلاكيا عمى استيلاؾ الأسر المجاورة ليا
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أما نظرية الدخؿ الدائـ فبينت أف . وبينت أيضاً أنو لا يمكف الرجوع عمى دالة الاستيلاؾ عند انخفاض الدخؿ
في حيف . الاستيلاؾ يمثؿ نسبة ثابتة مف الدخؿ الدائـ مقسمة الدخؿ عموما إلى دخؿ دائـ ودخؿ انتقالي

. اعتمدت النظرية الرابعة عمى العلاقة بيف ثروة الإنساف والاستيلاؾ
والخلاصة أف ىناؾ علاقة . كؿ ىذه الدراسات تعتبر دراسات تكميمية وتطبيقية عمى النظرية الكنزية

وأي تغير في الدخؿ يؤدي إلى تغير . صريحة واضحة بيف الاستيلاؾ والدخؿ بغض النظر عف نوع ىذا الدخؿ
ولكف الدخؿ ليس العامؿ الوحيد المؤثر، حيث . الاستيلاؾ والانتقاؿ مف نقطة إلى أخرى عمى دالة الاستيلاؾ

. خميةاأف ىناؾ عوامؿ أخرى غير د
 :تأثير الأصول عمى الاستيلاك. خامسا

ممخص ىذا العنصر أف الدخؿ الجاري لا يشكؿ المصدر الوحيد للاستيلاؾ إذ ىناؾ مف المستيمكيف مف 
بحوزتيـ أصوؿ نقدية في شكؿ أرصدة نقدية سائمة أو في شكؿ ودائع مصرفية قصيرة الأجؿ أو تحت الطمب، 

 .(....كالعقارات)أو أصوؿ عينية  (كالأسيـ والسندات)وىناؾ مف المستيمكيف مف في حوزتيـ أصوؿ مالية 
 (بالنسبة للأرصدة النقدية)إف ىذه الأصوؿ يمكف أف تكوف مصدرا للاستيلاؾ سواء باستعماليا مباشرة 

أو بعد بيعيا بالنسبة للأصوؿ المالية والعينية، ورغـ أف استعماؿ الأصوؿ المالية وخاصة العينية يتطمب وقتا 
طويلا نظرا لصعوبة بيعيا، لكف يمكف أف نلاحظ أف مجرد كسبيا قد يؤدي ببعض المستيمكيف إلى الكؼ عف 

 .الادخار إذا كانوا يعتقدوف أف ثروتيـ ىذه تضمف ليـ المستقبؿ
وبعبارة أخرى يمكف القوؿ أف وجود أصوؿ متراكمة صافية، يؤثر عمى قرارات الاستيلاؾ شأنو شأف 
الدخؿ المتاح، وعادة ما نجد ميؿ العائلات إلى إنفاؽ دخوليـ الحقيقية يتجو إلى الأعمى كمما كانت ثروتيـ 

 :وىكذا تكوف دالة الاستيلاؾ التي تأخذ بعيف الاعتبار الأصوؿ كما يمي. الصافية كبيرة
𝐶𝑡= b𝑌𝑡+ d𝐴𝑡 

 :حيث
𝐶𝑡 : استيلاؾ الفترةt. 
𝑌𝑡 : الدخؿ المتاح في الفترةt. 
𝐴𝑡 : مبمغ الأصوؿ الصافية في بداية الفترةt. 
b :الميؿ لاستيلاؾ الدخؿ الجاري. 
d :الميؿ لاستيلاؾ الأصوؿ الصافية المتراكمة. 
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 :تمييد

يمكف تقسيـ الاقتصاد الوطني إلى أربعة أسواؽ أساسية وىي سوؽ الإنتاج، السوؽ النقدي، سوؽ 
العمؿ، سوؽ الأوراؽ المالية، ويتحقؽ التوازف العاـ عمى مستوى الاقتصاد الوطني ككؿ إذا تحقؽ التوازف في 

 واحد فقط يعدّ شرطا ضروريا لتحقيؽ التوازف آف، ومنو أفّ تحقيؽ التوازف في 1جميع الأسواؽ وفي آف واحد
. العاـ ولكنو غير كاؼ

 ونظرا للارتباط الوثيؽ بيف كؿ مف الإنتاج وسوؽ النقد فسوؼ نكتفي بيما في ىذه الدراسة، حيث 
 ندرسفيما يمي سوؼ ، يتحقؽ التوازف الكمي عندما يتحقؽ التوازف في كلا السوقيف معا وفي نفس الوقت

، وكيفية اشتقاؽ منحنى (السمع والخدمات) سوؽ الإنتاجثـ دراسة  ،LMالسوؽ النقدي مع كيفية اشتقاؽ منحنى 
IS .

العائلات، المؤسسات :  لتبسيط التحميؿ، فإننا سنفرض أف ىذا النموذج مكوف مف ثلاث قطاعات
حيث أف العائلات تعرض عمميا . والحكومة أيف يتـ تبادؿ كؿ مف السمع الاستيلاكية، نقود، عمؿ وأوراؽ مالية

مف أجؿ تمويؿ )وتطمب العناصر الثلاث الأخرى، كما تعرض المؤسسات السمع الاستيلاكية والأوراؽ المالية 
أخيرا تعرض الحكومة النقود مف أجؿ تمويؿ عجز ميزانيتيا، مف المتفؽ عميو . وتطمب العمؿ والنقود (نشاطيا

سوؽ السمع والخدمات يقتضي التوصؿ إلى  أف سعر الفائدة ومستوى الدخؿ مرتبطاف ببعضيما وأف التوازف في
. معرفة سعر الفائدة ومستوى الدخؿ الذي يتحقؽ عندىما التوازف في ىذه السوؽ، وكذلؾ الوضع في سوؽ النقد
وبما أف التوازف الداخمي يتطمب التوازف في السوقيف، فإنو مف الواجب البحث عف سعر الفائدة ومستوى الناتج 

 .IS-LMالذيف يحققاف التوازف الآني وىذا ما سيوصمنا إليو نموذج 

 

يتحقؽ التوازف في سوؽ النقود عندما يتوازف الطمب والعرض الكمييف فيو  :التوازن في السوق النقدي. أولا
فيعتمد عمى مستوى الدخؿ النقدي وعمى  (MD) وبالتالي يتحدد سعر الفائدة التوازني، فأما الطمب عمى النقود

. (البنؾ المركزي) تا تحدده السمطات النقديةبثا (MS)سعر الفائدة، في حيف يعتبر عرض النقود 
يخضع الطمب عمى النقود أو بتعبير آخر الطمب عمى الأرصدة الحقيقية  :الطمب عمى النقود عند كينز .1

  2إلى ثلاث دوافع ىي

                                                           
1
 . 231 ، ص2004  الكمي، الدار الجامعية، الإسكندرية،الاقتصادمحمد  فوزي أبو السعود، مقدمة في -  

.231، ص 1988ياٌكم أبذجًاٌ، الالخصاد انكهً انُظشٌت ٔانسٍاست، حشجًت يحًذ ابشاٍْى يُصٕس، داس انًشٌخ نهُشش، انشٌاض، - 
2
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 الأعواف بحاجة إلى النقود مف أجؿ المبادلات الشخصية أو المينية، في : دافع المعاملات
 .ىذه الحالة تمعب النقود دور الوسيط مف أجؿ قبض أو إنفاؽ الدخؿ

 لمواجية النفقات غير المتوقعة أو الظروؼ الاستثنائية، لذا يمكننا الاعتبار أف : دافع الحذر
 . قيمة النقود المخصصة ليذه الحالات أو تمؾ الموجية لممعاملات مرتبطة أساسا بالدخؿ

 إما الاحتفاظ بالسيولة مف أجؿ : يجب الاختيار في ىذه الحالة بيف حالتيف: دافع المضاربة
ىذا الاختيار مرتبط بالدرجة الأولى  . وسنداتـالمعاملات أو تحويميا عف طريؽ شراء أسو

بسعر الفائدة المتوقع، فإذا توقع الأفراد ارتفاع في سعر الفائدة في فترة مستقبمية فسوؼ 
ذا توقعو  .فضموف شراء السنداتي العكس فسوؼ ايفضموف الاحتفاظ بالسيولة وا 

 
الطمب عمى النقود بدافع المعاملات والحذر دالة متزايدة لمدخؿ التي تمثؿ الشطر الأوؿ لدالة  يكوف   

   :  L1السيولة نرمز ليا ب 

L1  =  kY                   ,  k  > 0 ……………….(1) 

 

.  ىو درجة حساسية الطمب عمى الأرصدة الحقيقية لمدخؿ kحٍث 
بينما الطمب عمى النقود بدافع المضاربة ىو دالة متناقصة لسعر الفائدة وتمثؿ الشطر الثاني مف دافع 

  :L2 السيولة نرمز ليا ب

L2  = -hr ………………..(2) 

 

 .  ْٕ دسجت حساسٍت انطهب عهى الأسصذة انحمٍمٍت نًعذل انفائذةh حٍث

، لما يرتفع معدؿ الفائدة فإف سعر الأوراؽ المالية سينخفض، بالتالي الاكتنازالطمب عمى   L2   ٌمٍس
العكس إذا انخفض معدؿ الفائدة . يتـ شراءىا ومنو إطلاؽ أكبر كمية ممكنة مف الأمواؿ المكتنزة في التداوؿ

 .رتفع مما يستوجب بيعيا وبالتالي استرجاع النقودسيفإف سعر الأوراؽ المالية 
:  يعبر عف الطمب عمى النقود بالمعادلة التالية

𝑀𝑑

𝑃
  =   𝐿1  + 𝐿2   

𝑀𝑑

𝑃
  = 𝑘𝑌 − ℎ𝑟..........................( 3) 

𝑀𝑑 يمثؿ  الطمب الاسمي عمى النقود و  
𝑀𝑑

𝑃
.  الطمب عمى الأرصدة الحقيقية   

 : الطمب عمى النقود عند فريدمان .2
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 لقد افترض فريدماف بأف النقود ىي أحد أشكاؿ الاحتفاظ بالثروة، وبالتالي سيكوف الطمب عمييا متوقفا 
سنفترض الآف أف موارد الفرد الحقيقية تعتمد عمى . عمى موارد الفرد والعوائد الناتجة عف الأشكاؿ البديمة لمثروة

 (.P)ومستوى السعر  (Y)دخمو النقدي 
، غير أف (متوسط معدلات الفائدة )(′𝐼)والعوائد الناتجة عف الأشكاؿ البديمة لمثروة يمكف تمثيميا بمعدؿ الفائدة 

( 𝑃𝑒)ليذا لا بد أف نأخذ بعيف الاعتبار نسبة التضخـ المتوقعة . قيـ ىذه العوائد تتناقص في فترات التضخـ
وعميو يمكف أف نكتب، بشكؿ عاـ، دالة الطمب عمى النقود لفريدماف . عند قياسنا لعوائد الأشكاؿ البديمة لمثروة

 : كما يمي
M= f (Y,P,𝐼′, 𝑃𝑒) 

، وىذا (Y)والدخؿ النقدي  (P) ومف مميزات ىذه الدالة أنيا متجانسة مف الدرجة الأولى للأسعار 
وبالتالي، لممحافظة عمى ىذه . يعني مضاعفة الأسعار والدخؿ النقدي يؤدياف إلى مضاعفة الطمب عمى النقد

العلاقة التناسبية بيف الطمب عمى النقد مف جية والأسعار والدخؿ النقدي مف جية أخرى، نكتب دالة الطمب 
 :عمى النقد السابقة كما يمي

x𝑀𝐷= f(xP,xY, 𝐼′, 𝑃𝑒) 

 :  ثابت أو متغير ما، انفرض أنو يساويxحيث 
x= 

1

𝑃
 

 : فتصبح دالة الطمب عمى النقد كالتالي
𝑀𝐷

𝑃
= f(1,

𝑌

𝑃
,𝐼′, 𝑃𝑒) 

𝑀𝐷) وتبيف ىذه العلاقة الدالة عمى أف الطمب عمى الأرصدة الحقيقية 

𝑃
 ′𝐼ىو دالة تابعة لمعدؿ الفائدة ( 

𝑌ولمثروة الحقيقية  (بافتراض أف العلاقة بيف الثروة والطمب عمى النقود سالبة)

𝑃
بافتراض أف العلاقة بيف الثروة ) 

 .𝑃𝑒ولمعدؿ التضخـ المتوقع  (والطمب عمى النقد موجبة
، ومما تجدر 1959 ىذه الدالة تمثؿ الشكؿ العاـ لدالة الطمب عمى النقود التي تقدـ بيا فريدماف سنة 

بينيا وبيف الطمب عمى النقود لأجؿ المعاملات والاحتياط كونيا لا تتضمف  الفرؽ الأساسي ملاحظتو ىو أف
المتوقع أو الثروة الحقيقية )كمتغير مستقؿ ولكنيا، عوضا عف ذلؾ تضمنت الدخؿ الدائـ  (Y)الدخؿ الحالي 

𝑌

𝑃
.) 
 

 : عرض النقود .3



 (LMو نحنل  IS نحنل  )                                           التواان الاقتصادي اللام  الفصل السادس

 
74 

 .فيما يمي سيتـ عرض مفيوـ العرض النقدي ومحدداتو
 :مفيوم العرض النقدي . أ

مع أداء النقد لمختمؼ وظائفو ومع القبوؿ العاـ لمنقود كوسيط لمتبادؿ أصبحت المجتمعات تحتفظ 
حسب النشاط الاقتصادي،  المعروضة بأحجاـ مختمفة مف النقد يعبر عف الحجـ أو الكمية المتداولة مف النقود

وفي ىذا السياؽ فقد ظيرت عدة مفاىيـ لمعرض النقدي عادة ما يتـ استخداميا لقياس عرض النقد وتتمثؿ في 
 :المفاىيـ التالية

  المفيوم الأول( المفيوم الضيق𝑴𝟏 :) 
ويشمؿ ىذا المجمع وسائؿ الدفع المطمقة السيولة كالأوراؽ النقدية الصادرة عف البنؾ المركزي، والنقود 

 .3المعدنية الصادرة عف الخزينة العمومية والموضوعة قيد التداوؿ مف قبؿ البنؾ المركزي
ويعتمد صندوؽ النقد الدولي عمى ىذا المقياس لقياس عرض النقود، وىذا لسيولة مقارنتو، ويعتمد 

الاقتصادييف عمى عدد مف المعايير التي تحدد إحدى الأدوات المالية كنقود، وبمعنى أدؽ تعتبر الأداة المالية 
ذا كانت  نقودا إذا كاف مف الممكف استخداميا كأداة لتسوية المدفوعات، أو أداة لتخزيف القيـ أو وحدة حساب، وا 

 . قيمتيا الاسمية ثابتة
 الودائع تحت الطمب+ العممة في التداول  =  𝑴𝟏النقود بالمفيوم الضيق 

  المفيوم الثاني( المفيوم الموسع𝑴𝟐 :) 
  إلى جانب شبو النقود التي تتكوف مف الودائع لأجؿ والودائع  𝑀1ويتضمف التعريؼ الضيؽ لمنقود 

الادخارية لدى الجياز المصرفي، ويشمؿ خصوـ الجياز المصرفي خاصة ودائع المقيميف بالعملات 
 .الأجنبية وشيادات الإيداع واتفاقات شراء الأوراؽ المالية

 شبو النقد +  𝑴𝟏النقود بالمعنى الضيق  =  𝑴𝟐النقود بالمفيوم الموسع 
 

  المفيوم الثالث𝑴𝟑 : 
أكثر مفاىيـ النقود استخداما، ولكنو مف  ( 𝑀1  ،𝑀2)يشمؿ مفيوما النقود المشار إلييما أعلاه 

 فقد اتضحت فوائدىما في كثير مف البمداف بسبب تقدـ حركة  𝑀4 و 𝑀3التعريفات الأوسع لمكتمة النقدية 
 .التحرير المالي

                                                           
3
 .40  ص،2000 دار المنيؿ المبناني، بيروت، ،النقود والسياسات النقديةوساـ ملاؾ، _  
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المؤسسات المالية والأدوات  مف دولة لأخرى وذلؾ لاختلاؼ  𝑀3 ورغـ اختلاؼ إيجاد تعريؼ دقيؽ لػػػػػػ
 بالإضافة إلى نطاؽ أوسع مف  𝑀2النقدية الموجودة في تمؾ الدوؿ، إلا أنيا تعرؼ ىذا المجمع عمى أنو يشمؿ 
 .الأدوات والمؤسسات المصدرة إذ تشمؿ الشيكات السياحية والأوراؽ التجارية

تجدر الإشارة إلى أف اختيار مقياس معيف لمنقود لغرض تصميـ السياسة النقدية ومراقبة التطورات النقدية يتأثر 
بدرجة استقرار العلاقة بيف المتغير النقدي وبيف الطمب الاسمي في الاقتصاد وبمدى التنبؤ بيذه العلاقة، 

 . بالإضافة إلى درجة تحكـ السمطات النقدية في المتغير النقدي
 :محددات العرض النقدي . ب

 :تشير مجموعة آراء الباحثيف والاقتصادييف إلى محددات عرض النقود في ما يمي
 يعمؿ كسمطة نقدية في التأثير عمى حجـ النقود في الاقتصاد، حيث يقوـ بالتأثير : البنك المركزي

عمى حجـ النقد مف جانبيف، الأوؿ يتمثؿ في الحد مف قدرة البنوؾ التجارية عمى إقراض الأمواؿ، 
أما الجانب الآخر فيتمثؿ في تأثير النقد المصدر عمى القاعدة النقدية وبالتالي عمى حجـ النقد في 

 .4الاقتصاد
 وتزايد الوعي المصرفي وشيوع العادة المصرفية بيف الأفراد، وتزايد : مدى تقدم الوعي الادخاري

الأىمية النسبية لمودائع الجارية مف إجمالي مكونات العرض النقدي بزيادة شيوع الوعي المصرفي 
وتقدـ عادات الأفراد المصرفية، فكمما كاف الوعي الادخاري متقدما لدى الأفراد زادت الأىمية 

النسبية لمودائع الثابتة مف إجمالي مكونات العرض النقدي، وىذا ما يزيد مف قدرة البنوؾ التجارية 
عمى التوسع في نطاؽ الائتماف لتوفر الأرصدة القابمة للاقتراض، الأمر الذي ينتج عنو زيادة 

 .الائتماف وبالتالي زيادة العرض النقدي
 يمكف أف تؤثر البنوؾ التجارية في العرض النقدي مف خلاؿ سياستيا الائتمانية : البنوك التجارية

 .التي تتأثر بمجموعة مف العوامؿ كحجـ الاحتياطيات النقدية والتوقعات المستقبمية

 . ويتحقؽ التوازف في السوؽ النقدية لما يتساوى عرض النقود بالطمب عمييا

𝑀𝑑

𝑃
   = 

𝑀𝑠

𝑃
…………………….(4) 

 : بما أف عرض النقود يحدده البنؾ المركزي فإنو يعتبر كمتغيرة خارجية
                                                           

4
 .116-115  ، ص2002، النقود والبنوؾ، دار المسيرة لمنشر والتوزيع والطباعة، عماف، جماؿ خريس وآخروف_  
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𝑀𝑑

𝑃
   = 

𝑀 

𝑃
    …………………………(5)  

 𝑘𝑌 − ℎ𝑟  = 
𝑀 

𝑃
    ………………....(6) 

 𝑟𝐿𝑀   =   
1

ℎ
 𝑘𝑌 − 

𝑀 

𝑃
  ……………(7) 

 𝑦𝐿𝑀   = 
1

𝑘
  

𝑀 

𝑃
+  ℎ𝑟  …………….(8) 

𝑦𝐿𝑀 ىو سعر الفائدة التوازني في السوؽ النقدية و𝑟𝐿𝑀حيث أف  . ىو الدخؿ التوازني في السوؽ النقدية  

 .5 والتي يتساوى فييا عرض وطمب النقود(r,Y)النقاط الممثمة لمثنائيات  LM نسمي منحنى

: موجب وفي غالب الأحياف نتجاىؿ الحالتيف المتطرفتيف المتمثمتيف في  LM يكوف ميؿ منحنى 
 عند مستوى سعر فائدة –مصيدة السيولة أيف يكوف المنحنى أفقيا ويعبر عمى الوضعية التي يستعد فييا الأفراد 

نشير إلى أنو في ىذه الحالة تكوف السياسة النقدية ليس ليا أثر .  لحمؿ كمية مف النقود المعروضة–معيف 
 Yأما الوضعية الثانية التي يكوف فييا المنحنى عموديا، فإف ارتفاع الدخؿ . عمى مستوى الدخؿ وسعر الفائدة

إذا كاف الارتفاع في الدخؿ ناتجا .  عنو ارتفاع معدلات الفائدةتجسيحدث ضغط متزايد عمى عرض النقود يف
عف السياسة المالية، فإف الارتفاع المسجؿ في معدلات الفائدة سيؤدي إلى عودة التوازف في نفس المستوى 

في ىذه الحالة يكوف الأفراد غير مستعديف لحمؿ السندات مادامت النقود . ومنو فالسياسة المالية غير فعالة
 .ليس ليا خاصية الاستعماؿ في المعاملات

 

 

 

 

 

                                                           
5
 .324 مرجع سبؽ ذكره، ص وساـ ملاؾ،_  

r 

 



 (LMو نحنل  IS نحنل  )                                           التواان الاقتصادي اللام  الفصل السادس

 
77 

 

 

 

 

 

 

 

 
 نتيجة عدة عوامؿ نذكر LMيتغير مستوى التوازف في السوؽ النقدية والمعبر عنو بانتقاؿ منحنى 

 :منيا

 تغير عرض النقود 
 تغير المستوى العاـ للأسعار 
 تغير التوقعات الخاصة بمعدلات الفائدة أو التضخـ . 

 
 

𝐿1 

 

𝐿1 

 

𝐿2 

 

Y 

 

r 

 

𝐿2  

 

Y 

 

LM 

 

i 

i 
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ISالتوازن في سوق السمع والخدمات  :ثانيا
6  

يعتبر الادخار عند الكينزييف دالة متزايدة لمدخؿ فيو نسبة مف ىذا الأخير الذي لـ يستيمؾ في الفترة 
 :     المعتبرة

S  =  Y – C     ………………. (9)  

 
 : وتأخذ دالة الاستيلاؾ الكينزية الشكؿ التالي

C = cY+ 𝐶0 …………………(10) 

 
. الاستيلاؾ المستقؿ عف الدخؿ  𝐶0ٔ (c ≥0≤1)الميؿ الحدي للاستيلاؾ  ْٕ cأيف 

: مف المعادلتيف يصبح لدينا
 

S = Y – (CY + 𝐶0) ………………(11) 

 

S = (1– c)Y –  𝐶0 ………………..(12) 

 

S = sY – 𝐶0        …………………(13)  

 

 (. s ≥0≤1) للادخارالميؿ الحدي  sمع  

 

العائلات، المؤسسات، والحكومة فإف : في حالة ما إذا كاف الاقتصاد مكوف مف ثلاث قطاعات
نما بدلالة الدخؿ المتاح   :  مع𝑌𝑑الاستيلاؾ والادخار لف يكونا بدلالة الدخؿ الوطني وا 

𝑌𝑑  = Y – TA +TR  ……………..(14)  

  :وفي غالب الأحياف تعتبر كدالتيف لمدخؿ. عمى التحويلات الاجتماعيةTR  عمى الضرائب و TAتعبر 

     TA =  taY  + 𝑇𝐴0  …………..(15)  

 

                                                           
6
_ Cuthbertson .K & Tayalor .M.P (1987) : “ Macroeconomic System “, Basil Black Well, p 3. 
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     TR = -trY + 𝑇𝑅0   …………...(16) 

 

 القيمة 𝑇𝑅0 معدؿ التحويلات وtr  الضريبة الجزافية، 𝑇𝐴0 يمثؿ معدؿ الضريبة،  ta عمما أف
  .الجزافية لمتحويلات

:  وبالتالي نتحصؿ عمى

C = c𝑌𝑑   + 𝐶0   ……………………………………....(17) 

 

C = c (Y – TA+ TR) + 𝐶0 ……………………………(17)′ 

 

 C = c [ Y – (taY+𝑇𝐴0) + (-trY+ 𝑇𝑅0)] + 𝐶0………..(17)″     

 

C = (c – cta – ctr)Y+ (–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0+𝐶0)………….( 17)‴ 

  

 : الادخارومنو تكوف دالة 

S =  [ 1 – (c – cta – ctr) ] Y –  (–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0+𝐶0)………….( 18)  

  
حيث تأخذ المؤسسات قرار الاستثمار بإجراء . تمثؿ دالة الاستثمار كؿ إنفاؽ ينتج عنو دخولا مستقبمية

الذي يمثؿ عند كينز الفعالية )مقارنة بيف معدؿ الفائدة السائد في السوؽ ومعدؿ المردودية المتوقع للاستثمارات 
حسب كينز، ترتب المؤسسات . ( وعند الكلاسيؾ الإنتاجية الحدية لرأس الماؿEMCالحدية لرأس الماؿ 

بالتالي يمكف تحديد منحنى الفعالية الحدية لرأس الماؿ الذي   EMCمشاريعيا الاستثمارية ترتيبا تنازليا ؿ 
 .يعبر عمى منحنى طمب الاستثمار

 
عندما يكوف معدؿ المردودية المتوقع أكبر مف معدؿ الفائدة، فإنو يجب الاستثمار عند كؿ مف الكينزييف 

غير أنو تكوف مرونة . بالتالي تكوف تدفقات الاستثمار دالة متناقصة بالنسبة لمعدؿ الفائدة. والكلاسيكييف
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الاستثمار بالنسبة ليذا الأخير ضعيفة أي أف الاستثمار يتجاوب قميلا مع تغيرات سعر الفائدة ذلؾ لأنو مف 
نما المتغيرات الحقيقية ىي  بيف مختمؼ العوامؿ التي تحدد الاستثمار، المتغيرات المالية ليس ليا الدور الأىـ وا 

بتعبير آخر، فإنو إذا توقعت المؤسسات عدـ ارتفاع الطمب عمى السمع فإنيا لف . التي ليا المكانة الرئيسية
ف كاف معدؿ الفائدة منخفضا ومنو يمكف تحديد دالة الاستثمار  :  عمى النحو التالي I تستثمر حتى وا 

I = - br + aY + 𝐼0 …………….(19) 

 

درجة حساسية الاستثمار  a ٔ الاستثمار لمعدؿ الفائدة درجة حساسية b الاستثمار المستقؿ، 𝐼0حيث 
. لمدخؿ

 كما ىو مبيف 7التي يتساوى فييا الادخار والاستثمار (r,Y) النقاط الممثمة لمثنائيات ISنسمي منحنى 
 (: 2)في الشكؿ 

 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

                                                           
7

 .252 ، ص2007 يسري عبد الرحماف، وآخروف، النظرية الاقتصادية الكمية، الدار الجامعية، القاىرة،_ 
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Y  = C+I+G 

C = (c – cta – ctr)Y+ (–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0+𝐶0)           

I  = - br + aY + 𝐼0 

G = 𝐺0 

 .حيث أف الإنفاؽ الحكومي ىو متغيرة خارجية تحدد مف طرؼ السمطات
 

 :يصبح لدينا
 

Y  = (c – cta – ctr+a)Y + [–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0- br+𝐶0+𝐼0+𝐺0] 

Y(1-c(1-ta-tr)-a) =+ [–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0- br+𝐶0+𝐼0+𝐺0] 

 : ومنو

𝑌𝑖𝑠  =  [–𝑐𝑇𝐴0  + 𝑐𝑇𝑅0− 𝑏𝑟+𝐶0+𝐼0+𝐺0]

(1−𝑐(1−𝑡𝑎−𝑡𝑟)−𝑎)
………………………………… (22) 

 : ناجـ عف عدة عوامؿ نذكر منيا  ISمنحنى  يكوف انتقاؿ
 تغير دالتي الادخار والاستثمار. 
  تغير في السياسة الحكومية في مجاؿ الإنفاؽ الحكومي والضرائب والتحويلات، فأي ارتفاع في الإنفاؽ

  .نحو اليميف والعكس ISينقؿ منحنى  (أو انخفاض في الضرائب)الحكومي 
 

 اشتقاق معادلة التوازن في سوق السمع والخدمات مع وجود قطاع العالم الخارجي : 
  بنفس الكيفية التي تـ استخداميا في الفقرة السابقة وذلؾ بافتراض أفISيمكف إيجاد معادلة 

 : نموذج الدخؿ الوطني ىو كما يمي
 

C = c𝑌𝑑  + 𝐶0           
I= 𝐼  -bi 

G=𝐺  

TA =  taY  + 𝑇𝐴0 

………….(20) 

…..(21) 
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TR = 𝑇𝑅        

X=𝑋  

M=𝑀 +mY 

 : وبما أف التوازف في سوؽ السمع والخدمات يحدث عندما يتساوى الطمب الكمي مع العرض الكمي وبالتالي
 الطمب الكمي= العرض الكمي 

Y=C+I+G+X-M 

Y= c𝑌𝑑  + 𝐶0+ 𝐼  -bi+ 𝐺 + 𝑋 -(𝑀 +mY) 

Y=𝐶0+𝐼  +𝐺 + 𝑋 - 𝑀 +c(Y-TA+TR)-bi-mY 

Y=𝐶0+𝐼  +𝐺 + 𝑋 - 𝑀 +c(Y- taY  - 𝑇𝐴0+𝑇𝑅    )-bi-My 

Y-cY+ctaY+mY=𝐶0+𝐼  +𝐺 + 𝑋 - 𝑀 -c𝑇𝐴0+c𝑇𝑅    -bi 

Y=
1

1−𝑐+𝑐𝑡𝑎 +𝑚
(𝐶0+𝐼  +𝐺 + 𝑋 - 𝑀 -c𝑇𝐴0+c𝑇𝑅    -bi) 

 . والمعادلة الأخيرة ىي معادلة التوازف في سوؽ السمع والخدمات وىي معادلة تربط ما بيف الدخؿ والفائدة
 

  التوازن الكمي لسوق السمع والخدمات والسوق النقدية:ثالثا
ينجـ التوازف الكمي عف توافؽ كؿ مف سوؽ السمع والخدمات والسوؽ النقدية والمعبر عنو بتقاطع 

LM ومنحنى ISمنحنى 
8

 :( 3)كما ىو موضح بالشكؿ   
 

  التوازف في سوؽ السمع والخدمات والسوؽ النقدية(:3)الشكل 

 

 

 
 

                                                           
8
 _ Mankiw. G. N (2003) : “Macroéconomie” , DE, Boeck Université, p 345. 

r 

Y 

𝑟∗ 

IS 

LM 

(2) 

(3) 

(4) 

(1) 

E 

𝑌∗ 
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مف المنحنى يمكف أف نميز أربعة مناطؽ .  عمى معدؿ الفائدة التوازني الذي يحقؽ التوازف في السوقيف∗𝑟يعبر 
 :للإختلاؿ

(1)  M<L ،  I<S : تمثؿ فائض في العرض الخاص بسوؽ السمع والخدمات وفائض في الطمب في سوؽ
 .النقود

(2)  I<S  ، L<M : تمثؿ فائض في العرض في سوؽ السمع والخدمات وفائض في عرض النقود في السوؽ
 .النقدي

(3)  S<I ، L<M : تمثؿ فائض في الطمب في سوؽ السمع والخدمات وفائض في عرض النقود في السوؽ 
  .النقدي

(4) S<I  ،M<L :  تمثؿ فائض في الطمب في سوؽ السمع والخدمات وفائض في الطمب عمى النقود في
 .السوؽ النقدي

 

 (22)و (8): ويمكف تحديد جبريا التوازف الكمي بتساوي الدخؿ في السوقيف والمعبر عنو بالمعادلتيف
  

𝑌𝐼𝑆= 𝑌𝐿𝑀      [–𝑐𝑇𝐴0  + 𝑐𝑇𝑅0− 𝑏𝑟+𝐶0+𝐼0+𝐺0]

(1−𝑐(1−𝑡𝑎−𝑡𝑟 )−𝑎)
 = 

1

𝑘
  

𝑀 

𝑃
+  ℎ𝑟  

 : نضع
𝐴𝐺 = (–c𝑇𝐴0 + c𝑇𝑅0 +𝐶0+𝐼0+𝐺0) 

𝐷 = (1-c(1-ta-tr)-a) 

 = 1

𝐷
  

 

    b + 
ℎ

𝑘
   r  = 𝐴𝐺  - 

1

𝑘

𝑀 

𝑃
 ………….(23)  

 

 

  r = 
1

𝛼𝑏+
ℎ

𝑘

    𝐴𝐺  - 
1

𝑘

𝑀 

𝑃
   …………….(24) 
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 IS-LMفعالية السياسة المالية والنقدية في نموذج . رابعا

 إف المقصود بفعالية السياسة النقدية ىو مدى قدرة ىذه السياسة في التأثير عمى مجمؿ النشاط 
إلا أنو تختمؼ أىمية السياسة النقدية ودورىا في . الاقتصادي بغية تحقيؽ الأىداؼ التي تسعى إلييا ىذه السياسة

وتختمؼ أيضا بحسب مستويات التطور . النشاط الاقتصادي بحسب طبيعة النظاـ الاقتصادي السائد في المجتمع
والتقدـ الاقتصادي لمؤسسات وأجيزة النظاـ الاقتصادي، بحيث تختمؼ ىذه الفعالية والأىمية في البمداف المتقدمة 

 .عف البمداف النامية
  إف فعالية السياسة النقدية تنحصر عموما في مدى إمكانية استخداـ أدوات السياسة النقدية لمعالجة 

الأوضاع الاقتصادية والنقدية غير المرغوب فييا، كما ترتبط كذلؾ بمدى التنسيؽ والملائمة فيما بيف استخداـ 
أدوات السياسة النقدية مف جية، واستخداـ أدوات السياسة المالية مف جية أخرى بغية تجنب آثار الإجراءات 

 . 9والتدابير المتعارضة

كما يقصد بفعالية السياسة المالية مدى قدرة ىذه السياسة في التأثير عمى مجمؿ النشاط الاقتصادي  
 . ومواجية المشكلات والأزمات الاقتصادية، وذلؾ باستخداميا لوسائميا المذكورة

إف السياسة النقدية التي يحدد وسائميا البنؾ المركزي قد تكوف أقؿ فاعمية وتأثيرا عمى الاقتصاد وتطوره 
في الدوؿ النامية بسبب ضعؼ درجة تطور الأسواؽ المالية والنقدية، وكذا صغر حجـ تعاملاتيا، سواء تعمؽ 

الأمر بالجيات التي توفر العرض مف الأوراؽ المالية التي يتـ التعامؿ فييا، أو الجيات التي توفر الطمب عمى 
ىذه الأوراؽ المالية والممثمة بالعدد المحدود مف المدخريف والمستثمريف، وانخفاض تعاملاتيـ نتيجة انخفاض 

وبذلؾ فإف .  الناجمة عف انخفاض الدخوؿ، وبالتالي انخفاض الاستثمارات في سوؽ الأوراؽ الماليةاتالادخار
البنؾ المركزي عندما يدخؿ كبائع للأوراؽ المالية مثلا قد لا يجد مشتريف ليذه الأوراؽ بأعداد كافية، وبقدرات 
شرائية تتيح لو البيع بكميات مقبولة ومناسبة، كما أنو عندما يدخؿ كمشتري للأوراؽ المالية قد لا يجد بائعيف 
ليذه الأوراؽ بالأعداد الكافية والمناسبة، وليست لدييـ الكمية المطموبة مف الأوراؽ المالية التي يرغبوف بيعيا، 
وبيذا لا تتاح الإمكانية لمبنؾ المركزي في الدوؿ النامية في التأثير عمى عمؿ الاقتصاد، وعمى تطور نشاطو 

بصورة فعالة مف خلاؿ عمميات السوؽ المفتوحة، وينطبؽ الأمر ذاتو عمى وسائؿ السياسة النقدية الأخرى والتي 
 .تقؿ فاعمية استخداميا بدرجة كبيرة في الدوؿ النامية نتيجة حالة عدـ التطور في اقتصاديات ىذه الدوؿ

                                                           
9
 . 330  ص،2007 ،النقود والمصارؼ والنظرية النقدية، دار زىراف لمنشر والطباعة، عمافناظـ محمد نوري الشمري،  _  
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وكنتيجة لما سبؽ يلاحظ أف فاعمية السياسة النقدية ربما تكوف أقؿ في الدوؿ النامية، ولذلؾ يزداد الاعتماد 
في ىذه الدوؿ عمى السياسة المالية لمعالجة حالة الاقتصاد وتمبية احتياجاتو التي تضمف تدخلا مباشرا مف قبؿ 

 .10الدولة لتحقيؽ ذلؾ
عمى ذلؾ، فإنو يمكف القوؿ أف الأىمية النسبية لمسياسة المالية في الدوؿ النامية تفوؽ الأىمية النسيبة 

إلا أنو، وبوجو عاـ تتوقؼ ىذه الأىمية عمى مدى تطور الأجيزة الإدارية الحكومية . لمسياسات الأخرى البديمة
وعمى مدى الوعي والإدراؾ الكامؿ مف طرؼ الحكومة لموضع الاقتصادي، وأىـ المشكلات التي يواجييا 
الاقتصاد والحجـ النسبي لكؿ مشكمة، ىذا بالإضافة إلى مدى تأثر القرارات المالية الحكومية بالاعتبارات 

 . 11السياسية

فمثلا قد يتـ معالجة حالة الركود والانكماش الاقتصادي بتوسيع نفقات الدوؿ وزيادة عرض النقد نتيجة 
زيادة الإنفاؽ الحكومي، وتوفير التمويؿ مف خلاؿ ذلؾ التوسع في النشاطات الاقتصادية، كما تتـ معالجة 

التضخـ في الاقتصاد بتقميص إنفاؽ الدولة وفرض ضرائب مف أجؿ سحب النقود مف المجتمع في الحالتيف أي 
مف خلاؿ خفض نفقات الحكومة ومف خلاؿ زيادة الضرائب، ومف ثـ معالجة التضخـ بتقميص عرض النقد في 

 .الاقتصاد
 

 :IS-LM  السياسة المالية والسياسة النقدية في نموذج.1

 𝑌∗<𝑌𝑝𝑒: في النموذج الكينزي يمكف أف يكوف التوازف الاقتصادي في ظؿ حالة عدـ التشغيؿ الكامؿ 
 : 𝑌𝑝𝑒 و ∗𝑌 مساوية لمفرؽ بيف  𝑌∆ولموصوؿ إلى التشغيؿ الكامؿ يجب الرفع مف الناتج الوطني ب 
∆𝑌  =  𝑌𝑝𝑒  - 𝑌∗ 

اليميف ونطبؽ في ىذه الحالة سياسة مالية توسعية أو ينتقؿ  إلى ISمف أجؿ ذلؾ إما أف ينتقؿ منحنى  
 :نحو اليميف ونطبؽ سياسة نقدية توسعية كما فالشكؿ الموالي LMمنحنى 

 
 
 
 

                                                           
10

 .36-34 ، ص2007 خمؼ حسيف فميح، الاقتصاد الكمي، جدارا لمكتاب العالمي لمنشر والتوزيع، عالـ المكتب الحديث لمنشر والتوزيع، عماف،_  

11
 .50  ص،2006، دار وائؿ لمنشر،الأردف، "التحميؿ الكمي"مبادئ الاقتصاد  حربي، موسى محمد،عشٌماث _  
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 ISفيما يخص السياسة المالية فإف السياسة المالية التوسعية ىي السياسة التي تسمح بانتقاؿ منحنى 

حيث أنيا تعبر عمى حؽ إضافي في سوؽ السمع والخدمات عف  .12"سياسة انتعاشية"نحو اليميف وتدعى 
وتؤدي ىذه الأخيرة إلى انتعاش مستوى النشاط الخاص بالمؤسسات إما بطمب . طريؽ ارتفاع النفقات الحكومية

كتوظيؼ موظفيف جدد، دفع )مقدـ مباشرة مف طرؼ الحكومة أو بطريقة غير مباشرة بارتفاع دخؿ العائلات 
 .......(إضافيةتحويلات 

أثر موجب ومرغوب وىو ارتفاع : عند دراسة المنحنى أعلاه، نلاحظ أف السياسة المالية ليا أثريف
حيث أف ىذا الأخير ينتج  . 𝑌𝑝𝑒/𝐼𝑆مستوى النشاط الاقتصادي وأثر سالب متمثؿ في ارتفاع معدؿ الفائدة إلى 

عنو أثر المزاحمة أو الطرد المعبر عنو بكبح مالي، أيف تطرد الاستثمارات الخاصة بسبب النفقات العمومية ولا 
وتطرح السياسة . تكوف السياسة المالية فعالة إلا إذا كانت الاستثمارات قميمة الحساسية بالنسبة لسعر الفائدة

ارتفاع الإيرادات العمومية عف طريؽ الضغط : المالية إشكالية تمويميا بحيث ىناؾ ثلاثة طرؽ لمتمويؿ
 .الضريبي، القرض والإصدار النقدي

إف ارتفاع الضريبة ىو الوسيمة الوحيدة التي لا تحوؿ الزيادة في النفقات إلى عجز في الميزانية، لكنيا 
تؤدي إلى عكس الغرض المراد مف السياسة المالية المطبقة كونيا تعمؿ عمى انخفاض دخؿ الأفراد بالتالي 

 .ينخفض الاستيلاؾ الفردي

                                                           
12 - Cuthbertson .K & Tayalor .M.P (1987) : “ Macroeconomic System “, Basil Black Well, p10. 

LM LM′ 
IS′ 

r 
IS 

𝑟𝑝𝑒/𝐼𝑆  

𝑟∗ 

𝑟𝑝𝑒/𝐿𝑀  

Y 
𝑌𝑝𝑒  𝑌∗ 
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في حيف، التمويؿ عف طريؽ القرض يشكؿ خطر عدـ تحمؿ الديف العمومي وذلؾ حسب العلاقة 
الموجودة بيف سعر الفائدة ومعدؿ النمو الاقتصادي فمف يكوف الديف العمومي محتملا إلا إذا كاف الأوؿ أقؿ 

 .مف الثاني
نما انتقاؿ  ISبينما لا يقتصر التمويؿ عف طريؽ الإصدار النقدي عمى انتقاؿ منحنى  فحسب، وا 

فسوؼ ينتقؿ ىذا الأخير نحو اليميف ونكوف بذلؾ في حالة سياسة اقتصادية مختمطة تتميز ، أيضا LMمنحنى 
. بكونيا تزيؿ خطر المزاحمة بما أنيا تمنع ارتفاع معدلات الفائدة

 
فيما يخص السياسة النقدية فإف السياسة النقدية التوسعية ىي السياسة التي تعمؿ عمى انتقاؿ منحنى 

LM بما أف . نحو اليميفLM  تمثؿ التوازف في السوؽ النقدية فإف انتقاليا يعبر عف حقف إضافي في ىذه
بتعبير آخر، ارتفاع في الكتمة النقدية المتداولة يؤدي إلى انخفاض معدؿ الفائدة فينتج عنو زيادة في . السوؽ

 .الإنفاؽ الاستثماري ومنو ارتفاع الطمب الكمي
وترتبط فعالية السياسة النقدية مباشرة بمرونات الاستثمار والطمب عمى النقود بالنسبة إلى سعر الفائدة، 
فكمما كانت مرونة الاستثمار مرتفعة كمما كانت مرونة الطمب عمى النقود منخفضة ومنو تكوف السياسة النقدية 

 .فعالة
 

 :فعالية السياسة المالية والسياسة النقدية. 2
يدور الجدؿ حوؿ فاعمية السياسة المالية والنقدية أساسا حوؿ آليات انتقاؿ أثر تمؾ السياسات عمى  

. الاقتصاد الكمي

التي يفترض فييا دعاة السياسة ، 13 (IS-LM) حيث يرفض دعاة السياسة النقدية صيغة نموذج 
المالية تأثير عرض النقود عمى الدخؿ مف خلاؿ سعر الفائدة والإنفاؽ الاستثماري، وما يترتب عمى ذلؾ 

إعطاء النقود دورا ثانويا في النشاط الاقتصادي في حيف يرى دعاة السياسة النقدية أفّ التعديلات التي تحدث 
جراء تغيير عرض النقود تكوف عمى نطاؽ واسع مف الإنفاؽ عمى الأصوؿ المالية والعينية، وكذلؾ الخدمات 

                                                           
13

 .333-332 مايكؿ أبدجماف، مرجع سبؽ ذكره، ص_  
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ىذا فضلا عف افتقاده لمديناميكية وعدـ ملاءمتو  (IS-LM)وىو مالا يستوعبو جوىر إظيار نموذج 
 .14للاقتصاديات المفتوحة

 وفي ىذا الإطار يطرح دعاة السياسة النقدية وجية نظر أخرى تنص عمى أفّ  زيادة عرض النقود 
تؤدي إلى زيادة الإنفاؽ عمى الأصوؿ العينية والمالية والخدمات و تتضمف الزيادة في النفقات كؿ مف 

الاستثمار والاستيلاؾ وبالتالي الطمب الكمي مباشرة، كما ينفوف الأثر السمبي لزيادة المعروض النقدي عمى 
. سعر الفائدة وخاصة في حالة توقع أفراد المجتمع حدوث مزيد مف التضخـ

 كما جادؿ أنصار السياسة النقدية أيضا حوؿ آلية انتقاؿ أثر السياسة المالية، ويروف أنيا ليست 
بصورة مباشرة، كما ىو معتقد عند أنصار السياسة المالية، بؿ ينصرؼ أثرىا بصورة غير مباشرة مف خلاؿ 

 .15سعر الفائدة وسرعة تداوؿ النقود

 وقد أتنيى الجدؿ الخاص بشأف فعالية السياسة النقدية باعتراؼ أنصار السياسة المالية بفعالية 
السياسة النقدية وأىميتيا، التي تكاد تعادؿ أىمية السياسة المالية، بعد أف أثبتت الدراسات التطبيقية تأثير 

 . 16النقود بطرؽ شتى عمى الاقتصاد

 كما اتفقوا مع أنصار السياسة النقدية عمى عدـ الاستناد عمى سعر الفائدة كمؤشر رئيسي لمسياسة 
. النقدية واستبدلوه بمعدؿ النمو في عرض النقود كمؤشر أفضؿ لمسياسة النقدية

 كما اعترؼ دعاة السياسة النقدية بفاعمية السياسة المالية وخاصة إذا كانت مصحوبة بتغيرات في 
عرض النقود، وبيذا الشكؿ تقاربت وجيات النظر بيف الجانبيف حوؿ فاعمية السياستيف بصورة كبيرة 

 .17وانحصرت الخلافات في أضيؽ الحدود

 بؿ يؤيد المزج بينيما حدا لقد عاصر ذلؾ ظيور فريؽ ثالث رافض التحيز لأي مف السياستيف عمى 
بالصورة التي تحقؽ أىداؼ السياسة الاقتصادية بأقؿ تكمفة ممكنة وحسب اعتقادىـ يعد تحديد أي السياستيف 

                                                           
14

- K. Alec. Chrystal, Simon Price, (1994), “ Controversies in Macroeconomics “, harvester wheatsheaf, Great Britain, 

p42. 
15

 ،الاقتصاد الكمي الاختيار العاـ والخاص، ترجمة عبد الفتاح عبد الرحماف وعبد العظيـ محمد مصطفى، الرياض جوارتني جيمس، ديجار استروب،_ 
 .432  ص،1998

16
 .237 مرجع سبؽ ذكره، ص مايكؿ أبدجماف،_  

17
 .189-188 ص، 1989النظريات والسياسة النقدية، الدار المصرية المبنانية، القاىرة،  محمود معتوؽ،_  
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 وليذا فإف كؿ سياسة 18أكثر أىمية مف الأخرى شيء غير مقبوؿ إذ أف الأىـ ىو اختيار التوليفة المناسبة
اقتصادية يجب أف تتسمح بأدوات مساوية للأىداؼ أي أنو بقدر ما لدينا مف أىداؼ بقدر ما ينبغي أف يكوف 

19لدينا مف أدوات لتحقيؽ ىذه الأىداؼ
. 

ROBERTA- MUNDELL  وقد قاـ الاقتصادي الكندي
20

بتقديـ نموذج مفيد في ىذا المجاؿ تـ  
عمى أساسو وضع أسس وقواعد السياسات المختمطة موضحا أف الأدوات المختمفة ينبغي استخداميا لبموغ 

الأىداؼ التي يكوف ليا التأثير المباشر عمييا، أي أف كؿ أداة مف أدوات تحقيؽ الاستقرار ينبغي استخداميا 
لتحقيؽ اليدؼ الذي تؤثر عميو تأثيرا مباشرا مع ملاحظة أف السياسة المالية تمارس تأثيرا مباشرا عمى التوازف 
الداخمي وتأثيرا غير مباشر عمى توازف ميزاف المدفوعات مف خلاؿ تأثيرىا عمى الطمب الكمي عمى الواردات، 

. في حيف أف السياسة النقدية ليا الأولوية في تحقيؽ التوازف الخارجي

في علاج  (المالية- النقدية) عمى الرغـ مف تمؾ النظرة المتكافئة لأىمية دور كؿ مف السياستيف 
الأزمات وتحقيؽ الاستقرار الاقتصادي إلا أف أنصار ىذا الاتجاه لـ يقوموا بالمساواة المطمقة بيف عدد الأدوات 

. المستخدمة في كؿ نوع

 كما لـ يرو ضرورة استخداـ كافة أدوات كؿ سياسة، بؿ آمنوا بوجوب ترؾ تحديد ذلؾ لظروؼ كؿ 
حالة، إذ يجب أف تتفاوت نسب المزج تبعا لمفمسفة الاقتصادية السائدة، وكذلؾ درجة التقدـ الاقتصادي ونوعية 
الأزمات الاقتصادية التي تواجييا الدوؿ المعنية بتطبيؽ السياسة، وكذلؾ درجة الانفتاح عمى العالـ الخارجي، 

 .21ونظاـ سعر الصرؼ السائد

ولكي تكوف كذلؾ يجب . حتى يتحقؽ الغرض المراد مف تطبيؽ سياسة ما يجب أف تكوف ىذه الأخيرة فعالة
 .توفر بعض الشروط

إلى ثلاثة أقساـ، كؿ قسـ تؤكد فيو فعالية السياسة المطبقة كما ىو مبيف في  IS-LMفيمكف تقسيـ منحنى 
 :الشكؿ أسفمو

 
 

                                                           
18

 _ S. Mitra,(1970), “ Money Banking Theory: Analysis and Policy”, a text book for readings, Random house p 515-

516 
19

 _ S. Mitra,(1970), Op Cit, p 606-607. 
20

 _ S. Mitra,(1970), Op Cit, p 606-607. 
21

 .328 ، ص1986السياسات المالية والنقدية في الميزاف ومقارنة اسلامية، مكتبة النيضة العربية المصرية، القاىرة،  حمدي عبد العظيـ،_  
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تقريبا أفقيا،   LMتقريبا عموديا ومنحنى   ISالمنطقة الكينزية أيف يكوف منحنى  (1) تمثؿ المنطقة 
لأنو بالنسبة لمكنزييف الاستثمار قميؿ الحساسية بالنسبة إلى معدؿ الفائدة كونو مرتبط أكثر بمخزوف رأس الماؿ، 

في ىذه . بينما يكوف الطمب عمى النقود مرنا تماما بالنسبة لمعدؿ الفائدة. الدخؿ وتوقعات أصحاب المؤسسات
المنطقة السياسة الوحيدة الفعالة ىي السياسة المالية حيث أنو لما يكوف معدؿ الفائدة ضعيؼ يكوف سعر 

 .الأوراؽ المالية عالي فيحوؿ الأعواف كؿ أصوليـ إلى سيولة

بما . تقريبا عموديا LM تقريبا أفقيا و  ISيكوف منحنى . فيي المنطقة الكلاسيكية (2)بالنسبة لممنطقة 
أف الادخار والاستثمار عند الكلاسيؾ ىما دالة لسعر الفائدة، فإف الدخؿ مرف تماما بالنسبة ليذا الأخير بينما 

 .الطمب عمى النقود لا يعتبر كمتغير مرتبط بو، بالتالي تكوف السياسة النقدية فعالة في ىذه المنطقة

وىي المنطقة الوسيطة، تجمع كؿ الحالات التي لا تدخؿ في الحالتيف المتطرفتيف السابقتيف  (3)المنطقة 
 .وفييا يمكف تطبيؽ سياسة مختمطة أي سياسة مالية ونقدية في آف واحد

 

 

 

 

LM 
r 

(2) 

(1) 

(3) 
IS 

Y 
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 حول السياسة المالية والنقدية في اقتصاد مغمق (04)السمسمة رقم 

 : *(01)التمرين 

 :لديؾ المعادلات السموكية التالية لاقتصاد مغمؽ

C=0.6𝑌𝑑  +100,   I=420-700i ,  TA= 0.5Y+200 , 
𝑀

𝑃
=600, L=0.4Y-1000i ,  G=1000 

 . واشرح ميمياISأحسب معادلة  .1
 . واشرح ميمياLMأحسب معادلة  .2
 .أحسب التوازف الآني ليذا الاقتصاد .3
 .أحسب رصيد الميزانية الحكومية .4
، ما %60لو نفرض أف الحكومة قررت تطبيؽ سياسة جبائية انكماشية عبر زيادة معدؿ الضريبة إلى  .5

 .ىو أثر ذلؾ عمى التوازف الآني السابؽ
عوضا مف تطبيؽ السياسة السابقة، قرر البنؾ المركزي تطبيؽ سياسة نقدية انكماشية عبر تخفيض  .6

 .  وف، ما ىو أثر ذلؾ عمى التوازف الآني500عرض النقود إلى 
 . حسب رأيؾ ما ىي السياسة الأقؿ ضررا؟ عمؿ .7

 
 (: 02)التمرين 

 : لديؾ المعادلات السموكية التالية لاقتصاد ما

C=0.8𝑌𝑑  +200,   I=400-300i ,  TA= 0.25Y+200 , 
𝑀

𝑃
=1200, L=0.2Y+590-400i ,  

G=1000 

 .أحسب التوازف الآني ليذا الاقتصاد .1
 .أحسب رصيد الميزانية .2
لنفرض أف ىذا الاقتصاد في حالة ركود وقررت الحكومة انعاشو بزيادة الإنفاؽ الحكومي بمقدار  .3

20%. 
 ما ىو أثر ذلؾ عمى سعر الفائدة والناتج. 
 ما ىو الأثر عمى رصيد الميزانية الحكومية. 
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، ما ىو أثر %25لنفرض أف السمطة النقدية قررت مكافحة التضخـ برفع مستوى سعر الفائدة إلى  .4
 .ذلؾ عمى الناتج ومخزوف النقود

 : *(03)التمرين 
بناءا عمى الشكؿ الموجود أدناه، يمكف ليذا الاقتصاد أف ينتقؿ إلى مستوى التشغيؿ الكامؿ عف طريؽ سياسة 

 . نقدية توسعية أو سياسة مالية توسعية
 .𝐸2 وأييما تؤدي إلى 𝐸1أي السياستيف تؤدي إلى  .1
 .كيؼ تتوقع أف يكوف الاختيار بيف السياستيف .2
لى 𝐸1مف يفضؿ الانتقاؿ إلى  .3  . 𝐸2 وا 

 

 

 

 

 

 :*(04)التمرين 

 ومرونة سعر الفائدة بالنسبة لمطمب الكمي عمى ميؿ منحنى  α𝐺اشرح كيؼ ولماذا يؤثر المضاعؼ  .1
IS. 

 .LMاشرح لماذا وكيؼ تؤثر مرونتا الدخؿ وسعر الفائدة عمى ميؿ منحنى  .2
 . محددا لعمؿ السياسة النقديةISاشرح لماذا يكوف ميؿ منحنى  .3

 (:05)التمرين 
 : لديؾ اقتصاد دولة ما مشخص في المعادلات التالية

C=120+0.6𝑌𝑑 ,  I=400-1000i,    TA=300, G=300, 
𝑀

𝑃
= 525,   L=0.5Y-1500i 

 . LM و IS  أحسب معادلتي .1
 .أحسب التوازف الآني ليذا الاقتصاد .2

i 

Y 

LM 

IS 

𝑬𝟏 

𝑬𝟐 

𝒀𝟎 𝒀∗ 

𝒊𝟎 
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 .أحسب أثر زيادة الميزانية الحكومية .3
 .، عمؿ عمى النتيجة%5أحسب أثر ويادة سعر الفائدة ب  .4
 . عمى سعر الفائدة، عمؿ عمى النتيجة%5أحسب أثر زيادة الناتج ب  .5
نفرض أف ىذا الاقتصاد في حالة انكماش وقرر البنؾ المركزي زيادة عرض النقود مف أجؿ تحقيؽ  .6

 .ما ىو أثر ذلؾ سعر الفائدة وعرض النقود.  وف1400مستوى ناتج يعادؿ 
 .ما ىو مستوى الإنفاؽ الحكومي الجديد مف أجؿ ضماف تحقيؽ مستوى الناتج السابؽ .7
 . ما ىو أثر زيادة الانفاؽ الحكومي عمى الناتجHAAVELMOحسب نظرية  .8

 :*(06)التمرين 
 : لديؾ اقتصاد دولة ما مشخص فالمعادلات التالية

S= -100+0.1𝑌𝑑 ,    I=200-500i,   G=200, TA=0.2Y, 𝑀 𝑃 =800, L=0.8Y-2000i 

 .  𝐴أحسب الإنفاؽ المستقؿ  .1
𝛼𝐴أحسب قيمة المضاعؼ المستقؿ  .2  . 
 .أحسب رصيد الميزانية الحكومية .3
، أوجد التوازف الآني %50مف أجؿ تخفيض معدؿ البطالة قررت الحكومة زيادة الإنفاؽ الحكومي ب  .4

 .الجديد
 .أحسب الظاىرة الناتجة عف تطبيؽ السياسة السابقة .5
 .كيؼ يمكف تفادي ىذه الظاىرة؟ عمؿ إجابتؾ .6

 :*(07)التمرين 

 : ليكف اقتصاد يتميز بالمعادلات السموكية التالية

C=c𝑌𝑑= 0.8𝑌𝑑    , 𝑌𝑑=(1-t)Y=0.75Y       ,   G=𝐺 =2,  I=
1

𝑏𝑖
=

1

10𝑖
   , 

 L=Ky+
1

ℎ𝑖
= 0.6Y+

1

10𝑖
                , 

𝑀

𝑃
=
𝑀 

𝑃
= 8       

 .، اشرحيا ثـ أحسبيا(IS ) حدد معادلة الناتج التوازني في سوؽ السمع والخدمات .1
 .، اشرحيا ثـ احسبيا(LM)حدد معادلة الناتج التوازني في سوؽ الأرصدة  .2
 .أحسب مستوى الناتج ومعدؿ الفائدة التوازنييف .3
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لنفرض أف السمطات قررت رفع مستوى الإنفاؽ الحكومي بوحدتيف نقديتيف، أحسب أثر ذلؾ عمى كؿ  .4
 .مف مستوى الناتج ومعدؿ الفائدة، أحسب قيمة أثر المزاحمة

لو نفرض الآف أف ىذه الزيادة في الإنفاؽ الحكومي سوؼ تموؿ عف طريؽ الإصدار النقدي، ما ىو   .5
 . أثر ذلؾ عمى كؿ مف مستوى الناتج ومعدؿ الفائدة، ما ىي قيمة أثر المزاحمة في ىذه الحالة؟

.اشرح باختصار سبب الاختلاؼ.(5)والسؤاؿ  (4)قارف بيف أثر المزاحمة في السؤاؿ  .6
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 :تمييد

يعتبر النُّمو الاقتصادي مف الأىداؼ الأساسية التي تسعى خمفيا الحكومات، وتتطمع إلييا الشعوب؛ 
وذلؾ لكونو يمثؿ الخلاصة المادية لمجيود الاقتصادية وغير الاقتصادية المبذولة في المجتمع؛ إذ يعد أحد 

الشروط الضرورية لتحسيف المستوى المعيشي لممجتمعات، كما يعد مؤشرًا مف مؤشرات رخائيا، ويرتبط النُّمو 
الاقتصادي بمجموعة مف العوامؿ الجوىرية في المجتمع تُعَد بمثابة المناخ الملائـ لتطوره؛ كعامؿ توفر 

وبالتالي .. المؤسسات ذات الكفاءة العالية، الحكـ الراشد، المشاركة المجتمعية، البحث العممي، الصحة والتعميـ
 سيتناوؿ ىذا الفصؿ... صارت عممية تحقيؽ مستوى نمو لا بأس بو مرتبطةً عضويًّا بتوفر ىذا المناخ المؤثر

 التي النماذجباختصار تصورًا عامًّا عف مفيوـ النُّمو الاقتصادي، خصائصو، عناصره، مؤشراتو، وكذا أبرز 
. كُتبت في سبيمو تحقيقًا لغاياتو الكبرى بفاعمية في نظـ المجتمعات

 
 :النمو الاقتصادي. أولا

ىو الزيادة في كمية السمع والخدمات التي ينتجيا اقتصاد معيف، كما يعرؼ  النمو الاقتصادي: تعريفو . أ
عادة ما )كذلؾ بأنو تغيير ايجابي في مستوى إنتاج السمع والخدمات بدولة ما خلاؿ فترة زمنية معينة 

 : حيث يعبر عف زيادة قدرة وطاقة الاقتصاد عمى الإنتاج مف خلاؿ. (تكوف سنة
  حدوث زيادة في الإنتاج الكمي مف السمع والخدمات أي زيادة في الناتج الداخمي الخاـ

 .الحقيقي
  حدوث زيادة في متوسط نصيب الفرد مف ىذا الناتج أي زيادة في الدخؿ الفردي الحقيقي

 .(تحسف تدريجي في مستوى المعيشة)
 :وىي كما يمي: أنواعو . ب

  ويحدث عندما يتزايد الناتج الداخمي الخاـ الحقيقي نتيجة لتفاعؿ : (التمقائي)النمو الطبيعي
بطريقة تمقائية، دوف المجوء إلى التخطيط  (الادخار، الاستثمار، الإنتاج)المتغيرات الاقتصادية 

 .في تحقيقو
 تحقيؽ معدؿ نمو : وىو الذي يحدث نتيجة لأسباب طارئة ويزوؿ بزواليا مثلا: النمو العابر

مرتفع في سنة معينة بسبب زيادة الإنتاج الزراعي، وىذا الأخير سببو تحسف الظروؼ 
 .في تمؾ السنة ليس إلا (المناخية)الطبيعية 
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 الادخار، ) ويحدث نتيجة التخطيط وتدخؿ الدولة بدفع المتغيرات الاقتصادية: النمو المخطط
 (.المخطط)لإحداث نمو في الاتجاه المرغوب  (الاستثمار، الإنتاج

 :تتمثؿ أىـ الآثار الإيجابية لمنمو الاقتصادي في: آثاره . ج
  تحسف المستوى المعيشي للأفراد بسبب زيادة إشباع حاجاتيـ الإنسانية وخاصة منيا

 .الأساسية
  زيادة الدخؿ الحقيقي للأفراد، وىذا يؤدي إلى زيادة الاستيلاؾ وبالتالي زيادة الإنتاج، ومنو

 .استمرار زيادة النمو الاقتصادي
  زيادة حجـ ونوع الخدمات الاجتماعية المقدمة لمسكاف كخدمات التعميـ، الصحة..... 

كما يترؾ النمو الاقتصادي أضرارا سمبية خاصة فيما يتعمؽ بمشاكؿ التموث والإضرار 
 .بالبيئة

غالبا ما يتـ قياس النمو الاقتصادي باستعماؿ مؤشريف ىما الناتج الداخمي : قياس النمو الاقتصادي . خ
 :الخاـ والدخؿ الفردي حيث

  يعبر الناتج الداخمي الخاـ عف القيمة السوقية لمجموع السمع والخدمات النيائية المنتجة داخؿ
 .دولة ما خلاؿ فترة زمنية معينة غالبا ما تقدر بالسنة

  يعبر الدخؿ الفردي عف متوسط ما يحصؿ عميو كؿ فرد مف مجموع الدخؿ الوطني ويحسب
 .عدد السكاف/ الدخؿ الوطني = الدخؿ الفردي: كما يمي

 نحصؿ عؿ معدؿ النمو الاقتصادي باستخداـ النسبة المئوية لنمو أحد ىذيف العنصريف في :ملاحظة
 .سنة معينة مقارنة بالسنة السابقة

وتتمثؿ في تمؾ العناصر التي تؤدي إلى زيادة النمو الاقتصادي، نذكر : عوامل النمو الاقتصادي. ه
 :أىميا
 يتـ الحصوؿ عمى رأس الماؿ البشري عف طريؽ التعميـ :الزيادة في رأس المال البشري 

والتدريب مما يؤدي إلى زيادة قدرات وميارات الأفراد وىذا يؤدي إلى زيادة إنتاجية اليد العاممة 
 .وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي

 بمعنى الزيادة في حجـ التراكـ الرأسمالي أي حجـ السمع :الزيادة في رأس المال الفيزيائي 
الرأسمالية في المجتمع، وىذا ما يؤدي إلى أف زيادة التراكـ الرأسمالي يتـ عف طريؽ الاستثمار 

 .الصافي
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 ويتمثؿ في الاختراعات الجديدة، الطرؽ الفنية الجديدة في الإنتاج، :التقدم التكنولوجي 
كؿ ذلؾ يؤدي إلى زيادة حجـ ونوع الناتج مف السمع .... التحسينات في تصميـ الآلات وأدائيا

 .والخدمات وبالتالي زيادة النمو الاقتصادي
 
 :نظريات النمو الاقتصادي. ثانيا

 :”Harrod-Domar“دومار _نموذج ىارود .1
يحتفظ كؿ اقتصاد بنسبة معينة مف دخمو الوطني لاستبداؿ الميمؾ والتالؼ مف السمع الرأسمالية 

، حيث مف الضروري خمؽ إضافات استثمارية صافية جديدة لرأس الماؿ كي (المباني والمعدات والمواد)
يتـ النمو، وىذه العلاقة المعروفة اقتصاديا بمعامؿ رأس الماؿ إلى الناتج ىي تحدد كيفية حدوث النمو 

والتي " Evesy Domar"و" Roy Harrod"وليذا فإف النظرية التي صاغيا كؿ مف . الاقتصادي
، تستند إلى التحميؿ الكينزي الساكف، حيث اعتمدت عمى "Harrod-Domar "عرفت فيما بعد نموذج 

 فقاما بالبحث في مشكؿ الرأسمالية والمتمثؿ تجارب البمداف المتقدمة في متطمبات النمو المستقر،
حسبيما في أزمة البطالة، فكاف تحميميما محاولة تبرير توازف ديناميكي عمى المدى الطويؿ عند مستوى 

 . التشغيؿ الكامؿ، مما جعؿ نموذجيما يتقارباف مف حيث المحتوى والمضموف
، مع افتراض (Y)عبارة عف النسبة المئوية لمتغير في الدخؿ  (g)إف معدؿ النمو الاقتصادي 

 ىو الادخار S ىو رأس الماؿ، وKفإذا كاف . (V)ثبات معامؿ رأس الماؿ إلى الناتج أو الدخؿ الكمي 
ذا كاف الاستثمار عبارة عف التغيير الحاصؿ في رأس  (s)الإجمالي وىو نسبة  مف الدخؿ الكمي، وا 

 : ، فإنو يمكف كتابة ما يمي(I=S)الماؿ، وبفرضية أف الاستثمار المحقؽ يساوي دوما الادخار المحقؽ 
g= 

∆𝑦

𝑦
 …………..………..(1) 

v= 
𝐾

𝑌
=
∆𝐾

∆𝑌
……..…………...(2) 

S= sY…….……………..(3) 

I=∆K……………………..(4) 

I= ∆K = V∆Y = sY = s…..(5) 

 :نستنتج العلاقات التالية (1)وباستخداـ خواص التناسب في الرياضيات وبالرجوع إلى العلاقة 
∆𝑦

𝑦
 = 

𝑠

𝑣
…………................(6) 

g= 
𝑠

𝑣
….………..................(7) 
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يكوف محددا بالعلاقة بيف معدؿ الادخار الوطني  (g)تشير العلاقة الأخيرة أف معدؿ النمو الاقتصادي 
(s)  الناتج /ومعامؿ رأس الماؿ(V) وبشكؿ أكثر دقة فإنو في غياب الحكومة فإف معدؿ نمو الدخؿ ،

الوطني يرتبط ايجابيا بمعدؿ الادخار، حيث كمما زادت قدرة الاقتصاد عمى تعبئة الادخار والاستثمار 
، ونظرا لأف النموذج كاف 22كنسبة مف الناتج الوطني الإجمالي، كمما أدى ذلؾ إلى زيادة ىذا الأخير

 :23موجيا بالدرجة الأولى لمبمداف المتقدمة، فقد لقي الكثير مف الانتقادات أىميا
  فرضية ثبات الميؿ الحدي للادخار∆𝑠

∆𝑌
𝐾 ومعدؿ رأس الماؿ الناتج 

𝑌
 غير واقعية حيث يمكف أف 

 .يتغيرا في الأجؿ الطويؿ
 كما أف فرضية ثبات استخداـ رأس الماؿ والعمؿ غير مقبولة حيث يمكف الإحلاؿ بينيما. 
  أىمؿ النموذج احتماؿ تغير أسعار الفائدة وتأثير التقدـ التكنولوجي، وكذا تغير المستوى العاـ

 . للأسعار الذي تتصؼ بو البمداف النامية، وىو كثير الحدوث وبصفة مفاجئة
 
 ":Kaldor"نموذج كالدور  .2

يعتبر نيكولاس كالدور مف أبرز اقتصاديي كامبريدج الذيف انتقدوا فكر النيوكلاسيؾ والنقدييف، وأدخموا 
في أفكارىـ المتعمقة بالنمو والتوزيع، وقد انطمؽ كالدور مف  (نسبة لدافيد ريكاردو)المفاىيـ الريكاردية 

مقولة أساسية تقوؿ بأف معدؿ النمو يتوقؼ عمى معدؿ التراكـ ومعدؿ التراكـ يتوقؼ عمى الادخار، وقد 
 .بنى مف ذلؾ نموذجيف ىاميف في النمو الاقتصادي

 :النموذج الأول . أ
 (الدخؿ/الادخار)انطمؽ كالدور في نموذجو الأوؿ مف فرضية أساسية تقضي باعتبار أف النسبة 

الذي  (دومار_ىارود)متغير أساسي ضمف المتغيرات المؤثرة عمى درجة النمو، وذلؾ عمى عكس نموذج 
افترض ثبات تمؾ النسبة، كما استند كذلؾ إلى دالة الادخار التقميدية التي تفترض أف الادخار يساوي 

 :نسبة الفوائد إلى الدخؿ الوطني، عمى أف فرضيات كانت نموذجو كما يمي
 .إف الدخؿ الوطني يتكوف مف الأجور والأرباح فقط -
إف الميؿ الحدي للاستيلاؾ لدى العماؿ أكبر مف نظيره لدى المستثمريف وبالتالي يكوف  -

 .الميؿ الحدي للادخار لدى العماؿ أصغر مف نظيره لدى المستثمريف
 .متغير مستقؿ (الناتج/الاستثمار)إف نسبة  -

                                                           
22

 .127-126، ص2006 يٍشٍم حٕداسٔ، انخًٍُت الالخصادٌت، حعشٌب يحًٕد حسٍ حسًُ، داس انًشٌخ نهُشش، انسعٕدٌت،  
23

 .77-76، الأردف، ص2007نظريات، سياسات وموضوعات، دار وائؿ لمنشر، :  مدحت القريشي، التنمية الاقتصادية 
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وقد توصؿ كالدور في نموذجو إلى . ضماف نسبة التشغيؿ الكامؿ في المجتمع -
 : المعادليف التاليتيف

(𝑆𝑝-𝑆𝑤 ) 𝑃
𝑌
 =𝑆𝑊……..…(1) 

P=  
1

𝑆𝑝−𝑆𝑤
-Y .

𝑆𝑤

𝑆𝑝−𝑆𝑤
……..(2) 

 : حيث
I : ،الاستثمار الكميW : ،الأجور والمرتباتY : ،الدخؿ الوطنيP :الأرباح والفوائد. 

وعمى ذلؾ فإف الميؿ الحدي للادخار لكؿ مف العامميف والمستثمريف يعتمد عمى نسبة الاستثمار 
أما افتراض التشغيؿ . 𝑆𝑤 و𝑆𝑝الإجمالي، كما أف ثبات تمؾ النسبة يعتمد عمى مدى التغير في كؿ مف 

الكامؿ فيوضح أف الزيادة في مستوى الاستثمارات ىيزيد مف الدخؿ الوطني، إلا أف ذلؾ سيؤدي إلى 
خفض مستوى الاستيلاؾ الحقيقي، والعكس صحيح حيث يؤدي ىبوط مستوى الاستثمار إلى خفض 

وبافتراض وجود مرونة نسبية في الأسعار والأرباح في الدخؿ الوطني، . مستوى الاستيلاؾ الحقيقي
وبافتراض وجود مرونة نسبية في الأسعار والأرباح . ويؤدي بالتالي إلى رفع مستوى الاستيلاؾ الحقيقي

 .فإف الاقتصاد يمكف أف يستقر عمى مستوى التشغيؿ الكامؿ
أما درجة اتزاف النظاـ الاقتصادي فإنيا تعتمد عمى معامؿ الحساسية لتوزيع الدخؿ والتي افترض كالدور 

  أنيا تعادؿ 
1

𝑆𝑝−𝑆𝑤
فإف ذلؾ يكوف كبيرا، . 𝑆p و 𝑆𝑤كاف ىناؾ فرؽ صغير بيف الميميف الحدييف   فإذا

𝑃تقود إلى تغيرات كبيرة في توزيع الدخؿ  (الناتج/الاستثمار)وبالتالي فإف تغيرات صغيرة تحدث نسبة 

Y
 

والعكس صحيح في حالة ما يكوف الميؿ الحدي للادخار المستقطع مف الأجور يساوي الصفر، فإف 
=Pكمية الأرباح تساوي مجموع الاستثمارات واستيلاؾ المستثمريف معا أي أف 

1

𝑆𝑝
. 𝐼 ٌٔإرا افخشضُا أ 

كم يٍ 
𝑃

Y
وفي حالة ما يكوف الميؿ .  ثوابت عبر الزمف فإف نصيب الأجور يكوف ثابتا أيضا𝑆pو  

𝑆wالحدي للادخار مف الأجور موجب  >  الدالة عمى 𝑆w فإف الأرباح الإجمالية ستنخفض بمقدار 0
كمية مدخرات العامميف، وعندما تنخفض مدخرات العامميف إف الأرباح الكمية ترتفع بكمية أكبر مف حجـ 

التغير في الاستثمار، ومف الجدير بالملاحظة ىنا أف الاستيلاؾ الرأسمالي الذي عبر عنو كالدور 
1بالقيمة 

𝑆𝑝
 .  يعادؿ الميؿ الحدي للاستيلاؾ في التحميؿ الكينزي

 : دومار توصؿ كالدور إلى المعادلة التالية_بالمقارنة مع نموذج ىارود

 
1

𝑌
 = (𝑆𝑝-𝑆𝑤 ) 𝑃

𝑌
+ 𝑆𝑤 
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المذاف عالجيما نموذج )والتي مؤداىا أنو إذا كاف معدؿ النمو المضموف ومعدؿ النمو الطبيعي 
غير منفصميف ومع وجود مرونة نسبية للأرباح فإف ىذه المعادلة الأخيرة تحافظ عمى  (دومار_ىارود

𝑃توازنيا عف طريؽ تعديلات متتالية قيمتيا 

𝑌
 والسبب في عدـ الاستقرار الدائـ فيعود إلى عدـ التناسؽ 

 . بيف المعدؿ المضموف لمنمو ومعدؿ نمو الدخؿ
 : النموذج الثاني . ب

مجموعة مف الافتراضات قبؿ الشروع في البناء النظري لنموذجو الثاني، حيث  وضع كالدور
كما افترض اعتماد . افترض تحقؽ العمالة الكاممة، مع ضعؼ مرونة العرض الكمي لمسمع والخدمات

التقدـ التكنولوجي عمى معدؿ تراكـ رأس الماؿ، وبالتالي فإنيا تكوف محصمة لكؿ مف نمو رأس الماؿ 
 :  ونمو الإنتاجية، إضافة إلى فروض أخرى وىي النحو التالي

إف الدخؿ يتكوف مف كؿ مف الأجور والأرباح، حيث يمثؿ الأجور دخؿ العماؿ ورواتب  -
 .الموظفيف

 .يتكوف الادخار مف جزأيف، واحد يقتطع مف الأجور، والآخر مف الأرباح -
 .الجزء الخاص بالأرباح مف الدخؿ الكمي يعد دالة للاستثمار -
 (الدخؿ، الأرباح، رأس الماؿ، الادخار، الاستثمار)يتـ جمع المؤشرات الكمية في النموذج  -

 .بالأسعار الثابتة
دالة الاستثمار التي افترضيا كالدور ىي تمؾ الدالة التي تجعؿ مف الاستثمار لأي جزء مف دالة  -

 .لتغير الناتج، وجزء مف دالة لتغيير ربح رأس الماؿ لنفس الفترة
اختيار التقنية المناسبة يعتمد عمى تراكـ رأس الماؿ، والتقدـ الفني الحادث، وقد عالج كالدور  -

نموذجو الثاني في حالة تغير العديد مف الظروؼ المتعمقة بالاقتصاد والمجتمع، حيث قسـ 
 .النموذج إلى مرحمتيف عند ثبات السكاف وفي حالة الزيادة السكانية

 :إف أىـ الإضافات التي قاـ بيا كالدور في نموذجو الثاني تتمثؿ في: والنتيجة
لـ يكتؼ ببحث أثر كؿ مف الادخار وتراكـ رأس الماؿ عمى النمو، بؿ بحث أيضا في أثر التغير  -

 .الحركي لمتقدـ التكنولوجي عمى ذلؾ النمو
 .أضاؼ إلى تحميمو تحميؿ مستقبؿ النمو، وىو إضافة نوعية تحسب لو كسبؽ -
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أدخؿ كالدور دالة التقدـ التكنولوجي محؿ دالة الإنتاج الاعتيادية وأرجع النمو في دالة التقدـ إلى  -
نمو كؿ مف الإنتاجية ونراكـ رأس الماؿ بينما ترجعيا دالة الإنتاج الاعتيادية إلى نمو كؿ مف 

 .نصيب الفرد في الناتج ونصيبو في رأس الماؿ
بيذه الإضافات تمكف كالدور مف جعؿ نموذجو مف أكثر النماذج واقعية، كما أنو صالح 

لكف عمى الرغـ مف كؿ ىذه . لمتطبيؽ عمى اقتصاديات الدوؿ المتقدمة والمتخمفة عمى السواء
المميزات فإف نموذج كالدور لـ يكف ليخموا مف بعض نقاط الضعؼ والتي يمكف اختصارىا في أنو 

 .لـ يحاوؿ أف يعطي أسبابا لاستقرار أو عدـ استقرار النظـ الاقتصادية
 

 ": Robenson"نموذج روبنسون  .3
 مف أىـ الشخصيات المعاصرة في الفكر الاقتصادي J.Robenson تعتبر جواف روبنسوف 

، وتعتبر (كتطورىا مثلا لنظرية المنافسة الاحتكارية)الرأسمالي وليا في ذلؾ إسيامات إبداعية رائدة 
أو ما )آراؤىا بطابعيا التقدمي إلى حد كبير وليذا يصنفيا الكثيروف ضمف ما يسمى باليسار الكينزي 

، وىي مف أكبر المنتقديف لمفكر النيوكلاسيكي، إذ تحالفو في قضايا التوازف ومفيوـ القيمة (بعد الكينزييف
والنمو وعمى الرغـ مف تقديرىا الشديد لأستاذىا كينز إلا أنيا اعتقدت بوجود عيب في نظريتو العامة 

ىمالو لوجود الاحتكارات في النظاـ  يتمثؿ في افتراض كينز لفاعمية نظاـ السوؽ وقوى العرض والطمب وا 
. مف خلاؿ نموذج اقتصادي" تراكـ رأس الماؿ"الرأسمالي، وقد حاولت تدارؾ ذلؾ في كتابيا الشيير 

 :انطمقت جواف روبنسوف في نموذجيا الاقتصادي مف الفروض التالية
 .إف الاقتصاد الوطني يتكوف مف قطاعيف أوليما ينتج سمع وسائؿ الإنتاج والثاني ينتج سمع استيلاكية -
 .ثبات الفف التكنولوجي ومف ثـ ثبات المعاملات الفنية للإنتاج -
 .إف معدؿ الاستثمار ىو المتغير الخارجي الأكثر أىمية في تحقيؽ النمو -

لقد تناولت جواف روبنسوف في نموذجيا آثار النمو السكاني المتزايد عمى معدؿ تراكـ رأس الماؿ 
ومعدؿ الناتج، ويتركز تحميميا عمى عامميف أساسيف، ينص أوليما عمى أف التراكـ الرأسمالي يعتمد عمى 
نمط توزيع الدخؿ، وثانييما عمى معدؿ استخداـ العمؿ ىو دالة في عرض رأس الماؿ وعرض العمؿ، ثـ 

 .نفترض أف الدخؿ الحقيقي لممجتمع يوزع بيف طبقة كاسبي الأجور وطبقة كاسبي الأرباح
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وتنفؽ الطبقة الأولى كؿ دخميا عمى الاستيلاؾ بينما توجو الطبقة الثانية كؿ دخميا إلى 
الاستثمار أو التراكـ الرأسمالي، ثـ نفترض أيضا أف العمؿ ورأس الماؿ يتـ مزجيما معا بنسب ثابتة في 

 . العممية الإنتاجية وفي ظؿ عدـ تغير الفف التكنولوجي
 : توصمت روبنسوف في نموذجيا إلى مجموعة مف المعادلات يمكف إجماليا فيما يمي

Y= L.W +K.P………....(1) 

P= 
 𝑌−𝐿.𝑊

𝐾
…………..…(2) 

Y= 𝐶 + 1…………….(3) 
∆𝐾

𝐾
=
∆𝐿

𝐿
………………….(4) 

 : حيث أف
L :                       تمثؿ قوة العمؿK :يمثؿ رصيد رأس الماؿ 

W :           يمثؿ معدؿ الأجر الحقيقيP :تمثؿ معدؿ الربح 
Y :                الدخؿ الوطني الحقيقيC :تمثؿ الاستيلاؾ 
I :                         تمثؿ الاستثمارS :تمثؿ الادخار 

∆𝐾

𝐾
𝐿∆تمثؿ معدؿ نمو رأس الماؿ           : 

𝐿
 تمثؿ معدؿ نمو السكاف: 

 

 مف العرض السابؽ لمعدلات نموذج روبنسوف في التراكـ الرأسمالي يمكف اكتشاؼ نقاط كثيرة، 
بعضيا توصؼ بيا معظـ النماذج النيوكلاسيكية والبعض الآخر ينصب عمى النموذج بحد ذاتو، فمف 
الوىمة الأولى يمكف نفي افتراض ثبات نسب مزج خدمات العمؿ ورأس الماؿ التكنولوجي عمى أساس 
عدـ واقعيتو، كذلؾ يرتكز النموذج أساسا عمى افتراض سموكي معيف لطبقة كاسبي الأجور وطبقة 

كاسبي الأرباح، بينما لا يمزـ بالضرورة في العمؿ تحقؽ ىذا الافتراض، فحتى لو ظؿ معامؿ رأس الماؿ 
إلى العمؿ ثابتا فقد يظير قدر مف المدخرات بيف كاسبي الأجور وذلؾ إذا ما ارتفع معدؿ الأجور 

 . الحقيقي عف حد معيف، كما اف طبقة كاسبي الأرباح لا بد وأف توجو جزءا مف دخميا إلى الاستيلاؾ
 

 :”Solow“ نموذج سولو .4
يعتبر نموذج سولو لمنمو إسياما حمؿ بذور التطور لمنظرية النيوكلاسيكية في النمو، ويقوـ ىذا 

دومار عف طريؽ إدخاؿ عنصر إنتاجي إضافي ىو عنصر -النموذج عمى توسيع إطار نموذج ىارود
العمؿ، ومتغير مستقؿ ثالث ىو المستوى التكنولوجي إلى معادلة النمو الاقتصادي ونجد نموذج النمو 
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النيوكلاسيكي الذي قدمو سولو يستخدـ فكرة تناقص الغمة، بشكؿ منفصؿ لكؿ مف عنصري العمؿ ورأس 
الماؿ كما يفترض ثبات الغمة، وعمى ذلؾ يصبح التقدـ التكنولوجي ىو العامؿ المتبقي الذي يفسر النمو 
في المدى الطويؿ، كما أنو يفترض أف المستوى التكنولوجي يتحدد خارج إطار النموذج وبشكؿ مستقؿ 

 . 24عف باقي العوامؿ الأخرى
 :تقوـ النظرية التقميدية الحديثة عمى عدد مف الافتراضات

  الاستثمار يعادؿ الادخار دائما عند مستوى العمالة الكاممة، يفترض أف الادخارS جزء ثابت مف 
 : الناتج حيث أف

S= sY      (0<s<1)                 

 .ولذلؾ فإف دالة الادخار ىي نفسيا دالة الادخار عند دومار
  قوة العمؿ والسكاف ينمواف بمعدؿ ثابتn وىذا المعدؿ مستقؿ عف الأجر الحقيقي والمتغيرات 

 .الاقتصادية الأخرى
  دالة الإنتاج تسمح بالإحلاؿ بيف العوامؿ، ىكذا يستطيع أف يحؿ رأس الماؿ محؿ العمؿ والعكس

 .25بالعكس في عممية الإنتاج
 

 :تحميل نموذج سولو
 ورأس L باستخداـ عنصريف فقط للإنتاج ىما العمؿ Yانطلاقا مف أف ىناؾ منتوج مركب واحد 

وبافتراض ثبات الميؿ .  يتعادؿ مع الدخؿ الإجمالي لنفس الفترةt فإف الناتج الإجمالي لمفترة Kالماؿ 
 :  يمكف توصيؼ النموذج عمى النحو التاليn وثبات معدؿ نمو العمؿ sالمتوسط للادخار 

 :  يعادؿ∗𝐾 فإف معدؿ الاستثمار الصافي 𝐾𝑡 يرمز لو بالرمز tإذا كاف مخزوف رأس الماؿ في الفترة 
𝐾∗= 𝑑𝐾

𝑑𝑡
………..(1) 

 :تصبح المعادلة الأساسية لمنموذج

𝐾∗ = s.Y………..(2) 

 : ونظرا لأف الناتج الإجمالي تـ باستخداـ كؿ مف العمؿ ورأس الماؿ فقط فإف دالة الناتج تصبح

Y = f(K,L)…………(3) 

                                                           
24

. 150 يٍشال حٕداسٔ، يشجع سابك، ص 

 
25

. 463 ياٌكم ابذيجاٌ، يشجع سابك، ص 
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 : نجد (2)في المعادلة  (3) مف المعادلة Yوبالتعويض بقيمة 

𝐾∗ = s. f(K,L)…………(4) 

 .t وكلاىما دالة لمزمف K,Lوىي معادلة تفاضمية في متغيريف ىما 
فإف معادلة العمؿ  nونظرا لاعتبار أف معدؿ نمو السكاف متغير خارجي يتزايد بمعدؿ نمو نسبي ثابت 

 : تصبح
𝐿𝑡  = 𝐿0 .𝑒𝑛𝑡…………….(5) 

بمعنى أف  (t)إلى الفترة  (0) يعادؿ معدؿ نمو قوة العمؿ مف الفترة 𝐿𝑡أي أف عرض العمؿ المتاح 
 .سولو ىنا يستخدـ كامؿ العمؿ المعروض، أي أف ىناؾ عمالة كاممة

 :نجد (4)في المعادلة  (5) مف المعادلة 𝐿𝑡وبالتعويض بقيمة 

𝐾∗ = s. f(K,𝐿0 .𝑒𝑛𝑡 )…………(6) 

 . وبحؿ ىذه المعادلة التفاضمية يمكف تحديد مخزوف رأس الماؿ، أي معدؿ الاستثمار الصافي

( 3)، وبالتفاضؿ الجزئي لدالة الإنتاج 𝑌𝑡   يمكف حساب ممر الإنتاج عبر الزمف𝐿𝑡 ،𝐾𝑡وبمعمومية كؿ مف 
 :وعمى ذلؾ يصبح. ، وعائد رأس الماؿ الأرباح(الأجور)نحصؿ عمى عائد العمؿ 

 = w:                           عائد العمؿ
𝜕(𝐾.𝐿)

𝐿
……………..(7) 

 = p (8)..……..……                       :عائد رأس الماؿ
𝜕(𝐾.𝐿)

𝐾
  

 :ويشرح سولو فكرتو عمى النحو التالي

حيث أف مخزوف رأس الماؿ الأولي معطى مف خارج النموذج، وعرض العمؿ معطى مف المعادلة 
، وحيث أف العوائد الحقيقية لعناصر الإنتاج سوؼ تتكيؼ بحيث تحقؽ التشغيؿ الكامؿ لكؿ مف رأس الماؿ (5)

، ومف (3)والعمؿ فإنو يمكف تحديد مسار الإنتاج عبر الزمف أي معدؿ الإنتاج الجاري باستخداـ دالة الإنتاج 
ناحية أخرى فإف الميؿ للادخار يوضح القدر مف المنتج الصافي الذي يمكف أف يدخر ويستثمر مف المعادلة 

، وبذلؾ يتحدد التراكـ الصافي لرأس الماؿ خلاؿ الفترة الجارية، وبإضافة ىذا التراكـ الصافي إلى الرصيد (1)
 .المتراكـ سابقا يتحدد رأس الماؿ المتاح لمفترة التالية، وىكذا تتكرر العممية

 :      النمط الممكن لمنمو
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 rلتحديد النمط الممكف لمنمو يدخؿ سولو في معادلاتو نسبة رأس الماؿ إلى العمؿ ويرمز إلييا بالرمز 
 : وتساوي

r  =  
𝐾𝑡

𝐿𝑡
 

 الخاصة بقوة العمؿ يمكف أف نقوـ ببناء معادلة مماثمة لرأس الماؿ (5)واسترشادا بالمعادلة 
K= r 𝐿0.𝑒𝑛𝑡………….(9) 

 :وبمفاضمة ىذه المعادلة بالنسبة لمزمف
𝐾∗= 𝑟∗.𝐿0. 𝑒𝑛𝑡  + nr.𝐿0. 𝑒𝑛𝑡……..(10) 

 :  تمثؿ معدؿ رأس الماؿ إلى العمؿ حيث أف∗𝑟وحيث أف 
𝑟∗= 𝑑𝑟

𝑑𝑡
 

 (: 6)وبالتعويض في المعادلة 
𝑟∗.𝐿0.𝑒𝑛𝑡  + nr .𝐿0.𝑒𝑛𝑡  = s.f(K, 𝐿0.𝑒𝑛𝑡 ) 

 (: 6) مف المعادلة Kوبالتعويض بقيمة 
𝑟∗.𝐿0.𝑒𝑛𝑡  + nr .𝐿0.𝑒𝑛𝑡  = s.f(r.𝐿0. 𝑒𝑛𝑡 , 𝐿0.𝑒𝑛𝑡 ) 

𝐿0.𝑒𝑛𝑡 (𝑟∗+ nr)  = s.f(r.𝐿0. 𝑒𝑛𝑡 , 𝐿0.𝑒𝑛𝑡 ) 

 

  𝐿0.𝑒𝑛𝑡وبقسمة الطرفيف عمى 

(𝑟∗+ nr)  = s.f(r ,1) 

𝑟∗ = s.f(r ,1) –nr..............(11) 

 : ىي المعادلة الأساسية لتحقيؽ النمط الممكف لمنمو في نموذج سولو حيث (11)وتعد المعادلة 
  

r : نسبة رأس الماؿ إلى العمؿ، وتعادؿr = 𝐾
𝐿

 
𝑟∗ : معدؿ رأس الماؿ إلى العمؿ( تفاضؿrبالنسبة لمزمف ) ويعادؿ ،𝑟∗= 𝑑𝑟

𝑑𝑡
 

n :  المعدؿ النسبي لمتغير في قوة العمؿ، وتعادؿn= 𝐿
∗

𝐿
  

s :الميؿ المتوسط للادخار 
nr :قوة العمؿ المتحققة أو المستخدمة. 
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 تمييد
تسعى كؿ الاقتصاديات إلى تحقيؽ ىدفي الاستقرار الاقتصادي ودرجة عالية مف التشغيؿ أو 

ولكف في الواقع فإف في الواقع تحقيؽ ىذه الأىداؼ . التوظيؼ وبالتالي تحقيؽ معدلات بطالة منخفضة
في آف واحد أمر صعب، وغير ممكف في معظـ الأوقات، وذلؾ بالرغـ مف وجود السياسات النقدية 

 .والمالية التي تستطيع بواسطتيا الحكومة التأثير في مستوى ىذه المتغيرات الاقتصادية الكمية
وما يميز جميع اقتصاديات السوؽ ىو وجود حالات صعود ورواج اقتصادي يزداد فييا الدخؿ 

والإنتاج والعمالة وتتراجع البطالة كما تتحسف مستويات المعيشة، ولكف غالبا ما يتحوؿ ىذا الاتجاه إلى 
الانعكاس حيث يبدأ التراجع الاقتصادي وينخفض الدخؿ والإنتاج والتوظيؼ وتتفشى البطالة والفقر، وفي 

نياية كؿ حالة صعود أو ىبوط ىناؾ حد أقصى أو أدنى يحدث عنده الانعكاس في حركة المؤشرات 
ويطمؽ الاقتصاديوف عمى ىذه التذبذبات غير المنتظمة في مستوى النشاط الاقتصادي عبر . الاقتصادية

 .”Business Cycles“الزمف بالدورة الاقتصادية 
 

 :تعريف الدورة الاقتصادية. أولا
  يعود الفضؿ في تقديـ أولى المفاىيـ لمدورات الاقتصادية إلى المكتب القومي لمبحوث 

 مف خلاؿ دراسة قدميا 1946بالولايات المتحدة الأمريكية، وبالضبط إلى عاـ  (NBER)الاقتصادية 
نوع مف : 29المذاف عرفا الدورات الاقتصادية عمى أنيا" Burns & Mitchell"كؿ مف الاقتصادييف 

التقمبات المتواجدة في النشاط الاقتصادي الكمي لمبمداف التي يتـ تنظيـ العمؿ فييا أساسا في إطار 
المؤسسات، وتتألؼ الدورة مف توسعات تظير تقريبا في نفس الوقت في عديد النشاطات الاقتصادية، 
تتبعيا حالات عامة مف الركود، الانكماش، والانتعاش والتي تندمج في مرحمة التوسع لمدورة القادمة، 

 .وىذه السمسمة مف التغيرات تكوف متكررة، وليست دورية

 : 30حدد مف ىذا التعريؼ خمسة خصائص أساسية لمدورة الاقتصادية وىي

 الدورة الاقتصادية ىي تقمبات النشاط الاقتصادي الكمي وليس متغيرا مخصوصا بذاتو. 
  الدورة ىي تعاقب فترات مف التوسع(expansion)  والانكماش(contraction)  في النشاط

 : الاقتصادي كما يمي
                                                           
29

. Burns,A & Mitchell, W (1946). « Measuring Business Cycle » National Bureau of Economic Research, New York, 

p3.  
30

 . Andrew Abel, Ben Bernanke (2005), Macroeconomics, Fifth Edition, Pearson Addison-Wesley. Part 3,Chapter 8 
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ييبط النشاط الاقتصادي الكمي إلى مرحمة الانكماش أو الركود حتى يصؿ إلى مستوى القاع،  -
 ". الكساد"يطمؽ عمييا مصطمح " الركود الحاد" الذي قد يكوف في شكؿ حالة مف الركود 

 . بعد ذلؾ يرتفع مستوى النشاط الاقتصادي إلى حالة مف التوسع أو الانتعاش حتى يبمغ القمة -
 ".دورة اقتصادية"يمثؿ الانتقاؿ المتسمسؿ بيف قمة وقمة موالية أو بيف قاع وقاع موالي  -
 ". نقاط التحوؿ"يصطمح عمى كؿ مف قمة والقاع مصطمح  -

 بمعنى أف ليـ نمط سموؾ منتظـ وقابؿ لمتنبؤ خلاؿ : تظير المتغيرات الاقتصادية تحركا مشتركا
 .مسار الدورة الاقتصادية

 والتوسع  (القاع)فالتكرارية تعني أف نمط الانكماش : تكوف الدورة الاقتصادية متكررة وليست دورية
سيظير مرة ومرة أخرى، أما عدـ الدورية فمعناه أف الدورة لا تظير في فترات منتظمة وقابمة  (القمة)

 .لمتنبؤ
 فحالات اليبوط تعقبيا حالات ىبوط أخرى، كما أف النمو يعقبو : تتميز الدورة الاقتصادية بديمومتيا

 . نمو أقوى، ونظرا ليذه الديمومة فإف التنبؤ بنقاط التحوؿ يكوف أمرا في غاية الأىمية لصناع السياسة
 
 : مراحل الدورة الاقتصادية. ثانيا

يوجد اتفاؽ بيف الاقتصادييف عمى أف لكؿ دورة أربعة مراحؿ مع وجود اختلاؼ في مسمياتيا وىي 
( Recession)والانكماش  (Boom)والرواج  (Recovery)والانتعاش  (Depression)الكساد 

 :ويوضح الشكؿ الموالي ىذه المراحؿ
 
 

 
 
 
 
 

 
 

GDP 

 كساد

 القعر

 ركود رواج

 القمة

Time 

 فترة الانكماش فترة التوسع

 القمة

 انتعاش
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 : مرحمة الانتعاش .1
تمثؿ المرحمة التي يميؿ فييا مستوى النشاط الاقتصادي إلى النمو ببطء وينخفض سعر الفائدة 

، 31ويتضاءؿ المخزوف السمعي وتتزايد الطمبات عمى المنتجات لتعويض ما استنفذ مف ىذا المخزوف
مصحوبة في زيادة ممحوظة في الائتماف المصرفي والنتيجة ىي زيادة حجـ التوظؼ ببطء ويتـ الوفاء 

إضافة إلى ذلؾ تتصؼ ىذه المرحمة بارتفاع مستوى الإنتاج وانخفاض نسبي في . 32بديوف البنوؾ
 .33مستوى البطالة وارتفاع ضئيؿ في الأسعار وتوسع في حركة الإقراض

 : مرحمة الرواج .2
ويطمؽ عمييا القمة، وتتميز بارتفاع متزايد في الأسعار وتزايد حجـ الإنتاج الكمي وحجـ الدخؿ 

وارتفاع مستوى التوظؼ وتنتيي ىذه المرحمة بحصوؿ الأزمة الاقتصادية، إذا ينتقؿ بعدىا الاقتصاد إلى 
مرحمة الانكماش وبالرغـ أف كممة أزمة تعني الانتقاؿ مف مرحمة إلى أخرى لكف الاقتصادييف أطمقوىا 

 34عمى التغيرات في النشاط عندما يكوف الاقتصاد في حالة ازدىار كمرحمة أولى تمييا مرحمة البطالة
 : مرحمة الركود .3

وىي المرحمة التي تبدأ فييا الأسعار باليبوط وينتشر الذعر التجاري وترتفع أسعار الفائدة وتزايد 
حجـ البطالة وينخفض حجـ الإنتاج والدخؿ إضافة إلى ذلؾ انخفاض التسييلات المصرفية وارتفاع 

نسبة الاحتياط القانوني وضعؼ التسويات والإيداعات المصرفية وغالبا ما تنخفض مشتريات المستيمكيف 
انخفاض الطمب . بحدة في حيف يتزايد مخزوف قطاعات الأعماؿ مف السمع الإنتاجية وىبوط الاستثمار

عمى اليد العاممة يتبعيا عمميات تسريح مؤقت لمعماؿ وارتفاع البطالة وكذلؾ تراجع الطمب عمى المواد 
الأولية وانييار أسعارىا مع انخفاض أرباح قطاعات الأعماؿ بحدة ترافقيا ىبوط في أسعار الأسيـ، 
وحيث أف الطمب عمى القروض ينخفض في مثؿ ىذه الأوضاع فإف أسعار الفائدة بشكؿ عاـ سوؼ 

 .35تنخفض أيضا
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 Campbell R. Mc Connell, Stanley L. Brue, Economics, Principles, Problems, and  Policies, McGraw-Hill (new 

York) 1990, p135. 
32

 .218، ص2001 أحمد حسيف الرفاعي، مبادئ الاقتصاد الكمي بيف النظرية والتطبيؽ، دار وائؿ لمنشر، الأردف،. خالد واصؼ الوزني، ود. د 
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 . 118، ص1988عبذ انكشٌى كايم، انُظى الالخصادٌت انًماسَت، ٔصاسة انخعهٍى انعانً ٔانبحث انعهًً، انًٕصم، .  د
34

 .396، ص1986عبذ انسلاو ٌاسٍٍ الإدسٌسً، الالخصاد انكهً، جايعت انبصشة، كهٍت الإداسة ٔالالخصاد، .  د 
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 : مرحمة الكساد .4
تتسـ ىذا المرحمة بانتشار البطالة وانخفاض مستوى النشاط الاقتصادي وىبوط الأسعار وأطمؽ 

 .36وىي النقطة التي تقع في الجزء الأسفؿ مف النشاط الاقتصادي (Trough)عمييا بمصطمح القاع 
وتوضح الأدبيات أف كؿ مرحمة مف مراحؿ الدورة الاقتصادية، ترتبط بشكؿ عضوي مع المراحؿ 
الأخرى، وبعد الانتقاؿ مف الأزمة والركود إلى الانتعاش فالنيوض، حركة صاعدة ترتبط بتغير ىيكؿ 

 .الإنتاج لمواجية الأزمة مف جية، وبردود الفعؿ تبدييا القوى الاقتصادية المختمفة مف جية ثانية
كما تبيف الأدبيات أف الركود يمتد لفترة تصؿ إلى ستة أشير، بينما يمتد الكساد لمدة سنوات، ومف 

المتوقع أف يتضمف تحولات أكثر مف حالة الركود، وفييا قد يحدث انخفاض حاد في مشتريات 
المستيمكيف، ويتراكـ مخزوف قطاع الأعماؿ مف السيارات والسمع المعمرة وينخفض الناتج الحقيقي، 

 . وتتدىور الأرباح، وتنخفض الكفاءة الحدية لرأس الماؿ، وينقص الطمب عمى العمؿ
ولمتمييز بيف الكساد والركود يمكف النظر إلى التغييرات التي تحدث في الناتج المحمي الاجمالي 

، ويحدث الركود عندما ينخفض %10الحقيقي، ففي حمة الكساد قد ينخفض ىذا الناتج بأكثر مف 
 .النشاط الاقتصادي بأقؿ مف ذلؾ

 
 :أنواع الدورات الاقتصادية. ثالثا

أف ( Kitchen)وتستمر لمدة قصيرة أرعيف شير وقد أكد ": Kitchen Cycle"دورة كتشن  .1
حصة الاختراعات التكنولوجية في الاستثمار عكسيا مع حصة الإنتاج فيو حيث أف 

الاستثمارات الجديدة سوؼ تخصص لزيادة الإنتاج أو لزيادة إدخاؿ الأساليب التكنولوجية 
 .الحديثة في خططيـ الإنتاجية

 10 إلى 9وتسمى دورات الاستثمار الثابت ومدتيا مف ": Jugular Cycle"دورة جوغمر  .2
 :37سنوات وقد أرجع جوغمر الطمب عمى إنتاج السمع المعمرة إلى مجموعة عوامؿ ىي

 أسعار الفائدة في السوؽ. 
 أرباح المشروعات الاستثمارية. 
 التوقعات الخاصة برجاؿ الأعماؿ. 

                                                           
36

 . 200، ص1985 سايً خهٍم، يبادئ الالخصاد انكهً، يكخبت انُٓضت انعشبٍت، انكٌٕج،  
37

، 2005جٕاد كاظى انبكشي، دٔساث الأعًال فً الالخصاد الأيشٌكً، أطشٔحت دكخٕساِ، غٍش يُشٕسة، كهٍت الإداسة ٔالالخصاد، جايعت انكٕفت، .  د 
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 تكنولوجيا الإنتاج ومخزوف السمع المعمرة. 
وفي دراسة إحصائية معتمدة عمى السلاسؿ الزمنية لكؿ مف الأسعار والإنتاج لممدة الواقعة بيف 

انجمترا، ألمانيا، فرنسا، الولايات المتحدة )القرف التاسع عشر ومنتصؼ القرف العشريف في أربع دوؿ 
( 1930-1829)اتضح بأف الإنتاج والأسعار يكوناف في ارتفاع متزامف، وخلاؿ تمؾ المدة  (الأمريكية

، وثمانية دورات بعد الحرب العالمية الثانية، وأف 38ىناؾ ثلاثة عشر دورة وقفا لمعيار الإنتاج الصناعي
، 1927عاـ  (Haw Trey)النظرية الأكثر ارتباطا بدورات جوغمر ىي لا شؾ التي عرضيا ىاوتري 

نظاـ )إف تفسير ىاوتري لمدورات الاقتصادية يتفؽ مع ما ذىب إليو جوغمر في أف الأنظمة النقدية 
تسبب في وجود حواجز نقدية أماـ التوسع وزواليا فيما بعد مع صدور  (المعدنييف ونظاـ المعدف الواحد

بأنيا متسمة بنظاـ المعدنييف، حتى  (1914-1815)وأدرج ىاوتري الحقبة مف . إلغاء عيار الذىب
وفي ىذيف النظاميف تكوف الأوراؽ .  في فرنسا، ثـ بنظاـ المعدف الواحد1876 في بريطانيا، 1872

المالية قابمة للاستبداؿ بالذىب أو الفضة، وىما في نظر ىاوتري العنصر الرئيسي الذي يأخذ في 
 .   (الازدىار، الحاجز النقدي، الركود)الخاصية الدورية للأزمات، حيث يبيف أف ىناؾ ثلاث مراحؿ ىي 

ويسمح الابتكار وفقا لشومبيتر بتفسير الكثير مف الحركات الدورية، وخاصة دورات جوغمر 
وكوندراتيؼ، وذلؾ لأف مراحؿ حمؿ وامتصاص الابتكارات بالنظاـ الاقتصادي لا تصبح كميا متساوية 

 .  39بالنسبة لتمؾ المباشرة في كؿ مرحمة
 ":Kondratieff Cycle"دورة كوندراتيف  .3

يتعرض الاقتصاد الرأسمالي لحدوث دورات اقتصادية تسمى دورات كوندراتيؼ نسبة إلى العالـ 
وىناؾ ثلاثة أنواع مف الدورات الاقتصادية تتراوح  Kondratieffالاقتصادي الروسي كوندراتيؼ 

 : أعراضيما ما بيف الكساد الاقتصادي والركود ىي
 دورة قصيرة الأجؿ ما بيف عشرة إلى خمسة عشر عاما ومف أعراضيا الركود الاقتصادي. 
  عاما وتسبب الركود الاقتصادي30 إلى 25دورة متوسطة الأجؿ وىي تتراوح ما بيف . 
  عاما وتسبب في حدوث الكساد الاقتصادي إذ أف الطمب 70-60دورة طويمة الأجؿ تتراوح ما بيف 

( 1933-1929)الفعاؿ لا يستطيع مجابية العرض كما حدث إباف الكساد العالمي الكبير في عاـ 
والذي أصاب المؤسسات الاقتصادية وأسواؽ الماؿ العالمية سواء في أوروبا أو في الولايات المتحدة 

                                                           
38

عبذ الأيٍش شًس انذٌٍ، انًؤسست انجايعٍت نهذساساث ٔانُشش ٔانخٕصٌع، انطبعت .  داٍٍَم أسَٕنذ، ححهٍم الأصياث الالخصادٌت نلأيس ٔانٍٕو، حشجًت د 

 .103، ص1992الأٔنى، بٍشٔث، 

 
39

 .116 داٍٍَم اسَٕنذ، يصذس سابك، ص 
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 والتي ارتبطت بموجة النسيج 1789وحسب كوندراتيؼ فقد بدأت أوؿ دورة للأعماؿ عاـ . الأمريكية
 وامتدت إلى سبع 1849والآلات والسفف التجارية وامتدت نحو ستيف عاـ، فيما حصمت الثانية عاـ 

نتاج الصمب، فيما ابتدأت الموجة الثالثة في عاـ  وأربعيف سنة وارتبطت بموجة السكؾ الحديدية وا 
فيما ارتبطت الدورة الرابعة ومنذ . 40 في قطاعات النفط والسيارات والكيرباء والكيمياء1896

الثلاثينات مف القرف الماضي بزيادة أىمية النفط ومعالجة المعمومات والآلات المبرمجة والطاقة 
 .41الذرية

  كما أف ىنالؾ دورة اقتصادية تعد طويمة الأجؿ تسمى دورة كوزنت(Kuznets)  ويبمغ طوليا ما
 سنة ترتبط بقطاع البناء تتخمميا عدة دورات قصيرة الأجؿ يعود سبب حدوثيا إلى 25-15بيف 

 .42تقمبات في مستوى النشاط الاقتصادي الكمي

                                                           
.456، ص1990 فؤاد يشسً، انشأسًانٍت حجذد َفسٓا، سهسهت عانى انًعشفت، انكٌٕج، 

40
  

41
 عايش عًشاٌ كاظى انًعًٕسي، فاعهٍت أداء الأسٕاق انًانٍت فً ظم الأصياث الالخصادٌت فً بهذاٌ يخخاسة، أطشٔحت دكخٕساِ يمذيت إنى يجهس كهٍت  

. 45، ص2009الإداسة ٔالالخصاد، جايعت بغذاد، 
42

. 397، ص1986عبذ انسلاو ٌاسٍٍ الإدسٌسً، الالخصاد انكهً، جايعت انبصشة، كهٍت الإداسة ٔالالخصاد، . د 
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